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VI. KERÜLET, VÁCZI-KÖRUT 19. SZÁM

á faorvát diimera
Budapest, julius 21.

Pejacsevics, az uj horvát miniszter, 
leteszi majd az esküt; Skerlecz, az uj 
királyi biztos, hivatalába lép; a kerülőt 
a horvátok körül a magyar kormány az 
abszolutizmus árnyékában megteszi 
majd és gróf Tisza István, ezidőszerint 
magyar miniszterelnök hirdeítetni fogja 
megint, hogy sikerült a legnagyobb és 
legsúlyosabb nehézségeket legyőznie. 
Kiállíttatja majd magának a bizonyít­
ványt, hogy ő a magyar Herkules, aki 
minden rettenetes munkát el tud vé­
gezni. S a munkapárt tapsolni fog, 
amint tapsolt mindig, amikor a minisz­
terelnöknek tapsra volt szüksége.

S miért ne tapsoljon, ha az a ke­
nyere és egyedül való rendeltetése? . . . 
Elvégre is, ha csuszó-mászó, szervilis 
törvényhatóságok majoritásai prompt 
szállítják a diszpolgárságokat, miért ne 
szállítana a munkapárt tapsokat, mikor 
az sokkal kisebb munkával jár s iegfö- 
lebb a tenyerek összeiitéséből áll? Akad­
nak, akik majd elhiszik (a többiekkel 
nem törődnek), hogy a munkapárt tap­
sai az egész ország elragadtatását jelen­
tik. Ez pedig a munkapártnak éppen 
elég és a kormány sem tart igényt 
többre.

Hogy a horvátoknak kibékitése 
(vagy legalább az erre vonatkozó kísér­
let) a magyar érdekeknek elárulása és 
a nemzetiségeknek való kiszolgáltatása, 
ki törődik ezzel? Mert hogy az, sem

A mofaé méfask
Irta: Hadrik Eíka

Tusy, az elegáns, ünnepelt Tusy, kétségbe­
ejtő megadással hevert bárok k-stilü, fakó 
zöld bársony kereseten és körmeit reszelte, 
csiszolta, formázgatta. Reggel volt még, az ő | 
számítása szerint, de lehetetlen volt aludnia, i 
annyit duruzsolta fülébe az anyja, nagyanyja, j 
mily üdvös a korai felkelés. Hát felkelt a ked­
vük szerint, de még mindig a szobában volt 
leeresztett zsaluk mellet és a toalettjével fog­
lalkozott, bár tiz óra elmúlt már, falusi idő­
számítás szerint közeledett az ebéd ideje.

Ezelőtti években Tusy szerette ezt a né­
hány heti falusi tartózkodást a nagyszülei há­
zában. Szerette a hűvös, homályos szobákat, 
a rendületlenül álló nehéz bútorokat, mert 
nem kellett vigyáznia, hogy szeles mozdulatai­
val kárt tesz bennük. Élvezet volt a bútorokat 
védő, horgolt teritőcskék lukacsain végig fűzni 
az ujjait. Nagyszerű volt hallgatni a szárnya, 
sok s'vi ásáf kora hajnalban, a tehenek bőgé- 
sét, a nyáj kulompját. Képes volt kiugrani az 
ágyból, hogy lássa a sok borznsszővu, piszkos 
feher bárány kákát egy csoportban, mikor a 
’egeidre hajtják.

Ah, e profán passzióknak vége. Nagy 
leány lett. Hölgy, finom ízlésű, társaságba járó. 
Idegessé teszi a falusi élet kicsinyessége. A ba­
rátnői már elegáns fürdőhelyeken szóra koz 
nak és neki unokái gyöngédségből minden 
nyáron három hetet kell itt vesztegelnie. Ezé-

több, sem kevesebb, abban kételkedni 
csakugyan nem lehet. Mindent feláldoz­
nak, ami eddig magyar érdek volt. A 
vasúti pragmatika revíziója alatt érteni 
kell az összes magyar szempontok fel­
adását. A helységnév-törvény végrehaj­
tása nem tekinthető egyébnek, mint an­
nak, hogy most már névszerint, vagy el­
nevezés szerint sem tartoznak Magyar- 
országhoz a horvát helységek. S hogy 
mindennek nagyobb nyomatéba legyen, 
az államvizsgákon nem lesz kötelező a 
magyar nyelv ösmerete.

Ha ennyi magyar érdek felbontása 
és feladása nem elég, tovább mehetünk, 
mert van a kormány táskájában még 
több is. Kielégítik minden gazdasági kí­
vánalmat egy uj egyezménynvel s ezen­
felül két uj kormányzati osztályt is kap 
még Horvátország: egy pénzügyi és köz- 
gazdasági osztályt. Csak jól és közelről 
kell megnézni, hogy mi jelentősége van 
ennek. Az, hogy Horvátország teljesen 
és tökéletesen független autonómiát 
kap, melynek keretén belül a magyar 
kormány tehetetlen és fegyvertelen. 
Egészben véve a néző szerepére van 
kárhoztatva, vagy egyszerűbben és vilá­
gosabban szólva, a horvátok tehetnek, 
amit akarnak.

Annyira függetlenekké lesznek Ma­
gyarországtól, hogy ügyeikbe nekünk 
abszolút beleszólásunk nem lesz. Tehet­
nek mindent nélkülünk, ellenünk, tet­
szésük szerint. S a legnevezetesebb a do­
logban, hogy mindezt az „eredményt“ 
kizárólag az erőszak eszközeivel tudta

elérni Tisza, amint hogy minden ered­
ményét, vagyis azt, amit ő eredménynek 
nevez, az erőszak eszközeinek köszön­
heti, nem pedig a morális befolyás­
nak, amely az eszközök közt a legne­
mesebb.

Mélyebben leszabva a kormány 
műhelyének homályába, megdöbbentő 
látványosság tárul elénk. A ezélzat vilá­
gos: megerősíteni ellenségeinket, vagy 
nevezzük úgy: azokat, akik velünk 
szemben állanak, hogy minél gyengébb 
legyen Magyarország. Van-e gonoszabb 
politika, mint az, hogy a körülöttünk és 
körünkön belül hullámzó nemzetisége­
ket fölfegyverzik ellenünk, erejüket nö­
velik, fegyvereiket megélesitik csak 
azért, hogy a magyarság annál köny- 
nvebben legyőzhető legyen?

Kétségtelen, hegy Tisza István csak 
egyetlen elemtől fél és retteg és ez nem 
más, mint a magyarság. Tudja, hogy a 
magyarság tisztában van az ő czéljaival 
és Tiszában fölismerte természetes és 
kérlelhetlen ellenségéi. Ezt tudva, úgy 
rendezte be dolgait, hogy a magyarság­
tól minél jobban elszigetelje magát. Ide­
gen elemek fölülkerekedését tartja kívá­
natosnak, ahelyett, hogy azoknak amal- 
gamizálását tartaná legfőbb államférfim 
hivatásának. Rettegésben s bizonytalan­
ságban tartani a magyarságot éppen 
olyan fontosnak tartja, mint amilv fon­
tosnak tartotta megakadályozni a vá­
lasztójog demokratikus megalkotását.

A mérlegen tehát így alakul Tisza 
érdeke szerint, a dolog: minél kevesebb

két gondolta Tusy, mialatt körmeit csiszolta 
félig leeresztett zsaluk mellett.

Ekkor csizmanyikorgás haliaszott. Ko­
pogtak az ajtón, de még ki se mondta a szói 
•— Tessék! belépett a nagyapja, előre tolva az 
ajtón hosszuszáru, füstölgő tajtékpipáját. Ked­
ves szókat mondott az unokájának és homlo­
kon csókolta. Ezután újra elhagyta a szobát. 
Nem bírta a szoba levegőjét ilyen szép napos 
ílélelőttön. Tusy szentül meg volt győződve 
arról, hogy csakis jónevelésének köszönheti, 
hogy jóizlésének följajdulását türtőzteti, mi­
kor a nagyapja arczába fújja a pipafüstöt s 
félretolta gondosan ondoleált haját a homlo­
káról. hogy régi diva tu homlokcsókkal üdvö­
zölje őt. Ezen a reggelen a nagyapa másodszor 
benyitott az unokájához.

— Vendéget hoztam a mulattatásodra. 
ismered gyerekkorából Sándort, Pelhő Sán­
dort, a megboldogult papunk fiát. Megembcre- 
sedeft mióta nem láttad. Szép, derék legény, 
külföldön is kóborolt.

Tusy ezt a hirt is félelemmel fogadta. 
Előre tudta, hogy ez a Pető Sándor nem felel 
meg az ő Ízlésének. Újabb gyötrelem lesz neki 
is jó képet mutatni.

A vendég a nagyszobában várakozott egy 
fotelen ülve, mikor Tusy belépett, sietve föl­
emelkedett, büszkén, egyenesen, mint a szépen 
nőit fa. Arra nem számított, hogy éppen a feje 
fölött lóg a jegeczü véges csillár, beleütközött 
a feje s zörögve, csörögve ingóit egy ideig a 
sok lánczot csüngő üvegprizma.

— Nem ilyen hosszú legénynek szabták

ezt a házat! — szólott az üreg ur jóizüen ne­
vetve.

A vendég elpirult, érezte Tusy gimyos 
pillantását, amint kezét felé nyújtotta. Mikor 
pedig Pethő megszólalt, Tusy ismét bámulva 
húzta fel a szemeit és gúnyosan bigyesztette 
le az ajkát.

— Ki beszél manapság igy?
Ezelőtt a református papoknak s a múlt 

századbeli színészeknek lehetett ilyen hang­
juk! — gondolta. De azután, hogy Pethő to­
vább beszélt, Tusy megfeledkezett élőbbén! né­
zetéről és hallgatta, hallgatta. Nem is azt, 
amit a férfi beszél, de a hangja, a mély, erős, 
búgó hangja különös hatalommal uralkodott 
Majd parancsoló, követelő volt, majd sima, 
lágy, körülölelő. Nem lehetett gúnyolódni fö­
lötte. Nem lehetett szabadulni tőle, vonzó volt, 
mint a szép, komoly zene. Végre, mikor Pethő 
Sándor elment, Tusynak az volt a véleménye 
felőle, hogy szép és furcsa típus. Ilyenek 'le­
hetlek azok a bakonyi betyárok, kik a legenda 
szerint nagyúri asszonyokat csábítottak el.

Tusynak némiképp igaza lehetett. Pethő 
Sándort nem riasztotta vissza az elegáns hölgy 
hideg, kimért modora. Máskor is eljött, ezután 
gyakran. Sohse látta meg, hogy Tusy csak 
éppon udvariassággal foglalkozik vele. ügy vi­
selkedett, mintha ő ur volna minden felett. 
Ur a nehéz, nagy problémák felet, melyeket 
néha szóba hoztak, ur az erdő, mező fölött 
Sőt még a hölgy szive fölött is uralkodni lát­
szott. Úgy és az történt mindig, amit ő akart, 
csodálatosképpen pedig sohase mondta ki azt 
a szót; — igy akarom 1 Tusy feltette magában,
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jogot s befolyást a magyarságnak s mi­
nél többet a magyarság ellenfeleinek. Ez 
az egész tartalma Tisza politikájának, 
aki mindig azt kürtölteti magáról, hogy 
mindent a hazáért, holott be nem val­
lott, de mindig követett jelszava: min­
dent saját hatalmáért. Semmitől sem 
riad vissza, hogy ezt az irányt szolgálja. 
Nyilván érzi, hogy bűneinek ez az egyet­
len támasza s mihelyt ezt szem elől té­
veszti, a hatalom is kisiklik kezéből.

S mindazt, amit a liorvátoknak a 
magyarság javára áldozni akar, milyen 
látszatba burkolja? Egy chiméra ez, 
amely valóságot nem ölthet, különösen 
nem a mostani viszonyok közt, amikor 
minden élére van állítva. Ez a chiméra 
abból áll, hogy el akarja hitetni, mintha 
Pejacseviesnek sikerül majd egy unio- 
nista majoritást szerezni. Ez a látszat­
nak a politikája. Az unionista párt, 
amely a levegőben van s kérdésesebb, 
mint valaha, híven és rendületlenül ra­
gaszkodnék Magyarorszához és meg­
óvná, megvédené Horvátországban Ma­
gyarország érdekeit és szupremácziáját.

De hogy azok után, amik a közel­
múltban Horvátországban történtek, 
csakugyan sikerül-e Pejacseviesnek egy 
unionista többséget szereznie, abban 
mindenki kételkedhetik, aki úgy a hor- 
vát viszonyokat, mint pedig a horvátok 
politikai irányait csak némiképpen is 
ösmeri.

Az egy bizonyos és kétségtelen, 
hogy minden érdekünket, amelyek 
bennünket Horvátországhoz fűznek, 
odadobja gróf Tisza István látszólag az 
említett chiméráért, a valóságban pedig 
a hatalmáért, amely a magyar parla­
mentben nem nélkülözheti a negyven 
liorvát szavazatot. Bizonyos az, hogy 
megint megindult a munka íjj irányban 
a magyarság ellen. Abban az irányban, 
amely Magyarország letörését jelenti. 
Az a hatalom, amely most dominál itt 
és mindent a maga végzetes körébe von, 
csak egy megnyomorított, agyonhaj­
szolt, rettegésben tartott, bizonytalanság

hogy végig játszsza a játékot. Ugyan kettejük 
közül melyik lesz az erősebb. Ki lesz a győző, 
a természetes erő-e, avagy az ő okos, rafíinált 
életgondolkozása? Naphosszal együtt voltak 
ezután. Kertben, kirándulásokon, hosszú lova­
goló sétákon. Kedves társ volt Sándor ezeken 
az utakon. Ismerte a iáját. Az erdőben minden 
bokor, fa jó ismerőse volt. Tudta, melyik ág 
az, melytől védeni kell hölgyét, előre elliávi­
rította, nehogy megsértse. Tudta, melyik fán 
fészkel a rigó, mely bokor tövében találnak 
apró fürjeket. Úgy látszott, mintha az egész 
világ térképe a tenyerére volna rajzolva.

Utó végre a helyzet most tűrhető — gon­
dolta Tusy az ilyen séták után.

— Az én haramia királyom bölcs legény, 
de Pesten nem mennék vele végig az utczán. 
Az ő külseje csak az erdőhöz illik.

Egy nap hosszú gyalogsétát leltek a föl­
deken át. Szép délután volt. Erősen tűzött a 
nap. A forró, magasra nőtt, gőzölgő füvek kö­
zött jártak . Ezernyi színes virág tarkította a 
rétet. Ezernyi színes pille lebegett a virágok 
felett.

Méhek donglak, zümmöglek, bőséggel 
tárult eléjük az édes nedv. Kellemes, szép iz­
gató volt ez az ul. Tusy úgy képzelte emellett 
a szép, nagy, erős férfi mellett ezen az utón, 
olyan ő, mintha királynő lenne. Bizonyos volt 
benne, hogy bármiféle bizarr kívánsága tá­
madna, a férfi teljesítené. Ha véletlenül azt 
mondaná, hogy fogdossa össze mind a virágok 
föleit libegő legkéket, vagy tépje le az összes 
virágzó szirmokat, hogy éhen vesszenek a 
mohó méhek, megtenné! Ez a férfi mindent 
megtenne neki, pedig gyáva, mégis gyáva nem

által gyötört magyar nép fölött tud ural­
kodni.

Ez a jelentősége és semmi más a 
liorvát chimérának, amelynek .Tisza 
mindent feláldozni készül.

EGYETÉRTÉS

Tisza István a Királynál
— Horvátország uj komiszárusa — 

Cuvaj elmegy, báró Skerlecz jön
— Hírek a politika világából. —

Budapest, iulius 21.

Az uj liorvát miniszter, gróf Pejacsevich 
Tivadar holnap esküszik fel lseidben a király­
nak s vele együtt esküszik báró Skerlecz Iván 
is, aki a gyűlölt Cuvaj Edét váltja föl a királyi 
biztosságban. Gróf Tisza István miniszterelnök 
ugyanis, — aki a két liorvát államférfiuval 
együtt szintén lseidben időzik s a királynál is 
megjelenik — nem tartaná helyesnek, ha az 
alkotmányosság tulgyorsan térne vissza Hor­
vátországban s ezért kell még egy pót-komisz- 
szárus. Skerlecz, akit egyszersmind jövendő 
bánul szemeltek ki, csakis azzal vállalta el 
ideiglenesen a királyi biztosságot, hogy az uj 
miniszterrel együtt lehető gyorsan szanálja a 
drávántuli politikai helyzetet s záros határidőn 
belül a Szábor-válaszlásokat kiírathassa. Hor­
vátországban. bár Skerlecz nem exponált sze­
mélyét antipátiával nem fogadják, még uni- 
onisla körökben sem lelt jó hatást a komisszá- 
riátus meghosszabbítása.

Mai híreink itt következnek.

Pejacsevich és Skerlecz
A szombati minisztertanács elhatározta 

dr. Cuvaj Ede liorvát királyi biztos íöhncnté- 
sél, de helyébe nem kerül még alkotmányos 
bán, hanem ideiglenesen újabb komiszáros ke­
rül a helyébe báró Skerlecz Iván miniszteri 
tanácsos személyében. Skerlecz holnap együtt 
esküszik fel az uj liorvát miniszterrel, gróf 
Pejacsevich Tivadarral. Cuvaj felmentése és 
a két kinevezés a hivatalos lap legközelebbi 
számában jelenik meg.

Félhivatalosan jelentik: Tisza István miniszter- 
elnök vasárnap reggel báró Skerlecz Ivánnal 
Becsbe utazott, ahonnan ma folvtatta útját lseidbe

volt, annyi magányos órán, akkora bátorsága 
se. hogy jól, érzéssel megszorítsa a kezét.

Sándor mindig előbb járt egy [lépéssel, 
mint Tusy, hogy elhárítsa az összekapaszkodó 
bokrok, növények ágait. Egyszerre, hirtelen, 
nem lehetet tudni merről, honnan, nagy bor­
zas kutya loholt eléjük. Nagy szája látva volt, 
nyelve hosszan lógott. Biztosan fáradt s me­
lege volt szegény párának. Tusy megijedi, 
egyet kiáltott és Sándor karjába kapaszko­
dott félve.

Pel hő Sándor nevetve űzte el a kuvaszt. 
De ez a lógós nyelvű állat oly szörnyű, félel­
metes és csúf volt, hogy Tusy még mindig félt 
és irtózott. S menedéket keresett.

— üljünk le — mondotta Sándor, jó he­
lyei mutatott hosszan lelógó fűz ágai alatt.

Lehelyezkedtek. Sándor hűvös ágat té­
pett. azzal legyezte hölgyéi. Tu y egy ideig csak 
hallgatott, bármit és bármiről is beszélt a 
férfi. Aztán hirtelen, ok nélkül, köny jött a 
szemébe.

— Mi baja? — mondotta SAndor, egysze­
rűen, de hangja, bátor, erős, szép hangja re­
megett, hogy alig tudta a szót kimondani.

— Mi haja? — kérdezte újra oly halkan, 
mint a fii hangja, melyet a szellő érint.

Tusy nem válaszolt, lehajtotta a fejét 
Sándor vállára. Talán nem is tudta, hogy ezt 
teszi. Azt tudta, hogy ő volt az első, ki ajkát 
csókra nyújtotta és hogy bolondul szerelmesen 
csókolták egymást.

— Büszke, szép leány, tel — mondotta 
Sándor később, mikor újra meg újra csókolta 
a leány fejét.

De erre a szóra Tusy felébredt. Tényleg

s holnap Tc&ffd kihallgatáson jelenik mee a 
királynál.

A miniszterelnök kihallgatása után gróf Peja­
csevich Tivadar mint liorvát, majd báró Skerlecz 
Iván. mint Horvátország királyi biztosa leteszik a 
király kezébe az esküt.

A minisztereinötí szerdán reggel Becsben lesz 
s valószínűleg már szerdán délbe.n visszautazik Bu­
dapestre, ahová szerdán este érkezik meg.

Egy híradás szerint gróf Tisza István vasár­
nap gróf Bcrchtold Linói külügyminiszterrel ta­
nácskozott, ma pedig IscMbe utazott, hogy jelen 
legyen holnap Pejacsevich liorvát miniszter eskü­
tételénél. Eskütétel után a király külön kihallgatá­
son fogadja a miniszterelnököt, aki azután vissza­
utazik Becsbe, hol ismét tárgyalásokat log foly­
tatni cs a hét közepe táján iön vissza Budapestre. 
Gróf Pejacsevich Tivadar újonnan kinevezett lior­
vát miniszter tegnap Becsben gróf Bcrchtold kül­
ügyminiszterrel tárgyalt, ma pedig Isdhtbe utazott, 
ahol kedden délelőtt 10 órakor teszi le az esküt a 
király kezébe.

Ischlből táviratozzak: Pejacsevich Tivadar 
gróf, a dezignált liorvát miniszter Vérlcssu állam­
titkár kíséretében ma délután 2 órakor ideérkezett 
és a Bauer-szállóban vett lakást.

Kálmán Gusztáv távozása
Mint értesülünk, a király Kálmán Gusztáv 

kereskedelemügyi államtitkárnak kiváló szolgálatai 
elismeréséül a titkos tanácsosi ezimet adományozta. 
Az erre vonatkozó legfelsőbb közlés a hivatalos 
lap egyik legközelebbi számában fog megjelenni. 
Ez a kitüntetés fogja enyhíteni a közeli távozd* 
fájdalmaiE

A főispéni tanítók
A kultuszminisztériumban törvényjavas­

lat készül, amely az állami elemi iskolai taní­
tók és tanítónők kinevezését az iskolai gond­
nokságok előterjesztésére a vármegye főis­
pánja fogja teljesíteni. A törvényjavaslat állí­
tólag már elkészült és azt még ebben az évben 
beterjesztik a képviselőház elé, hogy a jövő 
évben már évben már életbe léphessen.

A függetlenségi pártkörből
Az egyesült függetlenségi és 48-as pártban ma 

este több képviselő fordult meg, köztük az elnök­
ség tagjai közül: Károlyi Mihály gróf. Bakonyi 
Samu, Lovászi/ Márton, Zlinszky István háznagy. 
A képviselők az aktuális bel- és külpolitikai esemé­
nyekről folyó beszélgetés közben sokáig maradtak 
együtt a klubban. Hét órakor jött fel a párt ügy.

mintha álomból ébredt volna. Hirtelen fölkelt 
és szó nélkül, szaladva útnak indult. Futva 
ment hazáig, nem kényesen lépegetve ment, 
amint jött. Nem kívánta, hogy elhárítsák, 
félre tolják előtte a kusza, szúrós gallyakat. 
Otthon kimerülien a szobájába ment, magára 
zárta az ajtót. Később behívta az anyját és 
komolyan tárgyalni kezdett az érzéseiről.

— Mama, — mondotta — szerelmes va­
gyok őrülltül, bolondul szerelmes vagyok. Le­
hetséges, hogy félesége legyek egy ilyenfajta 
embernek? A lénye, a hangja, beszéde hatal­
mába kerít. Csak éppen az eszem, a finoman 
csiszolt eszem áll még kívül a hatáskörön, a 
se soká, mama! Meghódol az is a felsőbb cm 
előli, érzem. De nem akarok a felsége lenni. 
Elegáns, Pesten, az emberek közöl élő, csil­
logó nő akarok lenni. Menjünk, szó nélkül 
meneküljünk!

Másnap nagy porfelhő jelezte az utón 
Tusyék indulását. A port a hintó es mái hás 
szekér verte fel. Sietve roboglak a vasúti állo­
máshoz. A nagyszülők kint, a kúria elölt állot­
tak. Az öreg ur háromszor is tenyeréhez verte 
már kiürített pipáját s dörmögve mondolfa:

— Ideges, ideges. Uj betegség. Mi is vol­
tunk fiatalok, ugye anvjukom, de idegesek me*j 
se voltunk.

A nagyasszony nem féléit, csak a szemeit 
lörülgettc fehér zsebkendőjével s könyvi közi 
gondolta:

—- Mert mi a szivünkkel szerettünk.
Ő tudott mindent, de nem közölte az urá­

val, mert az egyeneslelkü üreg ur furcsát la« 
Iáit volna mondani a jelen esetben . . »
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vezető elnöke Karolni Mihály Riói is. ki mintegy 
9 óráig tárgyalt a párt tagjaival. E hót valamelyik 
napján különben a berettyóújfalui körűidben, va­
sárnap pedig N yirbátorban lesz jelen az ellenzék 
jelöltjének programmbcszédén.

A nyírbátori haroz
A nyírbátori választókerület függetlenségi és 

48-as pártja vasárnap délelőtt Szabó Lajos elnök­
lete alatt jelölő értekezletet tartott, amely egyhan­
gúlag Laehne Hugó volt képviselőt: jelölte. A rend­
kívül lelkes hangulatban lefolyt jelölő-értekezleten 
rcsztvelt Mczőssi/ Béla volt államtitkár, ország­
gyűlési képviselő is, aki Laehne Hugót a jelöltségre 
az országos központ nevében melegen ajánlotta,

A munkapárt jelöltje Balthazár Dezső, debre- 
czeni református püsppk, a hajdumegyei függet­
lenségi és 48-as pártnak a legutóbbi időkig kül­
tagja, azelőtt a Mező fi Vilmos-féle 48-as szoczía- 
iista el evek tántoríthatatlan hive és agilis szószó­
lója stb. Ámde, mivel a munkapárti firma kitűzése 
sehogvsem ajánlatos, Balthazár pártonkivüli 67-es 
programmal fog küzdelembe menni. Nem törődve 
sem régen vallott elveivel, sem a kerület felekezeti 
békéjével. Jellemző, hogy a kerület református 
papjai szombaton fölkeresték Balthazár püspököt 
Debreczenben és arra kérték, ne adja oda magát 
Tiszának erre a játékra, mert egyrészt őket, akik 
törhetetlen függetlenségiek, a legkínosabb hely­
zetbe hozza, másrészt pedig nem óhajtják, hogy 
püspökük a biztos bukásnak menjen neki. Baltha­
zár azonban nem hajlott az őszinte szóra, hanem 
mára Nyírbátorba, a kerület székhelyére össze­
hívta a református papságot „egyházpolitikai ügy­
ben" tartandó konfe.rencziára.

Laehne Hugó vasárnap, e hó 27-én tartja meg 
programmbeszédét Nyírbátorban, ahová több kép­
viselő társaságában gróf Károliii Mihály és gróf 
Apponyi Albert is elkísérik.

Ertsey Pétefr öröké
Baloqh Tihamér, a herettvóujfalui kerület füg­

getlenségi képviselőjelöltje, a kerület székhelyén, 
Berettyóújfalun, vasárnap mondotta el programm­
beszédét. A népgyülésen Károlyi Mihály gróf 
gyengélkedése miatt nem jelenhetett meg. Az egye­
sült függetlenségi és 48-as párt nevében Lovászi] 
Márton. Kovácsu Kálmán, Horváth Mihály és 
Platthn Gvörgv országgyűlési képviselők jelentek 
meg.

Jellemző az ottani állapotokra, hogv a köz- 
igazgatási hatóság az ellenzék jelöltjének a gyű­
lésére három idegen kerülethez tartozó főszolga­
bírót küldött ki, akik a gyűlés megkezdése előtt 
kijelentették, hogv nem engedik meg. hogv akár 
a mostani, akár a volt kormányra bármilyen jel­
zőt is használjanak és ha a szónokok valamelyike 
nem is sértő, csak elitélő szót használt, azonnal 
figyelmeztette a hatóság és a gyűlés feloszlatásá­
val fenyegette meg a vezetőséget.

Az érkező képviselőket az állomáson nagy­
számú közönség várta Elek Gusztáv pártelnök, Ba- 
lonh Tihamér jelölt és Lcszkau Gvula volt kép­
viselővel az élén.

Bal oá h Tihamér programmbeszédét mondott, 
amire azután Horváth Mihály, majd Platthn 
György beszélt, akinek beszédét a hatóság kétszer 
is megakasztotta.

Lovászt] Márton Cziffra Kálmán munkapárti 
jelöltnek Programm beszédé vei foglalkozott és ref­
lektált arra a részére, hogy Budapestről népvezé­
rek fognak lejönni, akik hízelgéssel, körülölelge- 
léssel fogják majd félrevezetni a népet az egye­
nes útról és fél. hogy ezeknek befolyása lesz a 
népre. A függetlenségi párt mindig rámutatott a 
népnek hibáira nyíltan, de az ellenjelölt tényleg 
félhet, mert elég. ha a tiszta igazságot elmondják, 
akkor tisztességesen érző magvar ember kell. hogv 
ott hagyja az ö táborukat. Csak egyet említ fel. 
bogy az államkincstár rovására nagy összegű 
Pénzeket kerestek a magyar nép megrontására és 
11 hatalom megszerzésére, amelyet csak újabb 
Pénzszerzésre használnak fel. Katonáinkat mind 
délre viszik, hogv megvédelmezzük Albánia füg­
getlenségéi. Ha Bécsben olyan nagyon lelkesednek 
* nemzetek függetlenségéért, találnak közelebb is

egv nemzetei, a magyar nemzetet, amelynek min­
dig az elnyomására törekedtek.

Horvalh János a szocziáldcmokrata párt részéről 
beszélt. Magyarországot — mondotta — nem le­
het csendőrrel, rendőrrel és katonával, meg szol- 
gabiróval kormányozni. A főszolgabíró ekkor fi­
gyelmezteti e, hogy ne izgasson a hatóság ellen. 
Horváth hangoztatta, hogy ez nem tartalmaz semmi 
izgatást a hatóság ellen, ezért megvonta tőle 
a szót.

Végük Szokoh] Tamás a nagyváradi független­
ségi párt üdvözletét tolmácsolta.

Délután a képviselők az egyes községedbe 
mentek ki.

Az e hó 29-én, kedden tartandó választás előtt 
még több kisebb-nagvobb községben rendez nép- 
gyülést a berettyóújfalui kerület függetlenségi párt­
ja, mely gyűlésekre a központból számos képviselő 
utazik le. Nagyobb gyűlés lesz csütörtökön Ván- 
csodon és vasárnap Bihar-Keresztes községben.

Tisza diszpolgárságai
Aradról jelentik: A város tanácsához ma be­

nyújtották dr. Viz er Lajos és társai felebbezésüket 
Arad váos törvényhatósági bizottságának ama ha 
tározata ellen, amely nyilvános szavazás utján bi­
zalmat szavazott a kormányéi nőknek, őt díszpol­
gárrá választotta és egv utat Tisza István-utnak 
nevezett el. A felebbezés szerint a határozat egész 
terjedelmében tarthatatlan, mert a bizalomnvilvá- 
nitás, a diszpolgársággal való felruházás és. általá­
ban a megtiszteltetéssel való kitüntetés fogalmilag 
és lényegileg létezőnek, értékkel bírónak és igy ha­
tályosnak csak az esetben tekinthető, ha az ellen­
mondás nélkül és egyhangúlag nvujtatik, s ezen­
felül a határozattal nem a törvényhatóság, hanem 
az aradi munkapárt liferálta a megtiszteltetést. Épp 
ezért elvárják teljes joggal a felügyeleti hatóságtól, 
a belügyminisztertől, hogv a határozat megsemmi­
sítésé vei érvényt szerez a törvénytisztelet tisztult 
fogalmának, miszerint a határozatban az indítvány 
folytán megnyilvánult helybeli politikai pártügy a 
törvényhatóság hatáskörébe, a törvény világos in­
tézkedése folytán nem tartozik. — Ugyancsak 
Aradról táviratozzák. hogv Strenc/ár Demián szo- 
cziálista párttitkárt, aki Arad városa közgyűlésén, 
amikor gróf Tisza Istvánt díszpolgárrá választot­
ták, ez ellen hangosan tiltakozott, — a rendör- 
bÍróság ma csendlháboritásérl 10 korona pénzbír­
ságai büntette meg.

IJódsáfiróI jelentik: Érti János, a hódsági 
kerület országgyűlési képviselőjének indítványára 
a következő községek választották meg gróf Tisza 
István miniszterelnököt díszpolgárrá: Hódság,
Széni-Fülöp, Paripás, Cservenka. Vetröd, Bácsor­
das, Bács-Militics, Dernye, Szilberek. E községek 
közül öt egyhangúlag, a többi négy pedig túlnyomó 
többséggel hozta meg határozatát. Bácskeresztui 
s Liliomos községek a jövő vasárnapon tartanak 
gyűlést e tárgyban és előreláthatólag ezek is dísz­
polgárokká választják a miniszterelnököt.

Budapest, julius 21.
Kirolyi Mihály kortesuton. Gróf Ká­

rolyi Mihály, az egyesült függetlenségi és 
48-as páti elnöke holnap Biidszenlmihályra 
utazik, ahonnan a hét közepe táján valószínű­
leg leutazik a bercttyőujíalusi kerületbe 
Ralurjh Tihamérnak, a függetlenségi párt je­
löltjének támogatására. Vasárnap Laehne 
Hugó nyírbátori programmbcszédén is jelen 
lesz gróf Károlyi.

Nyegre László installácziója. M.-Sziget­
ről jelelik: Ny cg re Lászlót, az újonnan kinevezett 
márumarosmegyei főispánt c hónap 23-án fogják 
installálni. Nvégre László kérte, hogy tekintettel a 
vármegyét éri nagy anyagi csapásokra, minden ün­
nepséget mellőzzenek a beiktatás alkalmából s a 
maga részéről az installáczióra szánt összeget fel­
ajánlón a az árvíz által sújtottak számára.

Föispánváltozás. Seqcsvárról jelentik. A 
közeli napokban főispánváltozás áll be Nagv- 
k ükül lő vármegyében. A megye régi főispánja 
Soinoqqi István nyugalomba vonul s • helyébe 
Bornemissza János báró kisküllő vármegyei árva- 
széki elnök van kiszemelve.

A Gerö-tigy. Félhivatalosan jelentik: Több 
lap azl a hirt újságolja, hogy Gerő Vilmos százados 
ügyében a hadbíróság már döntött s őt kétheti 
szobafogságra ítélte. A legilletékesebb helyen ki­
jelentik, hogy ez a hir a valóságnak nem felel meg, 
amennyiben edd igeié a hadbirósáq ebben az Hau­
ben ülésre sincs összehiva

A huszti kerületből. Husztról jelentik: Illés 
József vasárnap délután mintegy kétezer választó­
polgár előtt tartotta meg programmbeszédét, ame­
lyet nagy lelkesedéssel fogadtak. A jelölt kíséreté­
ben levő Hegedűs Lóránt és Mihálui Péter képvi­
selők szintén beszédet mondottak. Illés huszti szü­
letésű, népszerű ember, akinek egyhangú megvá­
lasztására számítanak.

Az uj kolozsmeg-yei főispán. Kolozsvárról 
jelentik, hogv gróf Bethlen Ödön főispánt Kolozs­
vár és Kolozsmegyc e hó 29-én fogja ünnepélyesen 
installálni.

Szentesített törvényjavaslat. A hivatalos lap 
vasárnapi száma közli a választói jog büntetőjogi vé­
delméről szóló törvénvjavaslatot, amely mint 1913. évi 
XXIII, törvényezikk iktatlatott be az országos törvény­
tárba. A szentesítés julius 10-én, a kihirdetés julius 
19-én történt.

KÜLFÖLD
Hároméves katonai szolgálat Franczia- 

ország'ban. Parisból táviratozzák: A kamara 358 
szavazattal 204 ellenében elfogadta a hároméves 
szolgálat behozatalára vonatkozó törvényjavaslatot. 
A szavazás előtt Caillaux képviselő 140 képviselő 
nevében azt a kijelentést tette, hogy nem akarnak 
a javaslat mellett szavazni, mert ellentmondások­
kal teli változtatásokat tartalmaz és a reakcioná- 
riusok közreműködésével jött létre. Bartou minisz­
terelnök válaszában kijelentette, hogy oly ügyben, 
amely Francziaorszáqot érdekli, csak francziákat 
akar ismerni. A miniszterelnök azt a sürgős kérést 
intézi a házhoz, hogv fogadja el a javaslatot. Ez­
után megtörtént a szvazés. A 204 képviselőből álló 
kisebbség, mely a hároméves kaonai szolgálat ellen 
szavazott, 86 szocziálista-radikálisból, 19 baloldali 
republikánusból, a demokratikus baoldal három 
tagjából, 68 egyesült szocziálistából, 29 független 
szoczialislából és egy pártonkivüliből került ki. A 
mérsékelt köztársasági, a konzervatív, a nacziona- 
lista és néhány radikális újság megelégedésüket 
fejezik ki a törvény elfogadása fölött és ama meg­
győződésüknek adnak kifejezést, hogy a kamara 
a nép többségének véleményét juttatta kifeje­
zésre. A Radical ezt Írja: Respektálni fogjuk e 
törvényt, amig törvény marad. De ez egynapos 
törvény fölött áll az ország akarata. A kőzársasági 
nép hallatni fogja szavát s döntésétől nem kell tar­
tanunk Úgy látszik, hogy ez a törvénymég több 
összeülkozest fog kelteni a kamarában.

Hollandia uj kormánya. Amsterdamból tá- 
virafozzák: A szocziáldemokrata párt központi szö­
vetsége elhatározta, hogy a párt nem vesz részt 
az ui kormányban és hogv az ez ügyben való ha­
tározathozatalra egybehívott nagygyűlést nem tart­
ja meg.

* Dresdenern Journal közli a már szombaton 
lelzett czafolatot Miksa szász herczeg állítólagos 
mtervjuia dolgában, amelyben heves támadá- 
sok foglaltatnak a monarchia balkáni poli­
tikám ellen A czáfolat kifejti, hogy a herczeg 
az mtervmtól fel,csen távol áll és az nem egyébb 
mint egy fordított, mdiszkrét és tendencziózusan 

iK.eZeSe effV a. herczeg és egyik ösmerőse kö­
pött folyt eszmecserének, amelyben mindketten hal­
kam uhukban tett benyomásaikról beszélgettek. 
Az, hogy a szász királyi kormány teljesen távol áll 
a czikktol. azt már régebben megállapították.

A papai testőrség: bomlása. Rómából táv­
iratozzék: A Slefani ügynökség jelenti: Az utóbbi 
napokban a pápai testőrségben fegyelmi okok 
miatt mozgalom indult meg. Klassen kapitány el­
bocsátása után úgy látszott, hogy minden rendbe 
jött. A lapok tegnapi jelentése szerint Ropond ez­
redes magatartása következtében a mozgalom va­
lóságos zendüléssé fajult. A svájezi gárdistákat ma 
lefegyverezték. A pápa Mery del Val bíboros ál­
lamtitkárral folytatott! beszélgetésében élénk fáj­
dalmának adott kifejezést a történtek felett és azon 
óhaját fejezte ki. hogv a rend mihamarább hclvre- 
állittassák. Giornaled Italia kivonatosn közli a
gárdisták tartalmát, amelyben a történteket adják 
elő és felsorolják kivánsnágaikat. Azt hiszik, hogv 
Repond ezredest nem szólítják fel a lemondásra.

A szocziálisták forrongása Oroszország­
ban. Pétervárról jelentik: Szombaton és vasárnap 
a szocziáldcmokrata munkásság tiltakozó gyűlése­
ket tartott a pártlapok szerkesztősegeinek bezárása, 
valamint a legutóbbi sztrájk szervezőinek az üldöz­
tetése ellen. A rendőrkapitányság számos munkás­
vezért a sztrájk szervezése miatt 200—200 korona 
Pénzbüntetésre Ítélte.
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Véres bébetárgyalások
Kifáradtak a balkáni hadseregek — flz osztrák-magyar monarchia békét közvetít 
Konferencziáznak a hadviselő felek — Bulgária békéért könyörög — Románia tovább 
is harczol —- A szerbek döntő csatája — Győznek a szerbek és görögök — 
Kegyetlenkedések a harczmezűn — A románok hadjárata Szófia felé — Mene­
külnek a magyarok — A törökök Drinápoly birtokában — Chaos Szófiában

— Saját tudósítónktól —
Budapest, július 21.

Híradásaink, melyek úgy a balkáni had­
viselő feleknek, valaminl a nagyhatalmaknak 
béke felé való törekvéseiről szólnak, világo­
san mutatják, hogy a hadviselő felek a háború 
borzalmaitól, fáradalmaitól kimerültek. A há­
ború borzalmaiban teljesen megtört Bulgária 
békéért könyörög. Az a hadsereg, amelynek 
szervezettsége — kétségkívül első helyen ál­
lott — kénytccln békéért könyörögni. A bal­
káni szövetségesek mindannyian készek a bé­
kés megegyezésre, mégis várakozással tekinte­
nek Bukarest felé, hogy onnan milyen haj­
landóság mutatkozik a béketárgyalásokon való 
részvételre. Ha a szövetséges balkáni államok 
között némi megegyezés létrejön, ugv feltétle­
nül fegyverszünetet kötnek, mert mindannyian 
érzik a gyengeségüket és lehetetlenségét an­
nak, hogy ez a véres háború meghosszabbit- 
tassék.

Békekövetek indultak Nisbe. A béke je­
gye alatt folynak tehát tovább a véres harezok. 
Románia részéről északról, Törökország ré­
széről délről, Görögország és Szerbia részéről 
nyugatról és északnyugatról.

A bolgár kormány, a bolgár király, a hi­
res és megtörhetetlen ország, a hős és bátran 
kitartó hadsereg keresi az alkalmat, hogy bé­
két, hogy fegyverszünetet köthessen. A béke­
követek összetalálkoznak és várják, vájjon az 
n hadviselő fél, mely 1 egutóbh keveredett 
harezbá és amely megvárta, hogy a konezok 
lenyelésében a többi kifáradjon As csak akkor 
támadott, belenyugszik-e abba, hogy béke le­
gyen. Ennek az országnak hadserege folyton 
csak előre nyomul és mindinkább fenyegeti a 
szorongatott bolgár fővárost. Ez alatt Török­
ország is kijelenti, hogy szintén részt akar 
venni az uj békekonferencziában.

A monarchia békeközvetitése — mint azt 
már a lefolyt események között is láttunk — 
a megszokott lanyha álláspontot szogálja.

A hareztér hirei majdnem érthetetlenek. 
Egyszer az egyik sereg gyilkol, máskor a má­
sik. Ma ez kegyetlenkedik, holnap a másik, 
még a szerzetesek is renitenskednek."

A Romániában tartózkodó magyarok pe­
dig kénytelenek hazájukba menekülni, mert 
helyzetük tarthatatlan.

A török hadsereg — felsőbb parancsra — 
megállt. így mondja a hivatalos híradás. En­
nek daczára mégis Drinápolyl uralja, sőt am- 
bicziója még ezen is lul terjed.

Távirataink a következők:

Békekisérletek
Bulgária békedelegátusai

Belgrád, július 21. Paprikov és Ivancsev 
tábornokok Bulgária békcdclgátusai, tegnap 
este Nisbe 'érkeztek, hogy a szövetségesek de­
legátusaival a közvetlen béketárgyalásokat ha­
ladéktalanul megkezdjék.

London, július 21. A Timcsnak távira­
tozzék Nisből: Paprikov tábornok bolgár had­
ügyminiszter, luanescv kereskedelmi miniszter 
és Hanonov őrnagy mint a bolgár kormány,

meghatalmazottal a szófiai orosz katonai atta­
séval együtt ideérkeztek. Ezt a találkozást a 
bukaresti orosz követ rendezte.

Belgrád, július 21. Tegnap délelőtt 11 
órakor Tirolból a szerb-bolgár határon fekvő 
Obrenovac községbe, automobil ment, hogy a 
bolgár delegátusokat elhozza. Paprikov és 
Ivancsev tábornokok és Topalcsikov volt kon­
stantinápolyi katonai attasé, valamint Roma- 
novszki szófiai orosz katonai attasé adjután­
saikkal délután fél 5 órakor Tirolba érkeztek. 
A határtól Tirolig Ivanouics vezérkari őrnagy 
kísérte őket. A bolgár békedelegátusok meg­
látogatták Tirolban Stepanovics tábornokot, a 
Drinápolvnál harczolt szerb sereg parancs­
nokát. azután kü'lönvonaton folytatták útjukat 
Nisbe.

A szövetségesek és Románia
Berlin, július 21. A „Berliner Tagblatt“- 

nak jelentik Beígrádból: Nemcsak a szerb, a 
görög és a montenegrói kormányok közt, ha­
nem a román kormánynyal is megegyezés jött 
létre, amely arra irányul, hogy a szövetségesek 
megindítják a béketárgyalásokat, amelyekbe 
Romániát is belevonják, de a hatalmak köz­
veti léséről szó sem lehet.

A hadviselő felek konferencziája
Bukarest, július 21. Az lndépendance 

értesülése szerint Románia, Szerbia és Görög­
ország a békeföltételek alapelvei tekintetében 
megegyeztek és a hadviselő felel; konferen- 
cziára fognak összegyűlni. A konfervnezia he­
lyéül Szerbia és Görögország Szinaját ajánlják.

London, július 21. Ausztria-Magyaror- 
szág és Oroszország beleegyezett abba, hogy 
az öt balkánállam konferencziát tartson, még­
pedig Sinaiában.

Konstantinápoly, július 21. Dragumisz 
és Levitisz görög delegátusok ideérkeztek az­
zal a megbízatással, hogy folytassák a londoni 
béketárgyalások ratitikácziójára és a diplo- 
ifiácziai érintkezés újból való felvételére vo­
natkozó tárgyalásokat.

Bulgária békeajánlata Romániának
Bukarest .július 21 A bolgár kormány 

az olasz követ utján közölte a román kor­
mánynyal, hogy Bulgária kész lemondani Tur- 
tukája, Dobries és Balcsikról, lia Románia 
csapatait visszavonja. A román kormány azt 
válaszolta, hogy egymagában külön egyez­
ménybe nem megy bele. 'A békét valamennyi 
hadviselő féllel együttesen kell megkötni.

A Dimineacá értesülése szerint Gcnadicw 
bolgár miniszterelnök jegyzékére a román 
kormány azt válaszolta, hogy egymagában kü­
lön nem köt békét.

Bukarest, július 21. Egyidejűleg azzal a 
sürgönynyel, amelyet a bolgár kormány az 
olasz követség közvetítésével a béketárgyalá­
sok megkezdése végett a román kormányhoz 
intézett, érkezett egy távirat hasonló tartalom­
mal Ferdinand királytól Károly királyhoz és 
Genudicv külügyminiszter egy sürgönye Ma- 
jorcsku román miniszterelnök és külügymi­
niszterhez.

Bukarest, július 21. A ma este az olasz 
követség közvetítésével a román kormányhoz 
érkezeti hivatalos táviratban a bolgár kor­

mány Románia összes föltételeit elfogadja és 
különösen hangsúlyozza, hogy Szerbia és Gö­
rögország ellen nem fogja a háborút folytatni 
az esetben sem, Iui sikerül most Romániával 
megegyeznie. Ivét. bolgár delegátus Nisbe 
utazott.

Bukarest, július 21. A kormány a bolt 
gór jegyzékre este fogja a választ megadni.

A éflhivatalos Tolitique kijelenti, hogy a 
kormány óhajtja, hogy a béketárgyalásokat az. 
óssezs hadviselő felekkel egyszerre, kezdjék 
meg. A lap megczáfolja, hogy Románia és Bul­
gária közt aláírták a fegyverszünetet és meg­
jegyzi, hogy a kormány szilárdan el van ha­
tározva az ellenségeskedések beszüntetésének 
kérdését a békeprcliminárék kérdésétől elvá­
lasztani. Az ellenségeskedések beszüntetéséről 
a hareztér valamely pontján tárgyalhatnak a 
megbízottak.

Románia követelései
Bukarest, július 21. A román kormány 

tegnap minisztertanácsol tartotott, amelyen 
foglalkoztak Bulgáriának közvetítő utján tett 
békeajánlatával. A kormány egyhangúlag el­
utasította ezt az ajánlatot és egyúttal paran­
csot adott a hadoezetöségnek, hogy a román 
csapaok további előnyomulását rendelje el 
Szófia felé. Románia csakis a következő felté­
telek alatt hajlandó a hadműveletek beszünte­
tésére:

1. Ha Bulgária étengedi a követelt terü­
leteket olyan határokkal, ahogy azt Románia 
majd megállapítja.

2. Ha Bulgária egyidejűleg aláírja az elő­
zetes békeszerződést Szerbiával és Görögor­
szággal is.

,’l Ha azonnal leszereli csapatait.
Bukarest, július 21. A félhivatalos* 

Trcsa szerint a román kormány a legutóbbi 
bolgár jegyzékre adott válaszában a következő 
békeföltéleleket szabta: 1. A határvonal Tur- 
tukaja—Dobries—Balcsik lesz. 2. A békekö­
tésig a román hadsereg nem vonul ki Bulgária 
területéről.

A fegyverszünet felé
Athén, július 21. Görögország, Szerbül 

Montenegró válaszát Oroszországnak az ellen­
ségesek beszüntetésére vonatkozó javaslatára 
ma vagy holnap nyújtják át. A három szövet­
séges örömmel beleegyeznék abba, hogy a bé­
kekötés ügyében közvetlenül tárgyaljanak Bul­
gáriával, amely delegátusokat küldhet. rAz elő­
zetes békeszerződés aláirásával egyidejűleg 
fegyverszünetet is kötnek. A szövetségesek 
nem köthetnek addig fegyverszünetet, amig 
Bulgária az előzetes békekötés föltételeit el 
nem fogadja.

Külön békekötés a balkáni
államok között

Berlin, jtrtius 21. 'A Lokakmzeigernck 
táviratozzék Pétervárról: Két-liárom napon 
belül létre fog jönni a külön békekötés Bul­
gária. Szerbia. Görögország és Montenegró 
közölt és egyidejűleg Bulgária és Románia kö­
zött közvetlen tárgyalások lesznek. A békeszer­
ződés a nagyhatalmak jóváhagyásáig nem lép­
het életbe és ha a föltételek túlságosan súlyo­
sak leimének Bulgáriára nézve, akkor a nagy­
hatalmak beavatkoznának, mert sohasem volt 
nagyobb a szolidaritás a nagyhatalmak közt 
semmi kérdésben, mint éppen most abban, 
hogy nem engedik megalázni és földarabolni 
Bulgáriát.

A monarchia jegyzéke Oroszországhoz
Pótervár. július 21. Ausztria-Magyaror- 

szág állítólag jegyzéket küldött az orosz kül­
ügyminisztériumnak azzal a kezdeményezés­
sel, hogy a nagyhatalmak járjanak cl közösen 
a Balkánon és biztosítsák Európa érdekeit a 
békeszerződésben. Az orosz kormány még 
nem válaszolt a jegyzékre, de a kabinetek kö­
zölt élénk jegyzékváltás van a teendő közös 
eljárás fölült
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Becs, julius 21. Berchtold a hét végén 

ismét meg fog jelenni Ischlben a király előtt 
és jelentést fog tenni a balkáni helyzetről.

Farenoz József levele
Párig, julius 21. Athénben részleteket 

tudnak abból a levélből, amelyet Ferencz Jó­
zsef király küldött válaszul Ferdinánd király 
táviratára. Azt mondják, hogy Ferencz József 
király levele rettenetes hatással volt Szófiá­
ban. Különösen az a passzus hatott leverőleg, 
amely igy szól:

— Mélyen fájlalom, hogy Bulgárián 
nem segíthetek, de mindig azt tanácsoltam, 
hogy Bulgária igyekezzék Romániával meg­
egyezni és most is ezt tartom a leghelyesebb 
eljárásnak.

Szófiában azt remélik, hogy Ausztria-Ma- 
gyarország nem fogja megengedni Bulgária 
földarabolásáf és nem fogja tűrni gazdasági 
érdekeinek kárát. Az osztrák-magyar mon­
archia más nagyhatalmakkal együtt azon az 
állásponton van, mint főképpen Anglia, hogy 
a görög követeléseket, amennyiben Kavallára 
és Drámára vonatkoznak, meg kell hiusitani.

Franczia és orosz közbelépés
Bukarest, julius 21. Az Adeverul szerint 

a franczia és az orosz követ pár nappal ezelőtt 
lépéást tettek a román kormánynál aziránt, 
hogy a román csapatok szüntessék be az előre­
nyomulást.

Bécs. julius 21. A Russische Rundschau 
jelend, hogy Oroszország annál is inkább kí­
vánja a háború gyors befejezését, mert Kelet- 
ázsiából egyre aggasztóbb hírek érkeznek s 
bármely pillanatban beállhat az a helyzet, 
hogy Oroszország a keleten nagy katonai ak- 
czióba kénytelen lesz fogni.

Törökország részt akar venni
a béketárgyalásokban

Paris, julius 21. A Tempsnek jelentik 
Konstantinápolyból: A porta újra azt követeli 
hogy Törökország képviselője is résztvehessen 
a béketárgyalásokban. A békekonfcrenczia, va­
lószínűleg Bukaresztben lesz.

$©mán seregek ........bolgár foSdon
Szófia felé

Szófia, julius 21. A bolgár távirati ügy­
nökség jelenti: A Szófia—várnai vasútvonalon 
Dőlni. Dagni és Delis között a román csapatok 
elpusztították a vasúti hidat s a távirópózná- 
kai. A plevnai hidat is elpusztították, valamint 
egy második plevnai hidat is az ottani cze- 
mentgyár közelében. Hire jár, hogy' Kréta 
község mellett és a Vid folyón is elpusztítottak 
egy-egy hidat. A román katonaság számára 
élelmiszereket és takarmányt rekviráltak.

Bukarest, julius 21. A román sereg el­
lenállás nélkül elfoglalta Plevnát és tovább 
nyomul délnyugat felé. Vasárnap a romon elő­
őrsök már negyven kilométer távolságban 
voltak Szófiától. Azokat a hadifoglyokat, akik 
Ferdinandovónál román fogságba jutottak, át­
vitték a Dunán és Románia belsejébe szállít­
ják. összesen 4000-en vannak, egy egcsz had­
osztály, egy tábornokkal és nvolczvan tiszttel.

Bukarest, julius 21. A Vitorul czimü li­
berális lap ugv értesül, hogy a román hadse­
reg a Szófia közelében lévő hegységeknél meg 
fog állata. Ily módon azután a bolgár kormány 
még egyszer alkalmat fog nyerni arra, hogy 
a hadviselő felek feltételeinek elfogadásával 
megakadályozza a román hadseregnek Szó­
fiába való bevonulását.

Bukarest, julius 21. A román csapatok 
tegnap a Szófiától harmincz kilométernyire 
fekvő Orchanje községbe érkeztek.

Romániából menekülő magyarok
Predeál. julius 21. Nap-nap mellett tö­

megesen érkeznek ide a Romániából mene­
külő magyar és osztrák allcitvalók, A menekü­

lők közt feltűnő sok a fuvarosok száma. Ezek 
főleg azért hagyják ott Romániát, mert az ot­
tani hatóságok a mozgósításra hivatkozva el­
szedik lovaikat ős szekereiket, őket magukat 
pedig arra akarják kényszeríteni, hogy a kato­
nai szolgálatra behívott tartalékosok helyett 
lássák el a kincstári területeken az aratási 
munkálatokat. A menekülők természetesen 
családjaikat is magukkal hozzák,

H törökök hóditó latsa
Drinápoly megszállása,

Paris, julius 21. A Havas-ügynökség je­
lenti Konstantinápolyból: A kormány a had­
seregnek azt a megbízást adta, hogy Trácziát 
és Drinápolyt szádja meg. A porta a hatalmak­
hoz intézett jegyzékében az esetleges ellensé- 
geskdesek miatt a felelősséget Bulgáriára há­
rítja.

Konstantinápoly, A tegnapi miniszter- 
tanács határozataiból semmiféle hivatalos 
közlést nem tettek közzé: Izzed pasa főhad- 
vezér, aki részvett a minisztertanácson, este 
Csorluba utazott. Hir szerint a miniszterta- 
tanács megállapította egy körtávirat szövegét, 
A távirat feltárja a hatalmak előtt az okokat, 
amelyek Törökországot cselekvési szabadsá­
gának újból való fölvételére kényszeritették.

Konstantinápoly, julius 21. A hadse­
reg a Drinápolyba való azonnali bevonulást 
követeli. Három miniszter azon a nézeten van, 
hogy a porta a hatalmak, főleg Anglia taná­
csait vegye tekintetbe, a többi miniszter ra­
gaszkodik a Drinápolyba való bevonuláshoz 
s esetleg ahhoz, hogy Bulgáriának hadat üzen­
jenek.

Konstantinápoly, julius 21. A porta 
hivatalosan közli, hogy elhatározta a Marica— 

drinápolyi vonal megszállását.
London, julius 21. A limesnek jelentik 

Konstantinápolyból: A Drinápoly ellen nyo­
muló török csapatok és a bolgárok között üt­
közet fejlődött ki, noha a bolgár hadügymi­
nisztérium utasította a drinápolyi helyőrséget, 
hogy ne álljon ellent. Hir szerint a törökök be­
vonultak Drinápolyba.

Paris, julius 21. Szófiából és Konstanti­
nápolyból jelentik, hogy a török lovasság, élén 
Enver bég ezredessel, megszállotta Drinápolyt.

Szófia, julius 21. A törökök megszállot­
ták Kirkkilisszét. Drinápoly megszállása eddig 
megerősifést nem nyert.

London, julius 21. A Times e hó 20-iki 
kelettel jelenti Szófiából: A törökök a jelenték­
telen bolgár csapatokkal folytatott küzdelem 
után bevonultak Drinápolyba. Irregularis tö­
rök csapatok fosztogatják a környéket. Egyéb 
török csapatok kelet felé nyomulnak előre.

A török hadjárat a londoni alsóházban
London, juiius 21. Buxton liberális azt kérdi 

a kormánytól, vájjon az Enosz-Midia határhoz 
hozzájárultak-e a hatalmak. Ha igen. sértésnek 
etkintik-c a legutóbb löríénteket és milyen lépé­
sekkel akarnak a hatalmak döntésüknek tisztele­
tet parancsolni.

Acland parlamenti államtitkár kifejti, hogv a 
határt a londoni szerződés állapította meg. amely 
a hatalma kközreműködésével jött léire. Török­
ország az angol kormányával szemben egészen a 
legutóbbi napokban azt hangoztatta, hogv nem 
fogja megsérteni az uj határt. A hatalmak nyoma­
tékos lépéseket teltek Törökországban abban az 
irányban, hogv a határt ne sértsék men. Tekintettel 
az újabb sajtóhírekre, a hatalmak is foglalkoztak 
ezzel az ügvuvel. de nem mondhatja meg, hogv e 
tekintetben mit határoznak a hatalmak.

Whitchousc liberális azt kérdi, vaiion az an­
gol kormány megtette-e azonnal a r.zükséges lé­
péseket.

Ackland parlamenti államtitkár kifejtette, 
hogv az ügv a nagykövetek délutáni tanácskozá­
sán szóba fog kerülni.

Nagyköveti reuniő Törökország ellen
London, julius 21. Ma délután nagyköveti 

íanácskozmánv volt, amelynek főtárgyát a jelen­
legi balkáni helvzet képezte. Törökország eljárását 
illetőleg a tanácskozáson az a nézet jutott kifeje­
zésre, hogv a hatalmak döntésének revíziójáról 
nem lehet, szó és hogv Törölcorszáír ihren kísérletei 
nem enqcdhetők mer/. A nagykövetek valószínűleg 
csütörtökig megkapják utasításaikat arra nézve, 
hogv mily akczió látszik ezélszerünek Törökország­
gal szemben. Erre vonatkozó pozitív előterjesztés 
nem történt. A tanácskozmány mai ülése három 
óta hosszait tartott, a legközelebbi ülés csütörtö­
kön lesz.

Bulgária a pusztulás Miiéit
Rémuralom. Szófiában

London, julius 21. A Times jelenti Szó­
fiából: Itt valósággal anarchikus az állapot, 
amelynek rövid idő alatt okvetlenül forrada­
lom lesz a vége. A lakosság félelmetes rémura­
lom alatt nyög. Minthogy minden fegyverfer- 
gató embert behívtak, a rendőri szolgálatai 
rokkant katonák és nyomorékok teljesitik, a 
kik nem képesek a rendet és a lakosság biz­
tonságát megvédeni. Lopás és gyilkosság na­
pirenden van. Az utczára senki sem mer ki­
menni. A postai küldemények napok óta nem 
érkeznek meg. A lapok nem jelennek meg, 
mert nincs megfelelő személyzetük. Az élelmi­
szer ára rendkívül drágára szökött. Az éhínség 
veszedelme közvetlen közelből fenyeget. Egy 
a bolgár udvarral összeköttetésben álló csa­
lád Szófiából azt a hírt kapta, hogy a királyi 
család folytonosan attól fél, hogy egyes fana­
tikusok végrehajtják a királyi család ellen 
forralt ismeretes tervüket. Elfogott, levelekből 
kitűnik, hogy az anarchista aknamunka már 
na9y°n veszedelmes mértékű és hogy az 
egész országban aggasztó fokot élt el az álta­
lános forrongás. A tett biztonsági intézekdése- 
ket jelentősen megszorították, a királyi palota 
és a minisztériumok bejáriát éjjel-nappal erő­
sen őrzik.

Páris, julius 21. A bolgár fővárosban, de 
országszerte is kétségbeesett a hangulat. Most 
már tudja a fővárosi lakosság, hogy a bolgár 
sereget vereségek érték. A vidékről máris alig 
lehet eleséget szállítani Szófiába.

Szófia, julius 21. Bulgária kétségbeejtő 
helyzete miatt itt rendkívüli izgalom uralko­
dik. Minden eshetőségre el vannak készülve. 
Teljesen megbénítja a bolgár hadsereget az a 
körülmény, hogy a Wid folyón át vezető vas­
úti hid elpusztításával az egyetlen vasútvonal 
forgalma, amelyen át élelmezték a csapatokat, 
megszakadt.

Az uj bolgár kabinet
Szófia, julius 21. A három liberális párt­

ból alakult konczentrácziós kabinet a követ­
kező tagokból áll: Radoszlavov elnökség és 
belügy, Genadiev küliigy és ideiglenes földmi- 
yelésügy, Tosev pénzügy, Pcsev igazságügy és 
ideiglenesen közoktatásügy, Vazov tábornok 
hadügy, Blakov kereskedelemügy, Dincscj 
közmunkaügy és Korphov vasutiigy,

Bulgária békét kér
Bukarest, julius 21. Majoreszku minisz­

terelnök Genadiev bolgár minisztertől sür­
gönyt kapott, amelyben a bolgár miniszter 
Romániától békét kér és kéri, hogy Románia 
nevezze meg meghatalmazottait, akik azután 
a román kormány által meghatározandó he­
lyen tanácskozásra jöhetnek össze, Ferdinánd 
királ yis sürgönyt intézett Károly királyhoz, 
melyben Genadiev kérelmét támogatja. A tár­
gyalások rövidesen megkezdődnek és a harcz- 

ban álló felek a fegyverszünet dolgában tetszé­
sük szerint Nisbcn vagy Pirotban tárgyalhat­
nak. A prelimináriákat és a békeszerződést va­
lószínűleg Bukarestben fogják aláírni.

Bukarest, julius 21. Majoreszku ma hi­
vatalos táviratot kapott Radoslaveo belgát

Ä«
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miniszterelnöktől, melyben közölte, hogy még 
mielőtt a román kormány válasza megjött 
volna, a bolgár kormány kinevezte megbízot­
tait. A bolgár kormány még azt is megkérdezte 
Romániától, hogy hol kívánja lefolytatni a bé­
ketárgyalásokat.

Gyilkolnak a bolgárok
Szaloniki, július 21. Szerresben a bol­

gárok álhal elkövetett kegyetlenkedések miatt 
tiltakozó meeting volt, amelyen határozati ja­
vaslatot fogadtak el, amelyben követelik, 
hogy nemzetközi bizottság indítson vizsgálatot.

Konstantinápoly, július 21. Ízzel basa 
fővezér- sürgönye, amelyet a porta közzétett és 
a nagyhatalmak nagyköveteinek is megkül­
dött, azt tartalmazza, hogy az első vizsgálat 
szerint a bolgárok a strandja—serai vasútvo­
naltól északra 28 falat elpusztítottak. Csupán 
á keresztény negyedeket kímélték meg.

Konstantinápoly, julius 21. A görög 
patriarchátus templomában a bolgárok által 
megölt lelkészek és előkelőségek emlékére 
rekviem volt. Ezzel kapcsolatban utczaj tünte­
tést is tervezlek. Ezt azonban a hatóság betil­
totta.

Szófia, julius 21. A görög forrásból szár­
mazó jelentések a bolgárok által Dcmir His- 
sarban elkövetett kegyetlenkedésekről valótla­
nok. Amikor a bolgárok julius 5-én reggel a 
várost kiürítették összegyűlt a görög lakosság 
és rabolni, fosztogatni kezdett. A görög lakos­
ság még üldözőbe vette a visszavonuló kissebb 
bolgár csapatokat, miközben 16 bolgár kato­
nát megöltek. Másnap bolgár csapatok érkez­
tek ismét Demir Hissárba és ezek helyreállí­
tották a rendet, majd a bűnösök kinyomozá­
sához láttak. Ezek között volt a püspök is, aki 
a püspöki rcsidcnczia egyik ablakából a bol­
gár katonákra lőtt. Erre mindkét oldalról lö­
völdözni kezdtek és számos embert agyonlőt­
tek. Ugyanazon napon a bolgár csapatok gö­
rög csapatokkal megütköztek. A görög csapa­
tok számos bolgár helységet felgyújtottak. 
Egy bolgár helységet a törökök kifosztottak.

Hírek a harcztérről
A szerb csapatok előrenyomulása
Belgrad, julius 21. Tegnap csak jelen­

téktelen harezok voltak. Locsani és Klademac 
mellett előőrsi csatározások voltak. Egy óra 
tájban az ellenség Pirot mellett, a Nisava jobb 
Partján, megtámadta csapatainkat, de vissza­
vertük. Ami csapataink Sveti Nikola mellett 
bolgár területre nyomultak és Tsiprenig ju­
tottak. Az ellenség Bclogradsik és Ferdinan- 
dovp irányában vonult vissza. A bolgárok 
Egripalánkánál Zarevo-Selo irányában meg­
támadták csapatainkat. A fémadást gyorsan 
és erélyesen visszavertük. A bolgárok Dcvebair 
felé vonultak vissza.

Szaloniki. julius 21. Miután az Angiiisz- 
tai elpusztított vasúti hid helyreállításán még 
dolgoznak, ezideig még nem lehetett a vasúti 
forgalmat Drámával megkezdeni. A főhadi­
szállást Hadzsi Baylikból a Dsumajahalaii vo­
nalon fekvő Livunevóba tették át. Melinikből 
érkező híradás szerint a város a görög és a 
bolgár lakosságnak a kölcsönös védelme érde­
kében történt megegyezése következtében sér­
tetlen maradt.

Szófia, julius 21. A szerbek és a görö­
gök e hó 18-án és 19-én erélyes offenzivába 
mentek át az egész vonalon. Támadásaikat 
azonban mindenütt visszavertük. Tegnap este 
Kocsani mellett a szerbek támadását vissza­
vertük és az ellenségnek nagy veszteségeket 
okoztunk. Bolgár csapatok ezután üldözőbe 
vették a szerbeket. Egy-két hadosztály erős 
török csapat megtámadta a bolgár csapatokat 
a Strumnica és Pecsevo közölt. A mi csapa­
taink feltartóztatták a támadást, majd ellen­
támadásba mentek át és a kél hadosztályt meg­
futamították. Az ellenséget az est beálltáig ül­
dözték.

Döntő csata Küszteudil előtt
Berlin, julius 21. Belgrádból táviratozzék 

a Lokalanzeigernek: Küszteudil környékén 
döntő csata fejlődött ki, amely szombaton dél­
ben kezdődött és vasárnap reggel a bolgárok 
súlyos vereségével végződött. Ez az elhatározó

vereség késztette a bolgár kormányt arra, hogy 
clküldje békeköveteit, Paprilzov tábornok had­
ügyminisztert és Ivancscv kereskedelmi mi­
nisztert Nisbe, ahová ma estére várják Pasics, 
Venizelos, Vukotics és Majorcsen miniszterel­
nököket. Az orosz katonai attasé, aki eddig a 
a bolgár táborban volt, Piroton át Nisbe 
utazóit.

Belgrad, julius 21. A küszlendili csata 
hírét megczáfolják. A szerb haderő egyelőre 
csak a védelemre szorítkozik.

A görögök győzelmei
Athén, julius 21. A hadügyminisztérium 

g következő kommünikét teszi közzé: Csapa­
taink mindkét szárnyon fényes győzelmet 
arattak. A Dcmir Hisszárból való visszavonu­
lás után nagyszámú ellenséges haderő, amely 
nagyrészt a 3. és 11. hadosztályból, valamint 
a kavalai és drámai csapatokból állott, Mosta 
vidékére és a Perin hegység vidékére vonul 
vissza, minthogy a Struma völgye felé a vissza­
vonulás utját elvágtuk. A haderő szétverésére 
jobb szárnyunk egyik hadosztálya Csernovo 
ellen vonult, ahol heves harezra kerüli a sor. 
Az ellenséget visszavertük és négy napon át 
üldöztük. A bolgárok Nevrokap felé menekül­
tek. Ili ismét ütközetre került a sor, amely 
az ellenség rendelten menekülésével végződött. 
\ görögök szuronyrohammal hat ágyul kerí­
tettek hatalmukba. Az ellenséget csapataink 
ma is üldözték. A bolgárok több ágyul, fegy­
vereket és lőszert hagytak hátra. Győzelmünk 
teljes volt. az ellenséget szétszórtuk. Urai va­
gyunk az egész Mos la völgy nek.

Athén, julius 21. Csapataink általános 
előnyomulása következtében a küzdelem a 
tegnapi nap folyamán az egész vonalon folyt, 
A szélső jobbszárny az ellenség üldözését Ma- 
honia irányában folytatta. Ujnbb értesülésünk 
szerint a görögök 22 ágyul zsákmányoltak. A 
görög hadsereg ezentruma az ellenséget összes 
poznczióiből a Kreszna szorosok felé vissza­
verte. A balszárnyon a görögök egymásután 
kikergették az ellenségei megeréhitett állásai­
ból. A görögök megszállták Pecsevót és az in­
nen északra eső magaslatokat.

Athén, július 21. A tengeralatti aknák 
eltávolításával most már a ka vállai kikötőben 
a ki- es behajózás veszélytelen. Kavallából és 
Xanlhibol megkezdték a dohánykivilell. Bogle, 
az athéni angol követség tengerészeti attaséja, 
Kavallába utazott, ahol görög hadihajóra 
szállt

A kolera mint békeszerzö
Köln, julius 21. A Kölnische Zeitungnak 

jelenük Belgrádból: A kolera és egyéb járvá­
nyok sürgetik a békekötést. A szerb és a bol­
gár táborokban a fertőző betegségek ijesztő 
mértékben dühöngnek és százával szedik ál­
dozataikat. Ez az oka annak, hogy a szerb 
kormány maga is sietteti a béketárgyalásokat 
es ha biztosíték van arra, hogy a nagyhatal­
mak beleavatkozása nélkül tárgyalhatnak a 
szövetségesek Bulgáriával, akkor a békekötés 
már nincsen messze.

Görög kegyetlenkedések
Szófia, julius 21. A bolgár csapat, amely 

e hó 13-án a Pirot tói északra fekvő Vukova 
melletti csata "ián visszahúzódott és később 
újból előrenyomult, egy mezőn 15 bolgár ka­
tonái Ialá 11, akikel sebesült létükre a szerbek 
lefejezlek. A doirani görög püspök, akinek a 
bolgárok által való meggyilkolásáról a görö­
gök jelentési adlak ki, éleiben vau és Szófiától 
északkeléire fekvő Elropolc községben tar­
tózkodik, ahol a legjobb bánásmódban része­
sül. Legközelebb Szófiába fog érkezni.

A szerbek hóhérmunkája
Szófia, julius 21. A 11. hadosztály pa­

rancsnoka a kövei közöket sürgönyzi: A görö­
gök Szerreszbon 200 funkezionáriust megöl­
tek, valamint sebesült és beteg katonákat le­
mészároltak. Mindössze hét parasztnak sike­
rűit megmenekülnie. Bolgár menekülök beszé­
lik, hogy a görögök Zeliahovo falul felgguj- 
tották és a mohamedán lakosságot lemészá­
rolták. Azonkívül a görögök 11 bolgár falut 
fölgyujtottak, valamint a Struma jobb part­
ján fekvő helységeket. i

Letartóztatott szerzetesek
Szaloniki, julius 21. Az Athosz hegyről 

érkező hírek szerint ia Panteleimon nevű orosz 
kolostorban a rendet helyreállították. A partra- 
szállított orosz csapatok 800 rendzavaró orosz 
szerzetest letartóztattak és á'lltiólag Oroszor­
szágba viszik őket. A lázongó szerzeteseket 
egy terembe szorították és olt addig fecsken­
deztek rájuk vizel, amíg megadták magukat.

fluatrla-Magyarorezággake 
sagy Oroszországgal?

— Egy romár, képviselő fejtegetései —
Bukarest, julius középén.

Nem vagyunk tisztában Románia szándékai­
val és ezért nem is tudhatjuk, hogv Románia és 
Oroszország közöli őszinte-e a barátság és nem 
fejlődött-c az lilkos szövetséggé. Agitátorok már 
régebben izgatnak Romániában a monarchia elten, 
sőt vannak román politikusok is. kik nvillan állást 
foglalnak a monarchiával való szövetség ellen és 
szívesen látnák, ha az ország az oroszszal lépne 
szövetségre. A nép műveltebb elemei azonban ha­
tározottan a monarchia mellett vannak.

A napokban Slcrr (’,. képviselő, a román sza­
badelvű párt egyik vezér lér fia és Moldva fővárosá­
nak képviselője, czikkel irt erről a kérdésről az 
ország legelterjedtebb folyóiratában. Stere szerint 
Románia egv orosz—osztrák magvar háború esetén 
három eshetőség előtt állana és pedig vagy semle­
ges maradna, vagy a monarchia vagy pedig Orosz­
ország mellé állana.

Semleges Románia semmiesolre sem marad­
hatna. mert ez az ország népének lealáziatását és 
rabszolgaságát jelentené. Összetett karokkal be­
várni a két nagyhatalom harczának eredményét
— mini a rabszolga várja a sorstól neki kijelöli 
gazdát, ki előtt meg kell hajolnia. -r- egy önálló 
és szabad nemzetnél azt jelentené, hogy lemond 
nemzeti jogairól. A jiagv háború győztese ebben 
az esetben Románia sorsát oly kímélet nélkül in­
tézné. hogy azország belepusztulna; semleges tehát 
Románia egy orosz—osztrák-magyar háború esetén 
semmiesetre sem maradhatna és éppen ezért csat­
lakoznia kellene vagy az egvik, vagy a másik szom­
szédos hatalomhoz.

Store szerint a nagy háborúban mindeneseire 
Oroszország húzná a rövidebbet: de ha megtör­
ténne az a nem valószínű eset, hogy a ezár seregei 
győzedelmeskednének a kettős monarchia hadereje 
felelt, még akkor sem volna szabad Romániának 
Oroszország oldalára állni, mert sokkal súlyosabb 
következményekkel járna az oroszokkal a győze­
lem, mint a monarchiával a veszteség.

Győzni Oroszországgal első sorban azt ered­
ményezné, hogy Románia elvesztené önállóságát 
és az ország az egész Balkánnal együtt le egész a 
Dardanellákig orosz uralom alá kerülne, mi egyet 
jelentene Lengyelország sorsára jutással.

A mult a románokat megtanította mái’ arra, 
hogy Oroszországtól, attól az országtól és nemzet­
iül. melynek terjeszkedésének út jában állanak, jót 
sohasem várhatnak. Románia, azaz inkább Mohivá 
1812-ben semleges volt Oroszországgal szemben, 
sőt 1879-ben az oroszok csak a román hadak segít­
ségévül tudták megverni a törököket és elfoglalni 
Plevnát. A győzelmes Oroszország egyszerűen neki 
esne a kis Romániának és bekebelezné azt a biro­
dalomba, mit a most már legyőzött Ausztria-Ma- 
gvarország segítségére se számítható ország és 
nemzet kénytelen volna eltűrni. Biztosan bekövet­
kezne ez az esel, mert az az ország, amely fiainak 
százezeréit volt képes a vérmezőre vinni azért, 
hogy a távolban, a Csendesoczeánon egv darab 
tengerpartot kapjon, nem fog egv pillanatig sem 
habozni, leliporni és bilincsbe verni azt a kisded 
országot, mely útjában áll az oroszok leghöbli vá­
gyának. a Boszporus birtoklásának. A román nem­
zet tehát egyszerűen megszűnne létezni.

A magyarországi románok a magyarok ezer­
éves uralma daczára is meg bírták máig is őrizni 
nemzeti jellegeiket és a legszebb reményekké! te­
kinthetnek a jövőbe.
_Ali történne azonban a hut-nvolez yagv eset-
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Jég tíz millió lelket számláló román nemzettel, ha 
Romániát bekebeleznék a kélszáz milliós szláv 
birodalomba?

A muszka azonnal megkezdené a nagy- és 
középbirtokok széjielosztását a parasztok között; 
— beszüntetné az országban a román iskolai tan­
gs a közigazgatási hivatalos nyelvet; — deportálná 
a legelső időben mindjárt, mint tette a lengyelek­
kel 1863-ban, legalább 40.000—50.000 román in­
telligens embert Szibériába; — berendezné, mint 
Oroszországban, az u. n. falusi bíróságokat és 
végleg beszüntetné az iskolakötelezettséget. Mind­
ezekkel az intézkedésekkel az orosz megtörné év­
századokra a román nemzetet.

Mindezek után tehát világos, hogy Románia 
■helye a monarchia mellett van, mert ha annak se­
regeit le is győzné az orosz, a vereség nem volna 
cs nem lehelne oly súlyos, hogy Nvugat-Európa, a 
művelt Európa nem segitíhetne a hozzá tartozó 
monarchián és a czivilizáczió utján oly rohamosan 
haladó Románián. Tudják ezt az oroszok és éppen 
azért mindent elkövetnek, hogy Romániát meguk- 
hogv fűzzék és a monarchia ellen hangolják és e 
miatt folyton hangoztatják, hogy Romániának Er­
délyben és Bukovinában élő testvéreivel szemben 
kötelességeik vannak, azt azonban nem emlegetik 
egy szóval sem, hogy a románok lakta Beszariá- 
b.Ti, melyet Romániától a szövetségesség és a ro­
mán fegyverek győzelme daczára egyszerűen elra­
boltak, se egy román iskola, se egy román nyelven 
megjelenő lap sincsen. Románia hadseregei egyha­
mar tehát nem fognak az oroszszal cgvütl mű­
ködni, míg ellenben biztos, hogy egy orosz— osz­
trák-magyar háború esetén azok a monarchia mel­
leit fognak küzdeni.

Romániának nem kellhet tehát Oroszország 
szövetsége, mert az Ország Ausztria-Magvaror- 
sz.ágra és a müveit Nyugat-Európára van utalva.

EGYHÁZAK
_(Egyházmegyei közgyűlések.) A' gö-

7jiőri egyházmegye ez évi rendes közgyűlését jú­
lius 29-én cs 30-án fogja Rozsnyón, a föespcres 
székhelyén megtartani. — A tiszauidéki egyház­
megye Debreczenben július 16-ára hirdetett köz­
gyűlését a föespcres betegsége folytán július hó 
23-ára halasztotta. — A tátraaliai egyházmegye 
most tartotta Kakaslomniczon közgyűlését, me­
lyen Székein Gyula föespcres, tekintettel arra, 
hogv negyven esztendőt meghaladó időt töltött el 
hűségesen az egyház szolgálatában, s nyugalom 
után vágyik, főesperesi állásáról lemondott. A köz­
gyűlés tiszteletbeli föesperesnek választotta meg. A 
főesperesi teendők elvégzésével ideiglenesen Kot- 
luth Károlv egyházmegyei jegyzőt híztak meg.

TÁVIRATOK
A polgárháború Kínában

London, július 21. A „Morningpost“ jelenti 
Sanghajból: A heves esőzések úgy a fölkelök, min 
az északi csapatok mozdulatait megakadalvozz.uk. 
Snnghai n fölkelni; kezében van. Az arzenál meg 
nem adta meg magát, bár védelmi müvek lóreszt 
elpusztultak. A fölkelők következőképp nevezik 
magukat: Tve-Yuancsun. ami azt jelenti: Hadsereg 
Juansikkai megbüntetésére.

Peking, julius 21. A déli csapatok igyekeznek 
az északi csapatokat és a kereskedői osztályokat, 
akik n fölkelés ellen állást foglalnak, a maguk szá­
mára megnyerni. A kormány a bankaui vasúti vo­
nalon nagy csapatokat szállít délre. Mongolország- 
hól ezidcig még nem hívták vissza a csapatokat. A 
tartományok nagyobb része tétlenül nézi a küz­
delmet, anélkül, hogy állást foglalna egyik, vagy 
másik irányban és mindig azt a részt biztosítja
szlmpácziájáról, amelynek csapatai közelében van­
nak. Juansikkai személyesen le akar utazni délre, 
hogy csapatai fővczérletét átvegye. Környezete 
azonban lebeszéli erről és azt javasolja, hogv ma­
radjon Pekingben és ne léggé ki magát veszede­
lemnek.

Bombamerénylet Lisszabonban
lilább forradalmi mozgalmak Portugáliában

•— Saját tudósítónktól. —
Budapest, julius 21’.

Ntn is olyan régen, alig három eszten- 
dejc, a forradalom ereje rázta meg Portugália 
földjét, összeomlott a régi korhadt épület, a 
királyt elkergették, megalakították a legifjabb 
köztársaságot. Az uj állam szervezet sehogyan 
se tudott komoly gyökeret verni, hiszen már 
régen nyill titok, hogy a republika se az az 
ideális kormányforma, amely a jövő álma le­
hel. A fiatal köztársaság mgéis megkísérelt 
mindent. Az ellenségeivel el is bánt valahogy, 
de most a jó barátokkal gyűlt meg a haja. A 
királypártiakat hamarosan sikerült lefogyve- 
rezniök némi engedménynyel, de most a ra­
dikálisok kapták fel a vörös zászlót és a kor­
mány ellen fújtak riadót. A fiatal köztársaság 
egyszerre csak azon vette észre magát, hogy a 
már meghajolt királypártiak is ellene fordul­
nak, egy táborba tömörültek a radikálisokkal 
és a harcz erősebben dúl, mint eddig. Hiszen 
emlékezetes, hogy csak a napokban rendeztek 
Camoens szobra elöli véres tüntetést, most 
pedig borzalmas bombamerényietekről kapunk 
távirati értesítést. A lisszaboni táviratok sze- 
rint a merénylet nagyobb katasztrófát idézett 
volna elő, de a rendőrség neszét vette a terror 
készülődésének és sikerült idejekorán elnyom­
nia a lázongást. Állítólag csak egy rendőr balt 
meg bombavetés következtében. A rendőrség 
vagy negyven embert letartóztatott.

A lisszaboni borzalmakról a következő 
Iá v i ra 1 a in k szólnak:

^ifszabou, julius 21. A rendőrséget pár nap­
pal ezelőtt értesítetek, hogy bombákkal nagy­
arányú támadást készülnek intézni a város több 
ponlján. Tegnap reggel tényleg né.hnng gyanús 
automobil száguldóit át a városon. A rendőrség az 
automobilokat feltartóztatta. E pillanatban kisebb 
csapatokban gyanús külsejű emberek jelentek meg. 
Egv automobilt, amely a Szent Vincze-ulczán ha­
ladt. a rendőrség feltartóztatott. A közelben egy 
embercsoport tartózkodott, amelyből bombát ve­
tettek, amelynek robbanása egv rendőrt megölt. 
Különösen a kaszárnyák közelében ólálkodik sok 
gyanús személy. _

Lisszabon, julius 21. Azok közölt az emberek 
között, akik az éj folyamán a kaszárnyák körül 
csoportosan járkáltak, egv matrózruhába öltözőtl 
czivilember is voll, aki egv bombával besurrant 
egv kaszárnyába, ahol azonban letartóztatták. A 
kaszárnya előtt lövöldözésre került a sor. Egy ma­
gányosan álló őr vészlövést tett, mire súlyosan 
megsebesítették s egy rendőrt is megöltek. Egg 
automobilon e<in kosár bombát foglaltak le. A kor- 
mánv-palola környékén szintén gyanús alakok 
ólálkodtak. A rendőrségnek sikerült a merényletet 
meghiúsítani. Délelőtt Lisszabon ismét a megszo­
kott, rendes képet mulatta. Mintegy negyven letar­
tóztatás történt. A tüntetők nagy része radikális 
köztársasági.

Minthogy rendkívüli eseményektől kellell tar­
tani, a csapatok ma egész éjfél szigorú készenlét­
ben állottak.

Paris, julius 21. A Havas-ügynökség lissza­
boni jelentése szerint egv a város központjában 
lévő kazánkovácsmühelyben abban a pillanatban 
robbant fel cgu bomba, amikor a műhely tulajdo­
nosa felnyitott egv fiókot, amelyben a bombát el­

lették. A robbanás elszakított« a műhely tulajdo­
nosának kar iát. A sebesült műhelytulaidcmőst. 
valamint alkalmazottait lelartóztatlck. A városban 
több helyütt bombákat alálak.

Lisszabon, julius 21. Mindenki azt hiszi, hogv 
a tegnapi tűnt esések éppen úgy, mint az április 
27éiki lüntcilések is, a szindikalisték müve, A rend 
őrség ma számos embert letartóztatott.

Hz „Egyetértés“
politikai napilap telefon számat:
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Az olasz hadsereg kéme
—Letartóztatott hadügyi osztályfőnök —

■— Saját tudósitónktól. —
Budapest, julius 2i.

Az olasz közvéleményt egy, a Reál ezredes 
kémkedési ügyéhez hasonlóan nagyarányú 
kénkedési eset tartja izgalomban. A Giomafle 
dTtalia Ravennából jelenti ugyanis a mai ke­
leltel, hogy szombaton éjjel oerviai villájában 
hazaárulás miatt letartóztatták Morozza delta 
Rocca grófot, az olasz Hadügyminisztérium 
volt osztályfőnöket.

Hir szerint az osztrák-magyar külügyi 
kormány bizalmasan értesítette az olasz had­
ügyminisztériumot, hogy Redl ezredes lefog­
lalt levelei és irományaiban Morozza delta 
Rocca gróf neve igen gyakran fordul elő, ami­
ből az következtethető, hogy a gróf legalább is 
összeköttetésben állott az áruló ezredessel, 
vagy hazájában hasonló kémkedési ügyeknek 
volt irányitója.

A széleskörű vizsgálat csaknem megálla­
pította, hogy Morozza della Rocca gróf, volt 
hadügyi osztályfőnök, aki ma hetven éves 
aggastyán és bét fia szolgál az olasz hadse­
regben, több év óta folytatta a kémkedést, a 
miből nagy jövedelme volt, de előkelő élet­
módjához és fényűző háztartásához ez sem 
volt elég. Cerviai kastélyában házkutatást tar­
tottak és nagyon terhelő anyagot találtak. A 
kémkedésre vonatkozó iratokból kiderült, 
hogy Rocca gróf az osztrák határon lévő olasz 
erődök tervét adta el a monarchiának, vala­
mint az olasz hadsereg mozgósítására vonat­
kozó nagyfontosságu részleteket is. A közvetítő 
egy előkelő hölgy volt, osztrák állampolgárnő, 
aki Rómában lakott és onnan hirtelen eltűnt. 
A gróf nem volt katona, csak mint polgári hi­
vatalnok dolgozott a hadügyminisztériumban, 
ahol nem voltak megelégedve munkásságával 
és nyugdíjazták.

A kémkedést nyugalmazása után is foly­
tatta. Működését már régóta figyelemmel ki­
sérték. Nemrég az Udinébe menő postakocsin 
megtalálták levelezését, amely rendkívül ter­
helő voll. Bebizonyult, hogy a szomszédos 
monarchia vele folytatott levelezéseit Heléna 
leánya ezimere küldte, aki egy római ügyvéd 
jegyese.

Egy másik római távirat szerint Morozzo 
gróf letartóztatása nyomán fantasztikus hírek 
keltek szárnyra. A grófot Ravennában vallat­
ják, de senki sem tudja, hogy tulajdonképpen 
mivel vádolják, még kevésbbé pedig azt, ho­
gyan védekezik a gróf. Felesége tegnap meg­
jelent a vizsgálóbírónál, hogy beszéljen a fér­
jével, de elutasították. A gróf fia égre-földre 
esküdözik, hogy apja végzetes véletlennek az 
áldozata. Már két év óta nem áll az állam szol­
szolgálatában cs megfoghatatlan, hogyan vá­
dolhatják azzal, hogy fontos okmányokat kül­
földre kiszolgáltatott.

A kémkedéssel vádolt gróf letartóztatása 
érdekes körülmények közölt folyt le. Titkos 
rendőrök betörést színleltek a tengerparton 
lévő nyaralójába és összeszedtek minden ott 
található irás.t Ezek voltak a nyugalmazott 
osztályfőnök árulásának megdönthetetlen bi­
zonyítékai. Reggelre értesítették, hogy nya­
ralójában betörők jártak. Della Rocca bajt sej­
tett és főbe akarta magát lőni, a detektívek 
azonban még idejekorán berohantak és kicsa­
varták kezéből a revolvert.

Leányát, Helena grófnőt, akinek bűnös­
ségére nézve is igen sok terhelő adat jutott a 
rendőrség kezébe, szintén letartóztatlak.

NAPIREND. Napt&r. Kedd, julius 22. Római 
kiüli.: Mária Magd. — Prot.: Magdolna. — Görög- 
orosz : julius 9. Cirill pk. vt. — Zsidó: Thamusz t7.
_,\ náp kél reggel 4 óra 25 perczkor, nyugszik este
7 óra 46 perczkor. — A hold kél este 9 óra 46 percz­
kor, nyugszik reggel 8 óra 30 perczkor. — A miniszte­
rek nem fogadnak. — Nyitvaleoő múzeumok; Nem­
zeti Muzeum régiségtára 9- 2-ig, Aquincumi Muzeum 
9 4-ig, Erzsébet Muzeum 9— 12-ig cs 3—4-ig, Iparmű­
vészeti Muzeum 9—1-ig, Ernst Muzeum (Nagvtnező- 
utcz.a 8.) 9—4-ig, Mezőgazdasági Muzeum 10— 1-ig, 
Néprajzi Muzeum 3-6-ig, Rath Muzeum (Városligeti 
fasori 10—4-ig, Széchenyi Muzeum 10—12-ig, M. kir. 
Kereskedelmi Muzeum külkereskedelmi hírszolgálat és 
közszállilási osztály 9—2 óráig, vám- és tarifaosztály 
3—6 óráig.
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Az országos pusztulás
■— Árvizek és nagy nyomor —■

— Saját tudósítónktól. —•
:L.?\ •' Budapest, Julius 21.

Az árvizes veszedelem még mindég nem 
múlt el. Az országos pusztulással a kétségbe­
ejtő nagy nyomor is együtt jár. A mai napról 
tudósításainkat itt adjuk:

; - i - Pusztulás a Tisza mentén
Máramarosszigeri jelentés szerint a visói lá­

tásból az árvíz nagy pusztításairól érkeznek hírek. 
Az utakat és hidakat annyira elmosta a víz, hogy 
a közlekedés az egyik faluból a másikba csak gya­
logszerrel lehetséges. Sokkal nagyobb baj ennél, 
hogy élelmiszert már 11 nap óta nem lehetett a 
járásba szólítani s ennek következtében tizennégy 
község nincsen ellátna élelemmel. A visói járás 
ugyanis egyetlen oldalról nem közelíthető meg 
fuvarral. Papp Simon főszolgabíró erről a körül­
ményről sürgős jelentést telt az alispán! hivatal­
nak és a kormánynak.

Csongrádié! le egész Tápéig az árterek mind 
víz alatt állanak és így rengeteg föld termése a ni: 
martaléka lett. Hozzávetőlegesen már most meg­
állapítható, hogy a Tisza Csongrádmegyében mil­
liós kárt okozott. A kisgazdák és a szegény föld­
in íves- nép szenvedtek kárt. kik az ártereket bérlik. 
Szegedi jelentés szerint a legnagyobb kárt Szeged 
földbérlői szenvedték. A tápéi zsellérek kára fél 
millió korona; közel száz család hajléktalan. Búza, 
rozs, krumpli és kukoricza termésük elpusztult. A 
túpéiak minden reménye a gyékényben van, me­
lyet az árvíz nem tehet tőnkre. A tápéiak adóelen­
gedésért kérvényt nyújtottak be a szegedi pénzügy- 
igazgatósághoz és Kcdacic Károly pénzügy igazgató 
megígérte jóindulatú pártfogását. A szegény ártéri 
lakosok alig tudták élelüket kimenteni az árvízből. 
Jószágaik nagyrészt istállóikban maradtak és ott 
álldogálnak napok óta a vízben. Csónakkal szállít­
ják nekik az élelmet, mis dereglyéket készíthetnek, 
hogy kimentsék az állatokat a vizbefulástól.

Algyőn a partmenti kaszálók viz alatt állanak. 
A folyó árja elől a faluban lévőket csak megvédi 
a védőgát, de a fölfakadó vizek ellen nem véde­
kezhetnek.

Szcgnár község lakóinak kára mintegy 50.000 
koronára tehető.

Csongrádról riasztó híreket közöltek a múlt 
héten, pedig ez a község még a többihez képest ke­
vés kárt szenvedett. A csongrádi földbérlök összes 
kára nem több 30.000 koronánál. A hullámtér viz 
alatt áll. de mivel a gátak épek. nem kell v eszede­
lem tő tartani.

Hódmezővásárhely környékén is nagy a kár; 
hogy mennyi, még kiszámíthatatlan.

Szentes város teljes biztosságban van. Az elő­
téri árterek, körülbelül ötezer hold, viz alatt van. 
A gazdák kára itt több mint 250.000 korona.

Szegedi újabb jelentés szerint a Tisza éjfél óta 
3 czentiméterrel apadt, ennek ellenében a folyam­
mérnöki hivatalból érkezett jelentések szerint Szol­
nokról és Csongrádról jelentékeny éradóst jelen­
tenek. Mindennek daczára a folyammérnökség vé­
leménye szerint az apadás Szegeden állandó lesz, 
mert a felső csekély áradás nincsen befolyással a 
szegedi vízállásra.

Törökbecséről jelentik: Törökbecsénél a Tisza 
veszedelmes áradásával elérte legmagasabb vizát 
lását. Az árterületen tizenkélzer hold gabonavetés 
rfölött három méter viz áll. E területből a legna­
gyobb rész parczellózott föld s leginkább szegény 
földművesek tulajdona, akikre nagv nyomorúság 
vár. A tavasz óta nagy munkálatok folynak a vá­
ros alatt. Az állam egymillió korona előirányzat 
tál kőmólót építtet, hogy a nagv forgalmú hajózást, 
valamint a gabona s más szállítási forgalmat meg­
könnyítse. Az előrehaladt előmunkálatokat és föld 
hányásokat a vizán elragadta és nagv károkat oko­
zott. A felsőtorontáli ármentesitö társulat ezerhét - 
száz munkással éjjel-nappal emelteti a töltési. A 
városi cgvik oldalról a rakpart védi. a bácskai

Borsodmegye veszedelme
Miskolczról jelentik, hogy a Sajó és a Tisza 

kiöntött, a jelentéktelen patakok megdagadtak és 
gátakat rombolva, öntötték el a falvakat. A Tisza 
mentén lévő borsodmegyei falvak, különösen lio- 
rngma, Bábolna és Tiszakeszi viz alatt állanak. Az 
utakon egy méter magas viz folyik, a szennyes 
áradat házakat döntött le. állatokul, vagyonokat 
vitt el, A falvakból jött értesülések szerint eddig 
barnunczket ház összeomlott és az ár három em­
ber holttestét vetette partra. Tiszakeszi és Tisza- 
valk községekben a legelőn lévő jószág oil fulladt 
■ vízben. Dobozy Dániel földbirtokosnak három­

száz juhát vitte el a viz. Szcndrő cs Király kntpusz- 
ta közöli nagv felhőszakadás volt, az ár elmosta 
az ulakal. az országutat felszaggatla és elhordta 
a hidakat. A rohanó sebes viz az országúton érte 
a rudóbánvai bányatársulat igásszekereit, amelye­
ket lovastól együtt sodort le az országúiról, Har- 
minsz ló fulladt bele a vízbe, hét kunyhót sodort 
le az ár a hegyről. Az árvíz Szendrő és Királvkut- 
puszta közöli járhatatlanná tette a közlekedési 
utakat. A jég elverte a szőlőt mindenütt, úgy, 
hogy csak a venyige áll.

A kiáradt Tisza kilencz falul öntött el: Pal- 
k oi ni a, Tiszacszlár, Hcőkürt, Tiszatarián. Tisza­

keszi. Ároktő, Dorogma. Bábolna és Tiszanalk viz 
alatt van. A házakba befolyt a szennyes áradat, ki­
mosta a házak falait. Ároktő községben öt ház om­
lót l be. Joó János felesége belefult a vízbe és az 
ár magával sodorta. Tiszaeszláron a termés mind 
elpusztult. Közel 3000 hold terület fekszik vízben. 
A terngeriből, répából, káposztából, árpából, zab­
ból és dohányból semmi sem maradi.

A folytonos esőzések következtében a Sajó is 
kiöntött. Sujóládházán, Sajónámoson. Saiópciri- 
ben és Sajózsolczán a viz a földeket ellepte. Az ni 
szántásokat elmosta, a réteket elöntötte, a szénát 
elmosta. Különösen a széna termésben nagv a kár. 
A viz beiszapolta a réteket, ugv. hogv az idei ta­
karmány termésről szó sem lehet. Borsodmegvében 
mintegy 50.000 hold földet öntött cl a: ár. a 
sarlősveteniénvek teljesen elpusztultak, minden 
legelő viz alatt van. A Hernád, llcő. Pallósér men­
tén mindent elöntött a viz. igen sok román és tót 
aratói, aki mezei munkára szerződőit volt ide, 
nem találnak meg. Lehel, hogv a mezőn érte őket 
az ár és elpusztultak. Az elöntött vidékeken a la­
kosság mindenütt éhínség elé néz. 
oldalt azonban tenger borítja. Minden közlekedés 
megszűnt. A Tisza folyton árad.

Zilah végnapjai
Zilahréd jelentik : Zilah városát az elmúlt na­

pok két árvizpusztitásánál is nagyobb veszedelem 
fenyegeti a nagv esőzések folytán. A kereskedelem­
ügyi miniszter kiküldöttjének véleménye szerint 
ugyanis a várost koszorú alakban övező szőlőhe­
gyek csuszamlanak és szakadoznak. A pala altala­
jon a rengeteg esőzés következtében megindult a 
homokos és agyagos termőföld s a szőlő cs "vü- 
mölcsfa ül tel vényekkel együtt hosszan ereszkedik 
lefelé s a mélyebben fekvő részekre torlódik és so­
lved le egyik réteg a másikra, sok helyütt félhold- 
mi területeken, ugv. hogv a fák ágai sem látsza­
nak már ki. A kitűnő homokpinezék és a begyen 
levő házak repedeznek, düledeznek. A baj nemcsak 
az, hogv Zilali legnagyobb bevételi forrásai pusztul­
nak el szőlőhegyeivel, hanem az is. hogy a hegyek 
a lábaiknál elhúzódó utczákra fognak csúszni, fő­
leg. ha az esőzés meg nem szűnik .pedig rövid meg­
szakítással az árvíz óla állandóan esik az eső.

A belügyminiszter a polgársághoz
Az árvíz károsultjain kíván segíteni a bel­

ügyminiszter. akinek ma egy leiratát kapta meg a 
főváros. A miniszteri irás az akták érzékeny poézi- 
sével ecseteli a katasztrófát, a nyomort, amelynek 
enyhítésére minden lehetőt megtett a kormány.

— Azonban — mondja a miniszteri irás — az 
érzékeny károsodott lakosok támogatására irá­
nyuló intézkedések csak az első pillanatnyi nyomor 
enyhítésére és az ezt természetszerűen követő ínség 
elhárítására terjedhetnek ki. De nem pótolhatják és 
nem kártalanít iák a lakosokat azokért a vesztesé­
gekért, amelyek őket az ismételt elemi csapások 
következtében érték. Ezért az ország nemesen gon­
dolkozó. a szerencsétlenségekbe jutottakkal együtt­
érző és minden alkalommal áldozatkész polgárai- 
lioz fordullak azzal a meleg kéréssel, hogv a szen­
vedő és mostoha sorsba jutott honfitársaikon nél- 
amelv csak pillanatnyi segítséget nyújtott.

Tehát segítsen a közönség a kormány helyett, 
amely csak pillanatnyi segítséget nyújtott.

Az árvízkárosultak adója
Szép Lajos pénzüg\ igazgató a közigatgatási bi­

zottság ülésén bejelentette, hogy a megye lakossá­
gának adóhátraléka ez idő szerint 2,768.117 korona. 
Ez a kimutatás még az árvíz előliről szól. Az árvíz 
sújtotta lakosokkal szemben a pénziigyigazgaló kí­
vánatosnak tartja, hogy a községi jegyzők minél 
előbb készítsék cl a szemlejegyzőkönyveket. A köz- 
igazgatási bizottság utasította most a vármegye al­
ispánját, hogy ilyértelmü rendeletet juttasson el 
a községi jegyzőkhöz.

A megszakadt forgalom
A Máv igazgatósága jelenti ; Árvíz okozta pálya- 

rongálás A következtében ez idő szerint a személy- és 
podgvászforgalom teljesen szünetel az alábbi vonala-
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kon : 1. A máramarossziget-kamarai—kisbocskói h. éj 
vasúton Nngybocskó—Gyertyánliget és Nagybocskóc 
gyártelep között. 2. A szatniár-bikszádi h. é. vasúton 
Vámfalu- Máriavölgyfürdő és Bikszád között. 3. 
szilágyság! ti. é. vasúton Sarmaság és Zilali között. 4. 
mnrosludas—besztcrczei h. é. vasúton Nagyszékely és 
Hudalelka között. 5. A kükütlővölgyi h. é. vasúton Kü<l 
küllflszög és Páráid közöli.

A személyforgalom átszállással, a podgyászforga-i 
lom át hordással larlatik fenn a következő vonalrésze­
ken : LA királyháza kőrösmezői vonalon Taraezkköz 
és Ilosszumező közöli. 2. A nagykároly sóinkul! h. é. 
vasúton Erdöszáda és Pusztahidegkut között. 3. ^
székely körvasútól! Keielöszentpál és Nyárádfő közt, 
4. A inaira- és kőrösvidéki egyesült h, é. vasúton 
Ten ke és Köiösmart állomások között.

ÚJDONSÁGOK
-—A király vadászaton. lseidből jelentik: A! 

király ma délután háromnegyed öt órakor a borús 
időjárás daczára vadászatra ment. A felség nyitott 
kocsiban hajtatott a Weissenbach völgybe, ahon­
nan gyalog tette meg Böhm udvari tanácsos fő­
vadászmester kiséretében a 20 perczcs gyalogutat 
a vadászállásra Kühsteganger közelében. A kedve­
zőtlen időjárás folytán a szarvasok nem jöttek elő. 
egynegyed nyolcz órakor a felség visszatért a 
Weissenbach völgybe és onnan visszahajiatott 
lseidbe, ahová egvketted kilencz órakor érkezett 
meg teljes sötétségben. Mindamellet és az időköz­
ben több izben megeredt eső daczára nagyszámú 
közönség várta az uralkodót, kit. lelkes óvácziók- 
ban részesítették.

— A czárl család nyaralásáról. Péter vári 
jelentés szerint Miklós ez ár, aki nemrég tért vissza 
a finn vizekről, most rövidebb ideig Peterhofbau 
fog időzni, majd résztvesz a Krasznojc Szelő mel­
lel li hadgyakorlaton, azután K rimáiba u lazik, 
minllmgv a trónörökös állapota megkívánja a dél- 
vidéki lartőzkodásl. 11ir szerint a czárné idegbaja 
sem javult. A czáráénak a finn vizeken való tar­
tózkodás határozottan jól lesz, a trónörökös miatt 
azonban, akinek a délorosz iszapfürdőket kellene 
használnia, nem igen térhet oda vissza. Felmerült 
azért az a terv is. hogv a trónörököst szánitóriumba 
adják. Az özvegy czárné, aki jelenleg Angliában 
van, még olt marad és csak karácsonykor fog visz- 
szatérni Pétcrvárra.

— Tolsztoj munkálnak megsemmisítése. 
Moszkvai jelentés szerint a törvényszék elrendelte 
Tolsztoj Leó munkáinak Gorbunov kiadásában 
megjelenő három első kötete megsemmisilését. E 
kötetek a négy evangéliumnak Tolsztojtól eredő 
fordítását s a hozzájuk fűzött fejtegetéseit tartal­
mazzák.

— Lipót király hagyatéka. Brüsszeli je­
lentés szerint pár nap múlva jár le a határidő, 
ameddig II. Lipót király leányai a felelibezési tör­
vényszék által apjuk hagyatéka ügyében hozott 
ítéletet a semmitöszék elé terjeszthetik. Stefánia 
herczegnö ezért már több napja Blankenbergben 
tartózkodik és meglátogatta Klemcntin herczegnőt. 
Napoleon Viktor lierczeg nejét, hogy vele és Lujza 
herczegnővcl közös lépésre bírja. Klemen!in her- 
czegnő azonban nem akar többet szerepelni ez 
ügyben. Lujza herczegnö, aki Bécs közelében lakik, 
szintén szeretne Belgiumba utazni, liogv érdekeit 
személyesen védje, de mint belga herczegnö sze­
retné ezt tenni, amely kívánsága nem igen fog tel­
jesülni. A herczegnök ügyvédei, az osztrák Ruben - 
lechner és Rosenfeld és Visonlai Soma budapesti 
ügyvéd néhány nap óla szintén Brüsszelben van­
nak. ahol tárgyalni akartak a belga igazságügy- 
miniszterrel, de az hivatalos teendők ürügye alatt 
hirtelen elutazott Brüsszelből, hogy ne kelljen fo­
gadnia a herczegnök képviselőit. Az ügyvédek azt 
követelik, hogv a belga állam fizesse ki Luiza her­
czegnö összes adósságait, mintegy Ifi millió koro­
nái. A belga állam czl csak a parlament hozzájáru­
lásával tehetné és a miniszterek, ugvlátszik, parla­
ment! botránytól tartanak, llát inkább a semmitő- 
sz.ék Ítéletét is megvárják.

— Az angol szocziáldemokrata pártok 
egyesülése. Angliában több szocziáldemokrata 
párt van s ezek egységesítését már több izben meg­
kísérelték, de hasztalan. Az Independent Labour 
Party, a Fábián egyesület és a brill szocziálde­
mokrata párt között most tárgyalások is folytak, 
amelyen megállapították, liogv taktikai kérdések­
ben oly nagy az ellentét, hogy a három párt egy­
beolvadása ez idő szerint lehetetlen. Azonban a há­
rom párt vezetősége és a nemzetközi szocziál­
demokrata iroda képviselői legközelebb értekezletre 
jönnek egybe s olt a három párt képviselőiből meg­
alakítják az Egyesült Szoczialista Tanács-ót- A ta­
nácshoz tartozó összes szervezeteknek csatlakoz- 
niok kell a Labour Party hoz a parlamenti mun­
káspárthoz.



I EGYETÉRTÉS
! Királyi kitüntetés. 'A1 király Tahi] Jakab
Ifőldmivelcsügvi miniszteri osztálytanácsosnak a köz­
szolgálat terén szerzett érdemei elismeréséül a har­
madik osztályú vaskorona-rendet adományozta. i

— A Krupp-gyár Igazgatói vizsgálat 
Blatt. Esszeni jelentés szerint az ottani katonai 
törvényszék vizsgálatot folytat több Szertári liszt 
ellen, akik tiltott összeköttetésben állottak a 
Krupp-gyár berlini fiókjának egyik Brandt nevű 
tisztviselőjével. A vizsgálatot kiterjesztették a 
Krupp-gyár igazgatóságának több tagjára is. köz­
tük dr. Huncutéra Alfréd pénzügyi tanácsosra, 
Eccius ülnökre .és Haux pénzügyi tanácsosra. A 
vizsgálat egy részét a berlini törvényszék vizsgáló- 
birája vezeti, aki ebben az ügyben már többször 
kiszállott Esszenbe. Az igazgatóság tagjait abban 
az irányban hallgatják ki, vájjon mennyiben volt 
tudomásuk Brandtnak a szertári tisztekkel való 
összeköttetéséről. Brandt ugyanis közvetlen össze­
kötetésben állott az igazgatókkal, akiknek rend­
szeresen beküldőbe a szertári tisztektől kapott ér­
tesüléseit. A vád ellenük az, hogy már a jelentések 
tartalmából is látniok kellett, hogy az adatok til­
tott utón. juthattak Brandt birtokába. Brandt, aki 
régebben szertári őrmester volt, a szertárhoz osz­
tott tisztek kuglizó-társaságába felvétette magát, 
ilt egyes tisztekkel barátságot kötött és azokat mu­
latni vitte, kölcsönöket, ajándékokat adott nekik 
és így sikerüli bizalmukat megnyerni annyira, 
hogy az illető tisztek n hadiszerek szál Vitására vo­
nalkozó bizalmas intézkedésekről már eleve értesí­
tették BrandtuL A vizsgálat Esszenben nagy feltű­
nést keltett.

— Magyar nemesség. X király zalatnai Stürmer 
Sándor nyugalmazott ezredes magyar nemességét és 
„zalatnai“ elöncvét örökbefogadott fiára, Stürmer Jó­
zsef századosra ruházta át.

— Megugrott a suffragett vezér. Iamdoni
jelentés szerint a suffragettek tegnap ismét becsap­
ták a detekliveket, mikor leselkedtek mrs. Pan- 
khurstre. hogy isméi fogságba vigyék. Éjjel-nappal 
titkosrendörök ólálkodtak a ház körül, nehogy 
időközben a vezér-sulTragett elmenekülhessen, mert 
vasárnapra lelt le a batáridő, mikor meg kellett 
volna kezdenie büntetésének kitöltését. Tegnap éj­
jel körülbelül ölven suffragette és férfi-híveik ki­
sebb csoportokban mrs. Pankhurst lakása elé jöt­
tek hármasával, négyesével s ugv tettek, mintha 
sejtelmük sem lett volna arról, hogy a detektívek 
is ott vannak. Egyszerre előrobogotl egy automo­
bil. hirtelen megállóit a kapunál s ugyanakkor ki­
hoztak az udvarról can sürüli lefátiiolozott asz- 
szonyt. A sulTragetlek hirtelen körülfogták, jő illat 
kívántak neki és a hölgy éppen fel akart szállani 
az automobilra, mikor ott termeltek a detektívek, 
egyikük a kormánykörökhöz üli s elrobogott az 
automobillal a rendőr főnökségre. Nagy diadallal 
állítottak be a rendőrigazgató hetveneshez s eléje 
kísértek a foglyot. Képzelhető, milyen nagy volt 
megrökönyödésük, mikor a letartóztatott nő felve­
tette sűrű fátvolát és mrs. Panklmrst jól ismert 
öregedő ábrázata helyett Italai csinos arczu suff­
ragette mosolygott a komoly főnökhelyettesre. Az­
alatt a stiff ragettek megszöktették mrs. Pan- 
khurstöt.

— A királyi koniaság. Jelentettük, hogy f Iá klór 
Mihály, a vasmegyei Kéthely község lakója, tizenhar­
madik fiának születésekor íelségfolyamodásban meg­
hívta a királyt, hogy újszülött fiánál kegyeskedjék a 
keresztapái tisztséget elvállalni. A kabinetiroda soron- 
kiviil intézte el a kérvényt és már egy hét múlva meg­
érkezett a válasz, liogv a király uggan nem vállalja a 
keresztapaságot, de 100 koronát küld inagáu pénzt árá­
tól a tizenhárom gyermekes apának.

— Földrengés. A külföldről többfelöl is föld­
rengések Ilire érkezik. Stuttgarti jelentés szerint 
tegnap délután egy óra és hét perczkor csaknem 
egész Würtembergben rövid és heves földrengést 
éreztek. Stuttgartban az emberek megrémülve tó­
dullak az utczákra. Xéh/imi ház kéméngc beomlott.
A földrengést különösen erősen érezték a sváb Al­
potokén. Hohenzollernból és Budaiból is érkezik 
jelentés a földrengésről. Szerencsétlenséget egy je­
lentés sem említ. — Bécsi jelentés szerint déli egy 
óra tájban Becsben gyenge földlökést lehetett 
érezni. Valószínűleg a wiirlembergi földrengés 
utolsó hullámverése volt ez. A földrengés olyan 
gyenge voll, hogy általában alig érezték. — Párisi 
jelentés szerint Francziaország keleti részén tegnap 
délután földrengés vonult végig. A földlökések 
különösen Lunevillcben voltak erősek. Az anyagi 
kár nem nagy, de a lakosságul mindenütt pánik 
fogta el.

_ Az athoszliegyi kolostor titkaiból. Az
At/ios-hcgyröl érkezett hitek szerint a Patcleimon 
nevű orosz kolostorban helyreállotl a rend. A ko­
lostornak mintegy 300 szerzetesét, akik fellázad­
tak, a fenni ló rend elleti, átadták a partraszállott 
orosz matrózoknak, akik letartóztatták őket és 

valószínűleg valamennyit Oroszországba viszik. A 
lázongó szerzeteseket egy terembe szorították és oU 
addig fecskendezték őket vizzcl. míg megadták [
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— A körmöczi tisztelete» ünneplése. A felvi­
déki magyarság lelkes ünnepséget rendezett a felvidéki 
magyar kultúra egyik kitűnő bajnokának tiszteletére. 
Haut Károly, hars! ág. ev. főesperes és kőrmöczbányai 
lelkész az ünnepelt, aki ütvén esztendő óta lelkészkedik 
és aki egy félszázad alatt kimondhatatlanul sokat tett 
a felvidék magyarosodása érdekében. Az ünnepély is­
tentisztelettel kezdődött. A magasan szárnyaló ünnepi 
beszédet Bándg Endre lévai lelkész mondotta, majd 
az ünnepségre összegyűltek százai a városháza diszte»’ 
méhe vonultak, ahol Kosztolányi Sándor egyházmegyei 
felügyelő szép beszéddel üdvözölte az ünnepeltet és 
nyitotta meg az ünnepi közgyűlést. Dr. Baltik Frigyes 
püspök az egyházkerület, Bándg Endre az egyházme­
gye Ielkészi kara és a gyámintézet, a barsi rcf* egy­
házmegye esperese a reformátusok, Prangó Gyula, a 
nógrádi cspnresség, Szmcthánovics József polgármester 
az ősi főbányaváros, Vág Mátyás igazgató az állami 
főreáliskola tanártestülete, Reichhardt Márk rabbi, az 
izraelit! hitközség nevében köszöntötték a jubilánst, a 
ki meghatotta« köszönte meg az ünneplést. A jubileu­
mot diszebéd fejezte be. Másnap a város képviselő­
testülete díszközgyűlést tartott, amelyen az ünnepeltet 
a varos örök diszpolgáirá választották meg, akit Bá­
rány Antal, a város főjegyzője üdvözölt lendületes 
szavakkal

— Magyar énekesnő kalandjai Romániá­
ban. Krasznau Öli nevű magyar artistanő, aki egy 
évet töltött kint Oláhországban, ottani kalandjairól 
és az oláhok magyar gyűlöletéről a következő jel­
lemző eseteket beszélte cl:

— Most egy éve, — kezdte — hogy szerződést 
kaptam Brailába és elutaztam. OU még jó dolgom 
volt, bár magyar énekesnő vagyok és magyar nép­
dalokat adok elő. Néhány hónapig voltam ott. en­
gem különösen kedveltek, csak sokszor kifogá­
solták, hogy miért énekelek én magyar dalokat. 
Általában nem szerelik a magyarokat, a magyar 
árlisták nem is igen boldogulnak, mert lehurrogják 
őket, ha magyar dolgokat adnak elő. Mondom, 
Brailában nekem még tűrhető helyzetem volt, 
Galacban sem volt még baj, hanem a mikor Buka­
restbe mentem, olt már egyenesen félelmetes és 
elviselhetetlen lett a helyzetem. A román főváros 
rendkívül forgalmas, a mióta háborús idők járnak 
és állandóan nagy ott az izgalom. A tüntetés főleg 
a magyarok ellen, napirenden van. de nem ke- 
vésbbé szidják a bolgárokat is és már előre örül­
nek. hogy Bulgáriát bekebelezik maid Romá­
niába. — Hogy én mennyit szenvedtem, 
az leírhatatlan. Bukarestben egy orfeumban játszot­
tam .ahová sok katonatiszt járt. Naponként nagy 
tüntetést rendeztek s ezekben a katonatisztek jártak 
elöl. Egyik ilyen társaság egy estén, kissé italosán. 
egg mcKiynr kollégámat véresre verte, mert nem 
tudta őket romun nyelven szórakoztatni. Most már 
oly nagy a magvargyülőiét .hogy aki csak teheti, 
menőnkül, szökik. Én is azért jöttem cl, mert egy 
vad katonatiszt meg akart ölni. amiért magyar dali 
adtam elő. — Ugv történt az eset, liogv ezt a nótát 
énekeltem: Mikor eszembe jutsz, mintha tavasz 
volna . . . Zsúfolt nézőtér volt. Nagyon sok kato­
natiszt ült a nézőtéren, egyszerre csak az egyik, 
egy vezérkari ezredes föláll és mintegy jelszóra, 
éppen a dalom közepén elkiáttja magát: Zsossz 
Vngaria! Zsossz Bagaria’. Erre a többi tiszt is föl­
állt és olyan viharos tüntetést rendeztek ellenem, 
liogv csak ugv harsogott a terem. Valaki egy poha­
rat hajított föl a színpadra és az csörömpölve tört 
össze a lábaim elölt. Erre attól való félelmemben, 
hogy még üvegek is röpülnek felém, leszaladtam a 
színpadról s az öltözőbe akartam menekülni. Az 
egyik katonatiszt utánam rohant, kihúzta hardiát 
s azzal hadonászva rám ordított: hogy merek én 
ö előttük magyar dalt énekelni. Ez az öltöző elölt 
történt. Én nem válaszoltam, hanem besiettem az 
öltözőbe és becsap lain az ajtót. Pár perez múlva 
jött a tulajdonos és arra kért. hogy holnaptól 
kezdve inkább lánczol jak. vagy németül énekeljek, 
csináljak akármit, csak magyarul ne adjak elő 
többé semmit. Azt mondta, hogy a katonatiszt ki­
jelentette: keresztüldöf holnap, ha színpadra lépek 
és magyarul ugatok Erre elhatároztam, hogy nem 
maradok tovább cgv perczig sem és a reggeli vo­
nallal elutaztam.

— Drnckilubecky herczeg gyilkosa.
Annak idején jelenleltük, hogy Bruckilubecky bér­
ez eget Teresén nevű birtokán meggyilkolták és a 
gyilkosság gyanúja miatt rokonál, Bisping bárót 
letartóztatták. Bisping közvetlenül a gyilkosság 
előtt u hcrczcgnél időzöl!, de tagadta, hogy a gyil­
kosságot ű követte cl. Most Varsóból azt jelentik, 
hogy Bisping lakásán váltókat találtak, több mint 
négyszázezer rubel értékben Druckilubecku herezeg 
aláírásával. írásszakértők megvizsgálták ezeket az 
aláírásokat és kijelentették, hogy hamisak. Ez 
csak megerősíti azt a gyanút, hogy a gyilkosságot 
Bisping követte el.

— A följelentő n tolvaj. Bajáról jelentik : 
Fekete Mihály bácsbokodi sertéskereskedöt, a Löwy 
A. budapesti ezég meghízottját, a csendőrség letartóz­
tatta. Fekete jelentést tett a rendőrségen, hogy a vo­
naton alvás közben ellopták 4500 koronáját. A nyomo­
zás során azonban kiderült, hogy Fekete maga sík«
\ - —: ,lf /-] f," r>; ?y.' n'• «* f, 1

•— Ismét vonat összeütközés A fiumei 
vonalon. Fiúméból jelentik: A Budapestről Finn 
inéba haladó 1002. számú gyorsvonat Sfcrad éá 
Susnicza állomások között egy fék tömlő elszakad 
dása miatt kénytelen volt megállani. Amíg a hibái 
javították odaérkezett egy Fiume felé haladó taher-i 
vonat, amely beleszaladt a gyorsvonat utolsó ko­
csijába, amely erősen megrongálódott- A tfihervo- 
nal szénkocsija kisiklott A gyorsvonat utolsó ko­
csijának utasai az épen maradt töl>öt>i kocsiban 
folytatták útjukat Fiúméba. A gyorsvonat a baleset 
következtében 50 pereznyi késéssel érkezett meg.: 
Fiúméból az összeütközés helyére segélyvonalot 
küldtek a pálya rendbehozatalára, mire azonban :t 
segélyvonal megérkezett, a pályát már rendbehoz­
ták. úgy hogy a vonatok fennakadás nélkül köz­
lekedhetnek. Emberéletben nem esett kár és sebe­
sülés sem történt.

— Groszmann Miksa temetése. Ma délután 
fél négy órakor temették Groszmann Miksát, az 
Országos Munkásbiztositó pénztár elhunyt aligaz­
gatóját. a munkásság óriási részvéte mellett. A 
Bajza-utcza 27. szánni gyászház előtt több ezer fő­
nyi munkástömeg gyűlt egybe. A szakmák és szer­
vezetek lobogoik alatt jelentek meg, képviselve volt 
a szocziáldemokrata párt vezetősége, az Országos 
Munkásbiztositó pénztár, az állami munkásbizto- 
silási hivatal, a kerületi belegsegitő pénztár, vala­
min! számos vidéki pénztár is. Ezenkívül számos 
távirat érkezett s több mint ötven koszorú. Fél 
négykor az Általános Munkásdalárda elénekelte a 
„Mért oly borús . . .“ kezdetű gyászdalt, maid 
Bokányi Dezső a szocziáldemokrata párt nevében 
mondott búcsúbeszédet. Garbói Sándor pedig az 
Országos Munkásbiztositó Pénztár nevében, azu­
tán elindult a menet az Andrássv-uton, és a körúton 
a Sándor-térre a Gutenberg palota elé. ahol a 
nyomdászok nevében Rothenslein Mór tartott be­
szédet, majd Báron Ede a Volkstimme szerkesztő­
sége nevében német beszédet tartott A dalárda a 
Marseillaiset énekelte el. azután a menet a rákosi 
temetőbe ment. A sírnál az országos pénztár ne­
vében Szebenyei Kornél aligazgató, a tisztikar ne­
vében pedig dr. Szabados Sándor tartottak gvász- 
beszédet. Ugv a szocziáldemokrata párt vezetősége, 
mint a nyomdászok szervezete gyász jelentést 
adott ki.

—- Ferdinand ezár pipája. Az első balkáni há­
ború idejében Ferdinánd bolgár czár egv öreg altiszt­
nek, aki Drinápoly osztrománál különösen kitüntette 
magát, hatalmas méretű pompás tajtékpipát ajándéko­
zott. A katona látszólag nem volt elragadtatva a feje­
delmi ajándéktól s mikor a király ennek okát kérdezte, 
igv válaszolt :

— Arra a hossza időre gondolok, amely el fog 
telni, mig ezt a hatalmas pipát szép barnára kiszívha­
tom. öreg ember vagyok már, aligha fogok addig élni!

A király visszavette a pipát és fölszólította a had­
fit, liogv tizennégy nap múlva jelentkezzék nála. Még 
aznap a következő rendeletet adta ki : «

— Minden katonának, ha nem akar börtönbe ke­
rülni, tilos más pipából dohányoznia, mint abból, a 
melyet a király mindenkinek rendelkezésére bocsát. A1 
szükséges dohányt is a király szolgáltatja ... i

A rendelet a katonáknak természetesen nagyoti 
kellemes volt s a szép tajtékpipa szájból-szájba ván­
dorolt. Tizennégy nap múltán a pipát az altiszt ismét 
megkapta. Ezúttal már szép barnára volt kiszív a és a 
kupakjára ezek a szavak- voltak bevésve:

— Két hét alatt sötétbarnára szive, Ferdinánd 
czár rendeletére.

— Uj szakiskolai tanárok. A földmi velés* 
ügyi miniszter Bölöny Dénes gazdasági akadémiai 
rendkívüli tanárt a VII. fizetési osztályba gazda­
sági akadémiai rendes tanárrá. Palotai] Dezső dr.,
l.egány Ödön és Schürger János dr. gazdasági 
akadémiai segédtanárokat, továbbá Junos Lajos, 
Stotp Ödön és Pcsthy Béla gazdasági akadémiai 
rendkívüli tanárokká; Besskó József dr. debreczc- 
ni m. kir. gazdasági akadémiai rendkívüli tanárt 
a Vili. fizetési osztályba m. kir. főállatorvossá) 
Szentannai Sámuel gazdasági tanárt földmives- 
iskolai igazgatóvá nevezte ki.

— Villámsujtott emberek, Segesvárról jelen­
tik : Mátéfalva község felelt tegnap hatalmas felhő­
szakadás vonult keresztül. A mezőkön dolgozó falusi 
nép közül többen a fák alá menekültek az eső elől. 
Az egyik terebélyes fába, ahol mintegy tizen állottak, 
belecsapolt a villám. Egv asszonyt Gebe Jánosnét há­
lák.* sújtotta, öt férfit súlyosan összeégetett, mig «( 
többieknek csodálatosképen semmi bajuk sem lelt. *

— Házasság. Vasárnap délben a ferenczvárosl^ 
plcbániueinplomban dr. Dietz Károly államrcndőrségi; 
fogalmazó esküdött örök hűséget Viola-Dietz Máriá­
nak, Dictz Sándor fővárosi mérnök és nagyajtai Kör-r 
möczu Mária leányának,

Dr. Szabó Márton budapesti ügyvéd, Pőrtsctmcbotit 
jegyet váltott alsóterényi Aeee LiHve!, alsóterémri AeeriPAltpr! Ac ti''!* I«’«! V
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__ Rothauser-Ruttkay Miksa temetése.
I^íagy részvéttel temették ti hétfőn délután Rothau­
ser-Ruttkay Miksát, a kitűnő ivót és hírlapiról. A 
rákoskeresztúri izr. temelő halottasházában tették 
ravatalra a koporsót, amelyet a hírlapírók nyug­
díjintézetének Jókai-leple borított, körülvették a 
koporsót a Hírlapírók Nyugdijinézetének. az Ott­
hon írók és Hírlapírók Körének, a Nemzeti Szín­
ház, Vígszínház, Pester Lloyd, Kéve, Zion egylet. 
Újságírók Egyesülete és más testületek díszes ko­
szorúi. A végtiszl ességen rendkívül nagv számban 
jelntek meg az elhunyt kartársai, írók. hírlapírók, 
művészek. Testületileg képviseltette magát a Buda­
pesti Újságírók Egyesülete Márkus Miksa udvari 
tanácsos, elnök, Gerő Ödön és Szatmári Mór aki- 
nökökkel. a Pester Llovd szerkesztősége és kiadó- 
hivatala Vészi József miniszteri tanácsos és Vácinál 
Henrik kiadóhivatali főnökkel, az Otthon írók és 
Hírlapírók Köre, a Magyarországi Hírlapírók 
Országos Nyugdíjintézete, a Zion Egylet elnöksé­
ge és orvosi és hivatalnoki kara, a Petőfi Sándor 
temetkezési egyesület és még sok más egvesülel, 
amelynek az elhunyt tagja voll. A temtési szer­
tartás Lazarus főkántor énekével kezdődött, amelv 
után dr. Hevesi Simon magassz&rnvalásu beszéd­
ben búcsúztatta el a halottat. Az elhunyt munka­
társaink nevében Vészi József főszerkesztő vett 
búcsút a szeretett kollégájától. Az Otthon írók és 
Hírlapírók Körének, a Budapesti Újságírók Egye­
sülete és a Magyarországi Hírlapírók Nyugdíjinté­
zetének nevében Márkus Miksa udvari tanácsos 
mélvjárásu beszéddel búcsúzott az elhunyttól. A 
megható beszéd után kivitték a koporsót a sirhoz, 
ahol Kahn Arnold, a Zion Egyesület nevében, dr. 
Ungar Gyula az orvosi kar nevében és Temesvári/ 
Rezső dr. a Demokraczia páholy nevében búcsúz­
tatta el a halottat.

— Kolera Magyarországon. Egv temesvári 
táviratunk lesújtó szenzáczióval szolgál, a kolera, 
a iekeíe halál már átlépte a határi, már nálunk, 
Magyarországon szedi az áldozatait. A nagyhangú, 
annyit emlegetett óvintézkedések, úgy látszik, fé­
nyes eredményt mulatnak fel. Temesszigeten va­
sárnap két ember kolcragyanus tünetek között 
meghalt. Dr. Térit Ödön egészségügyi főfelügyelő 
Budapestről ide érkezett és Ferenczy Sándor alis­
pánnal személyesen vezeti az ellenőrzést. Temes- 
sziqct községet feltűzötinek jelentették ki és elzár­
ták a forgalomtól. — A belgrádi sajtóiroda jelenti: 
Néhány külföldi belgrádi jelentést közöl, amely 
szerint a szerb hatóságoknak a kolera ellen való 
egészségügyi intézkedései ki nőm elégitőek és hogy 
számos katona a kocsikon hal meg, söl hogy /vo/<\ 
rában megbetegedett katonáikat az árkokba taszít­
ják és sorsukra bízzák. Ezzel szemben a valóság az, 
hogy a szerb egészségügyi hatóságok mindent meg­
tettek a járvány leküzdése érdekében. A külföldi 
orvosi misszió orvosai bizonyságot telhetnek az em- 
hcrics bánásmódról, amelyben a szerb egészség­
ügyi hatóságok még a bolgár sebesülteket és ko­
lerabetegeket is részesítik.

— A pénzügyi fogalmazók egyesülete. A régi 
kcpviselőház üléstermében hétfőn délután három Líra­
kor tartotta alakuló közgyűlését a pénzügyi fogalma­
zói kar országos egyesülete, amelyen ötvenhat pénz- 
üg\igazgatóság tisztikarának képviseletében száznál 
több kiküldött jelent meg. A közgyűlés elnökévé köz- 
telkiállással dr. Hagde Gyula pénzügyi főtanácsosi, a 
Központi Dij- és Illetékkiszabási Hivatal fünökhelyet- 
tesét választották meg, aki röviden vázolván az egye­
sület megalakulásának szükségességét és czélját, felkér­
te Szöllössg György nagvszobeni pénzügyi titkárt, az 
■alapszabálytervezet részletes megismertetésére. Ezután 
indítványára üdvözölték Tclcszkg János pénzügymi­
nisztert, Papp Elek és Madarassy Gábor pénzügymi­
nisztériumi államtitkárokat. Az alapszabályok elfoga­
dása után a tisztikart a következőképen alakították 
meg : Elnök leli : Gaszner Pál miniszteri tanácsos, szé- 
keslövárosi adófelügvelö, társelnökök : dr. Hagde 
Gvula pénzügyi főtanácsos és Mauks Endre pozsonyi 
pénzügy-igazgató, igazgatóvá : dr. Ngikos l.ajos pénz­
ügyi tanácsost választották meg. Választottak ezenkí­
vül három titkárt, pénzárost és tizenkét rendes, hat 
póttagból álló választmányt és bárom tagból álló szám­
vizsgáló-bizottságot. Hollós István dévai pénzügyi titkár 
indítványára kedden délelőtt küldöttségileg tiszteleg 
az egyesület elnöksége Madurassg államtitkárnál és 
Szcrdnhclgi Jenő miniszteri tanácsosnál, a pénzügy­
minisztérium II. főosztálya vezetőjénél, hogy bejelentse 
az egyesület megalakulását.

— A román kormány lóvásárlásai. Sza­
badkai jelentés szerint Kunrtz Jakab szabadkai 
bankház.túlajdonos külön külügyminiszteri enge- 
delem alapján szerződést kötött a román kar- 
mánungal több ezer ló szállítására. A román kor­
mány a lovak darabjáért 750 lejt fizet. A katonai 
bizottság már a napokban Szabadkára érkezik a 
lovaik átvétele,végett.

— Leégett gőzmalom. Az Eszék mellett 
levő Ccpin községben az egyesült gőzmalom rész­
vénytársaság gőzmalma (tulajdonosai: Mihalovich 
Antal volt főispán és Büchler László) az éjjel tel­
jesen leégett. A tüzet még nem lokalizálták.

._ Református papból kőcsiszoló mun­
kás. Évekkel ezelőtt általános feltűnést keltett Ko­
lozsváron, hogy dr. Ggörgg János, az unitárius 
heológia tanára, aki összetűzött felettes hatóságával, 
otthagyta kitűnő állását és elment Aradra, ahol a 
Neumann-féle gyárban, mint közönséges munkás 
kapott foglalkozást. Majd áttért a református vat­
tásra, előbb Tordára, majd Bodonkutra nevezték 
ki lelkésznek, de a Tolsztoj elveitől fantizáll ember 
bejelentette Kencsseg Béla püspöknek, hogy le­
mond a lelkészi tisztségről és a munkának szenteli 
életét. Szombaton levelet irt Kolozsvárra égik jó- 
barátiának. amelyben tudatja, hogy mint kőcsi­
szoló Szentesen dolgozik az uj református templom 
építésénél.

— Hü maradtam — írja — egyházamhoz; a 
református egyház építésén vérem hullása árán is 
fáradozom. Egv kőfaragó-műhelyben ugyanis a 
most épülő szentesi református templom támasz- 
pillérének és lépcsőzelének a műköveit csiszolom 
olyan fényesre, hogy a rátekintők megláthassák 
magukat bennük és önmagukra ismerhessenek. 
Hátha majd az Önismerettől a téqlatcmplom helyett 
ők is a lelkitemplom építőivé lesznek . . .

Majd elmondja, hogy három korona napibére 
van. kenyéren és vizen él .a földön hál, meri a ke­
reset egv részét el kell tennie olvan napokra, ami­
kor nincs munka.

— Meghalt képviselő. Rónán Ernő. a lo- 
ronlálmegvei nagyszenlmiklósi választókerület or­
szággyűlési képviselője, a nemzeti munkapárt tagja, 
ma reggel hatvanegyéves korában meghalt. Az el­
hunyt. mint a kiszombori uradalom társtulajdo­
nosa élénk részt vett Torontálmegvc közügyéiben s 
a király érdemei elismeréséül 1904-ben a 111. osz­
tályú vaskoroiia-renddcl tüntette ki. Egy ízben 
1901-től 1906-ig a nagyszenlmiklósi kerületet sza­
badelvű párti nrogrammal már képviselte a par­
lamentben. A nemzeti munkapártnak megalakítása 
óla tagja voll. Az 1910-iki általános választásoknál 
régi kerületében ismét fellépett s egyhangúlag meg­
választottál:.

■— Katonai botrány F ránc zi a őrs z ágb an.
Parisból táviratozzak, hogy Perpignauban. a Palace 
de Ribot-n véres harcz keletkezett a katonák és 
polgárok között Az inczidensre az adott okol, 
hogy a 13-ik gyalogezred több közkatonáját az al­
tisztek leszidták, mert egyrészt nem voltak szabá­
lyosan felöltözve és nagvon hanyagul köszön­
tötték az arra elhaladó katonatiszteket. — 

A legények visszafeleltek, mire aztán a szuronvok 
szóllak közbe. A publikum a közlegények mellé 
állt és a harcz csakhamar kitört. A polgárok persze 
ezt az alkalmat is felhasználták és erősen tüntettek 
úgy a hadsereg, mint a hároméves szolgálat ellen, 
főbb katona, de sokkal több polgár súlyosan meg­
sebesült. A rendőrség állította helyre a rendek

— A zöldszászok és a sváb parasztság.
A nagyszebeni és erdélyrészi zöldszászok magyar­
ellenes izgatásaikul újabban teljesen uj csapásra 
vették ál. mert a szászságnak étidig mérsékeltebb 
elemeit is sikerült már a pángermánoknak Rran- 
dech Rudolf országgyűlési képviselő vezérlete alatt 
álló táborába terelni. A sváb parasztságnak a ma­
gyarság elleni felizgatása a legújabb czél. melynek 
szolgálatában már eddig is többféle intézményt és 
szervezetet lepleitek életbe. Így legutóbb gimná­
ziumi internátust állítottak fel Nagyszebenben és 
reklámjaikkal főleg azokat a sváblakta vidékeket 
árasztják el, ahonnét a fiúik a l a szegedi magyar in­
ternálásokba szokták küldeni. Ezenkívül expedi- 
cziókat indítanak ezekre a vidékekre, természete­
sen mindenkor valami hangzatos jelszó leple alatt.

— Az Ügyvédjelölt kalandja. Újvidéken 
tegnapelőtt kél szerb kémet foglak és azóta n ká­
lónál őrség kettőzött éberséggel ügyel az Újvidék­
ről Fehérváradra vezető hidra. Tegnap este Hitii 
Dusán, egy péterváradi ügyvéd fia Újvidékről 
hazament I’éctr váradra. Útja a vár északi részén, 
az úgynevezett belgrádi kapun vezetett keresztül. 
Nies hadnagynak, a várta parancsnokának gyanús 
volt a fiatalember és letartóztatta. Hiábavaló volt 
Hitv dr. minden tiltakozása, nem használt semmit. 
Igazolni akarta magát, de a hadnagy nem fogadta 
el igazoló iratait. Hity délelőtt tizenegy óráig volt 
letartóztatva és Dcmetrovics János dr. újvidéki 
polgármester közbenjárására bocsájtotlák szaba­
don. Kihallgatták Kies hadnagyot, aki azA vallotta, 
hogy az ügyvédjelölt azért volt gyanús elölte, mert 
roppant lassan járt a vár területén és hol jobhra- 
balra, hol meg hátra nézett cs szemlélődött. Hitit 

5 dr. állítólag ma provokáltatta a katonatisztet.

— A párisi gyöngyfüzér-ügy. Párisi jelentés 
szerint a négymilliós, rózsaszínű gyöngykolliernck rej­
télyes eltűnése egyre szövevényesebb lesz. Tegnap este 
Parisban, a Bois de Boulogncban találtak egy gyöngy- 
füzért, amely nagyon hasonlít a londoni Mayor Max- 
ezég eltűnt drágaságához. Salomon, a londoni ezég pá­
risi ügynöke, aki feladta a gyöngyfüzért, megvizsgálta 
a talált ékszert cs kijelentette, hogy a lcollier azonos­
nak látszik az elveszettel, de a gyöngyök nem való­
diak. A londoni és párisi rendőrség tovább folytatja a 
nyomozást.

— A titokzatos brilliáns-gyttiii. Egy budai 
zálogházban Rózsa István detektív tegnap egy bril- 
1 idussal és rubinnal ékített gyűrűt talált, amelyre 
a zálogos öt kölcsönt adóit. A gyűrűt egv fiatal 
leány zálogosította el a mull hónap 14-én. Megál­
lapították, hogy a gyűrű értéke hétszáz korona. 
Kétségtelen, hogy az elzálogosító leány lopta. A 
rendőrség megindította a nyomozást és az iránt is 
érdeklődik, hogy kié lehet az értékes gyűrű. Fel­
világosítást ad a dologban Rózsa István detektív, 
aki a főkapitányságon a detektiv-osztályban ta­
lálható.

— A sport áldozatai. Miseiák László busz 
éves bádogossegéd vasárnap délelőtt több társával 
fooíkallt játszott. Az egyik játékos oly szerencsét­
lenül rúgta meg Miselákot, hogy a ballába eltörölt 
és a szerencsétlen emberi a Rókus-kórházba viliék. 
— Halléban a nemzetközi kerékpárversenyen, nme­
ivel tegnap bonyolítottak le. körülbelül a századik 
kilométernél Bachmann versenyző, aki Junghansot 
vezelic, összeütközőit Junghanssal. Bachmann föl- 
bukoll és oly veszedelmesen sérülj meg, hogy nem­
sokára meghalt. Junghans aránylag könnyen sebe­
sült meg.

— Rendőri hírek. Villamos összeütközés. Ma 
délelölt a Harcsa-utcza és Zsigmond-utcza sarkán az 
530-as száma óbudai villamoskocsi Összeütközőit He­
gedűs József fuvaros teherrel megrakott kélfogatu ko­
csijával. Az összeütközés következtében Hegedűs Jó­
zsef és Balogh Jenő villamos kocsivczelö súlyosan 
megsebesültek. Az lrgalmasok kórházába vittek őket. 
A villamos perronja és az ablakai bezuzódtak. A rend­
őrség meginditotla a vizsgálatot. — A fürdőtolnaj. A 
fürdötoivnjók szezonja megint megkezdődött. A rend­
őrség letartóztatta Höflinger Ecrencz nyomdászsegédet, 
aki a Klauzál-ulczai népgőzfürdőben a kabinokat fel­
törte és onnan lopott. — Életuntak. Tegnap este az új­
pesti összekötő hídon egy kabátot találtak, amelyben 
Vakarics I'erencz tizennvolez éves gyári munkás ne­
vére kiállított munkakönyv volt. továbbá a rendőrség­
hez czimzell levél, amelyben Vakarics I'erencz beje­
lenti. hogy öngyilkos lesz. Valószínű, hogy a Dunába 
ugrott. — Az éjszaka ugyancsak az újpesti hídról a 
Dunába ugrott egy iparoskülsejü férfi, aki nyomban 
elmerült. A hídon munkakönyvét találtak, amely Ahr- 
resz Fcrcncz szobafestő nevére volt kiállítva. — Zeisz 
Hedvig húsz éves nrvelűnő Károly-körut 9. szánni la­
kásán cziiromsavnt ivott. A Rókus-kórházba vitték. — 
Walrscsik Béla húsz éves lakatossegéd Donáthi-utcza 
42. számú lakásán mérget ivott. A Rókus-kórházban 
ápolják. — Vcigclslock Pál tizenhat éves magánhiva­
talnok, a Szis-utcza 66. szánni lakásán mcllbelőttc ma­
gát. A Rókus-kórházban ápolják. — Kigázolás. A Jó- 
zsef-körut 46. számú ház előtt a 303-as számú auto- 
taxi, amelvet Oswald Ignácz solför vezetett, elgázolt 
egv ötvenöt-hatvan év körüli munkásasszonyt, aki 
nyomban meghalt. A rendőri vizsgálat megállapította, 
hogy a szerencsétlenül járt asszony egv villamos elöl 
menekülve, maga rohant az automobil alá. Igv a gép­
kocsivezetőt nem terheli felelősség és a rendőrség 
megszüntette vele szemben a vizsgálatot.

— Halálozás. Heller Adolf július 19-én 58 éves 
korában, rövid szenvedés után meghalt.

Kovács Jenő, az Első Magyar Általános Biztositó 
gyulai föügynökségének főnöke, meghalt.

Both Pál, okleveles gépészmérnök, kir. tanácsos, 
igazgató helyettes, a I'erencz József-rend lovagja meg­
halt Budapesten.

Dclamairc cambréi érsek ma délelőtt Cancalcben 
(11c ct Vilaine), 65 éves korában meghalt.

x Fodor-féle vívóterem a Koronahcrczcg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

REPÜLÉS ÉS LÉGHAJÓZiS
© Székely MUiály repülése. Székely Mi­

hály, a kiváló hadipilóta és konstruktőr vasárnap 
délután látványos repülést végzett Szarvason mint­
egy hatezer főnyi közönség elölt. Székely saiát- 
szerkesztésü, uj monoplánján szállott fel és gyö­
nyörű légi produkcziókkal gyönyörködtette szülő­
városa közönségéi. A szarvasiak városuk hírneves 
szülöttét meleg ünneplésben részesítették.

© Elmaradt reptllőverseny. Szatmári je­
lentés szerint ott vasárnap délutánra Kvasz And­
rás és Hegedűs József pilóták repülőversenyt hir­
detlek nagv belépődíjjal. A várostól gyalog egy 
órányi távolságban levő repülőtérségen néhány 
ezer főnyi közönség gyűlt össze a repülés megte­
kintésére. Délután négy órától fél hat óráig vára-
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fkozlak, hogy a pilóták fölszállanak-, amit több Íz­
ben meg is kíséreltek, de a gurulósadét tovább nem 
jutottak, nyilván a rossz időjárás miatt. Fél hal 

;órakor azután hatalmas zápor támadt, amely az 
egész repülést elmosta.

SZÍNHÁZ és művészet
(*) Elhunyt rajzolómiivész. A magyar mű­

vészvilágot súlyos veszteség érte. Bellonu László, a 
legkiválóbb rajzolómiivészek egyike, a „Budapest“ 
és a „Kis Újság“ beírnunk a társ a, rövid szenvedés 
után negyvenkét öves kőrútján tegnap meghall a 
fővárosban. Ballonv Iglón született, szegény sorsú, 
szász eredetű, de erősen magyar hazafias érzésű 
szülőktől. Stimmeli Aurél egykori iglói képviselő 
fedezle lel benne a tehetséget és növendéknek be­
segítette a budapesti országos mintarajziskolába, 
ahol ösztöndíjat is kapott. Majd Lot: Károlyhoz 
került és a komponálásban, valamint az állal fes­
tésben csakhamar annyira kitűnt, hogy mestere 
legkiválóbb növendékei közé számítolta. Igen sok 
arc/kepei festett, amelyek közt a legjobbak Kos­
suth Lajosnak, Damjanich Jánosnak és a magyar 
szabadságharcz jeleseinek nrczképei. Mintegy két 
évi izeddel ezelőtt a „Budapest“ szerkesztőségébe 
került és mint a napi események gyorshoz it íllusz- 
trálója, országszerte ismeri és népszerű leli. Képes 
lapjain kívül számos miivel illusztrált. A i'érlikora 
virágjában levő művészt szivszélhüdés ölte meg. 
Halálát testvérei gyászolják. Temetése holnap, 
kedden délután 3 órakor lesz a Czuczor-ukza 10. 
svam alatti gvásztházból.

(*) A pozsonyi magyar színészet tórbódi- 
tása. Annak az áldatlan állapotnak, amelyben a 
soproni magyar színészet eddig tengődött, vége 
szakadt. Ma délután, mint táviratozzék, Sopron vá­
ros közönsége rendkívüli tanácsülést tartott, ame­
lyen a soproni színházat egyhangúlag Polaár Ká- 
rolvnak. a kitűnő színház direktorának ítélte oda. 
Polgár egyidejűleg fog játszani a téli szezon alatt 
Pozsonyban is és Sopronban is, olyfonnán, hogy 
egész szeptemberben csak Sopronban, októbertől 
áprilisig pedig Sopronban helenkint ötször tart 
előadást, inig Pozsonyban minden nap, végül má­
jusiján ismét Sopronban, azontúl pedig Szombat­
helyen és Fiúméban tölti a nyarat. Sopron város 
ezt a határozatát egyhangú lelkesedéssel hozta meg 
és bízik abban, hogy ezzel a kitűnő megoldással az 
áldatlan állapotnak vége szakad.

(*) A debreczeni válság végre. Debreczcn- 
ből jidentik, hogy Mezen Kálmán, az uj debreczeni 
igazgató holnap odaérkezik, hogv a várossal kötött 
szerződést aláírja. Ezzel a hosszú ideig tartó szín­
házi válság befejezést nyer.

(*) Az uj Nemzeti Színház építői tanul­
mányúton. Az uj Nemzeti Színház építési ügyei­
nek végrehajtó-bizottsága Bérezik Gyula miniszteri 
tanácsos, gróf Bán ff y Miklós kormánybiztos. Tóth 
Imre a Nemzeti Színház igazgatója.Kertész K. Ró­
bert miniszteri osztálytanácsos, Swáb Gyula mi­
niszteri műszaki tanácsos. Tőn; Emil és Páriáiul 
Móricz megbizott műépítészek, dr. Jankovich Béla 
vallás- és közoktatásügyi miniszter megbízásából 
folyó hó 23-án külföldre utazik a legújabban épült 
színházak és színpadi berendezések tanulmányo­
zására. A bizottság München, Stuttgart, Paris, Lon­
don. Köln, Duisburg, Cassel, Drezda, Berlin vá­
rosokat látogatja meg és augusztus hó 12-én ér­
kezik vissza Budapestre.

(*) A vidéki színészet bajai. Az Országos 
Szinvszegyesülel szabálv-ai szerint a színigazgató­
kat négy osztályba sorozzák. Az első, másod, har­
mad és negyedrangu színigazgatókon kivid a sla­
gion e-engedél vek alapján is működik néhány szín­
társulat. A legutóbbi időben a harmadrendű, ug\ 
nevezet területi igazgatók között mozgalom indult 
nieg, hogy az illetékes helyeken elpanaszolják azo­
kat a károkat, amelyeket nekik a másodrendű 
színigazgatók okoznak azzal, hogy területük jobb 
és nagyobb színházi városait évközben elfoglaljak.
A harmadrendű igazgatóknak az a kérelmük, hogv 
rendelje el a kultuszminisztérium a konczessziók 
kiadása előtt, hogy az illető első- és másodrendű 
igazgatók pontosan jelentsék be, mely városokat 
szerezték meg kerületeik részére. Ez elvben régóta 
nieg van már, de a gyakorlatban egészen másképp 
történik. Legutóbb iHildául Krémcr Sándor minden 
iogezim nélkül elvet ti Fehér Vilmostól Mezőtúrt. 
Ugyancsak Fehér Vilmos Szálkái Lajostól viszont 
Várzot. Tompa Kálmán Kiss Árpádtól elvette Hát­
szeget és Vajdabumadot és igv tovább. A mozgal­
mat Kiss Árpád vidéki kerületi színigazgató, az 
Országos Szinészegyesiikt tanácsosa indította, meg, 
bevonva ezen akczióba több színigazgatót.

FŐVÁROS
)( Szabadságon. Dr. Vita Emil tanácsos, a köz- 

gazdasági ügyosztály vezetője, hat heti szabadságra 
ment. Ez alatt az idő alatt Purebl Győző tanács- 
jegyző vezeti az ügyosztály ügyeit.

) ( Orvosi kinevezés. A székesfőváros tanácsa 
dr. Rózsa Félix fővárosi orvosi az Erzsébet szegény­
házi kórház belgyógyászati osztályára rendelő or­
vossá kinevezte.

) ( Az uj választói névjegyzék. Budapest 
székesfőváros központi választmánya a székesfővá­
ros összes választó kerületeinek jövő 1914. évi 
ideiglenes névjegyzékei ellen beadott felszólalá­
sokra és észrevételekre hozott határozatait ez év 
július 20-tól jut ins 30-ig bezáróan a közönt i város­
házán (IV., Városház-utczai rész, I. cm. 103. szánni 
hivatali helliségben). közszemlére teszi. A határidő 
alatt azokat bárki reggel 8—12-ig megtekintheti és 
délután 2-től 6-ig lemásolhatja. A sérelmes határo­
zatok ellen július 30-ig lehet felebbezni. A felebbc- 
zések a m. lcir. Kúriához intézendők és írásba fog­
lalva a fenti határidő alatt a központi választmány­
nál nyújtandók be.

)( A közjótékonysági bizottság ülése. A szó
keslőváros közjótékonysági bizottsága ma délután 
Almádi Géza tanácsnok clnöklésével Karányi Ele­
mér dr. előadásában ülést tartott, amelyen a köz­
jótékonysági egyesületek jövő évi szubvenezióiá­
nak összegét állapította meg. E megállapítás sze­
rint a közjótékonysági bizottság a következő ösz- 
szegeket hozta javaslatba a tanácsnak:

Stefánia pesti szegény gyermek kórház egye­
sület 20.000 korona, Budapesti általános poliklini- 
kai egyesület 20.000 korona. Budapesti szünidei 
gyermektelep egyesület 4000 korona, Bródv Adél 
gyermekkórház 12.000 korona. Fehérkor oszt. gyer­
mekkórház 12.000 korona. Gyermekbarát egyesü­
lődet 20.0000 korona. Charité poliklinikai egyesület 
6000 korona. Szent Erzsébet apáezareud női kór­
háza 4000 korona. Budapesti szegénvsorsu tüdő­
betegek szanatóriumi egyesülete 5000 korona, 
Telcia ven érik us bánlalmak leküzdésére alakult 
egyesület 3000 korona, V. kerületi általánosköz- 
iólékonysági egyesület 10.000 korona. Nyomorék 
Gyermekek Országos Otthona 3000 korona, Tzr. 
Szünidei gyermektelep egyesület 1000 korona. Ma­
gános Urinők OUbona 5000 korona, Bclhania 
Gyermckoltbon 3000 korona, tzr. siketnémák or­
szágos intézete 5000 korona. Országos Anya- és 
csecsemővédő egyesület 5000 korona, tzr. Patro­
nage egyesület 1000 korona, Katii. Patronage egye­
sület 1200 korona. Prof. Patronage egyesület 2000 
korona. Ezenkívül a közjótékonysági bizottság ja­
vasolja a tanácsnak, hogy az egyes kórházakban 
és intézetekben betegek és növendékek kitartására 
a következő összegeket utalják ki a jövő évre: A 
Szent Erzsébet apáezareud női kórházában tizenöt 
szegény női beteg tartására 12.054 korona. Az Ir­
galomházban 25 beteg tartására 12.500 korona. A 
Vakokat Gvámolitú Országos Egyesületben elhe­
lyezendő vakok tartására 10.000 korona, A Nagy­
pénteki Református Társaság árvaházában 10 árva 
tartására 400 korona, A Szeretet Egyesület intéze­
tében három gyermek tartására 1800 korona, A 
Klolild szeretet ház egyesület intézetében négy gyer­
mek tartására 2800 koronát. A bizottság ezután a 
gróf Koliáry-féle alapítványra beérkezeti pályáza­
tokat döntötte el és javasolta, hogv az 1. és 11. ke­
rületben lakó szegény özvegy vagy magános haja- 
donok részére megállapított 684 korona 66 filléres 
alapítványokat a következőknek adják oda: Ke­
rekes Lajosné, özv. Hmigyás Sándorné. Bozúkv 
Vilma és Mráv Szidónia. A budavári honvédszobrot 
megkoszorúzó magyar nők alapítványából 249 kó­
lónál. amely 48-as honvéd hátramaradott iái ré­
szére adományozandó özv. Mosdóssv Józsefnénak 
és özv. Hajduska Gézánénak javasolta kiadni a bi­
zottság. Végül a közjólékonVsági bizottság a köz­
jótékonysági ügyosztály előterjesztésére javasolja 
a tanácsnak, hogv az árvíz által sújtott vármegyék 
lakossága nyomorának enyhítésére az. ínség ará­
nyaihoz mérten megfelelő összegű segélyt utalvá­
nyozzon.

) ( -Készül a Sáros-fürdő. Budapest székes­
főváros tanácsa nyilvános Írásbeli verseny tárgya­
lást Iliidet az l. kér. Gellérl-téren épülő Gellért- 
(Sáros) gyógyfürdő és gyógyszálló központi fülű és 
szellőztető, továbbá egészségügyi, vízvezeték, sz.en.y- 
nvesvizlevezetö berendezési munkáinak és végül a 
szükséges fürdő berendezési tárgyak szállítási és fel- 
szerelési munkálatainak végrehajtására. Az ajánla­
tokat 1913 szeptember 15-én héttőn déli II óráig 
a tanácsi (XVI.) közgazdasági ügyosztálynál (Köz 
ponti városház II. cm. 235. ajtó szám) közvetlenül 
vagy mi .la utján kell beadni. Különben pedig a 
Sáros-fürdő építési végrehajtó bizottsága ma dél­
előtt Márkus Jenő tanácsnok elnöklésével megtar­
tott ülésén felbontotta a Sárosfürdő fa-czement 
munkáira beérkezeti négy ajánlatot és azokat át­
vizsgálás cicljábúl atadta a fürdő iulczőscgénck.

)( A Margitsziget uj építkezései. A Mar­
gitsziget feltöltési munkálatai, amelyeket az idei 
tavaszon a sziget felső csúcsán kezdtek me" és a 
pesti oldalon a Margit-hid irányában folytatnak, 
nagy lépésben haladnak előre. A hatalmas körtöl­
tés biztosítani fogja a szigetet minden árvizvesze­
it el cm tői. A töltési munkálatokkal egyidejűleg a 
sziget alsó részén, közvetlenül a margitszigeti le­
járat mellett megkezdték az uj igazgatósági épület 
alapozási munkálatait. Az uj épületben különféle 
hivatalos helyiségek lesznek, amelyeket azonban 
ideiglenesen klub-ezélokra is lel fognak használni. 
A nagy kaszinói épületet, mely a mostani kerté­
szeti telep telkére jön, a jövő évben „kézijük építeni.

KÖZIGAZGATÁS
A debreczeni főszámvevő. lJcbrcczenből 

jelentik, ihugv Domahiihi Elemér főispán a megs 
üresedett főszáinvevői állásra Kondor Kálmán he­
lyettes főszám vevőt nevezte ki.

Kézdivásárhely nagyközséggé alaJíul át. 
Kézdivásárlielv városban mozgalom indult meg, 
liogv a: elvesztett törvényszék miatt alakuljon át 
Kézdivásárhely várossá nagyközséggé. Ezzel az esz­
mével indult meg a házalás és gyűjtik a beleegyező 
aláírásokat. Természetesen nem mindenütt fogad­
ják szimpátiával az eszmét, a józanul gondolkozó 
polgárok ki is nevelik. A vármegye legutóbbi köz­
gyűlésén pedig báró Szcnlkereszty Béla lőispán 
kijelentette a kormány nevében, liogv Kézdioásár- 
heiy az elvesztett törvényszékért megfelelő rrkom- 
penzáeziól kúp, de a városnak nem kell semmi 
kárpótlás. Vagy a törvényszék, inch iO év óla van 
olt, vaui; semmi.’

Sátoraljaújhely város adóssága. Sátorai ia-
uihelv város képviselőtestü 1 eIc szombaton rendkí­
vüli közgyűlést larloll. melynek tárgysorozatán 
több érdekes tárgy szerepelt. A muH évi zárszám­
adást csak a számszerű helyesség szempontjából 
fulladták cl. de a fölmentést nem adták meg, mert 
a képviselőtestület nem akar prejudikálni a most 
éppen a I ilkiadások miatt folyamatban levő fe­
gyelmi vizsgálatoknak. A közgyűlés elhatározta, 
hogy szigorú vizsgálatot indít annka megállapítá­
sára. hogy a horribilis összegre fölszaporo.dotf, be­
hajthatatlanná váll követelések kinek hibájából át­
toltak eh. Székein Elek helyeitek polgármester 
ezután indítványt tett: mondja ki a közgyűlés, 
hogy ha bármely városi tisztviselő annyira eladó- 
sodnék. hogv hitelezői folytonosan végrehajtások­
kal üldözik és e mialt iizeiése egy teljes éven át 
le van foglalva, azonnal nyugdíjazható, vágn ha 
nyugdíjra igénye nincsen, uyy végkielégítéssel 
azonnal elbocsátható. A polgármester indítványát 
humánus szempontból többen ellenezték, inig végre 
a képviselőtestület ugv határozott, hogy ezt csak a 
polgármesterre, a városi pénztárosra és az ellen­
őrre mondja ki, míg a többi tisztviselőkre nézve 
minden fölmerülő esetben a közgyűlés intézkedik.

TÖRVÉNYSZÉK
§ A régi tolvaj. Tiszák Dávid állás nélküli 

sülősegédei már háromszor büntették lopásért. 
Alig hogv kijött a fegyházból, isinél lopásra adta 
magát. J'auszig Ármin czipötizletét álkulcscsal ki­
nyitotta és onnan 22 pár czippt vitt el, majd 
Krausz Ferencz ernyőüzletét ugyancsak álkucscsal 
kinyitva, onnan busz darab finom ernyői elvitt. 
Az árul Pollanitzer Nátháimé olcsó pénzen .meg­
vette. Ma tárgyalta ezt az ügyet a budapesti bün­
tető törvényszék. A bíróság Liszák Dávidot két­
rendbeli lopás bűntettében mondotta ki bűnösnek 
és ezért őt kétévi fegyházbüntetésre ítélte, amely­
ből hal betel kitöltöttnek nyilvánított az elszenve­
dett vizsgálati fogsággal. Pollanilzeniét a bíróság 
kétrendbeli tulajdon elleni kihágásért egyheti elzá­
rásra és liz-tiz korona pénzbüntetésre Ítélte. Azt 
Ítélet jogerős.

§ A megcsalt férj. Müller Mcnyhértné, kispesti 
lejkereskedö felesége, viszonyt folytatott Ussók Dá­
niellel, aki ugyancsak Kispesten lakik. Lis.xák az asz- 
szonytól kisebb összegekben 1330 koronát kapott, a 
melynek nagy részét együtt költötték el. Közben Möl­
lernde feltűnt, liogv otthon rohamosan fogy a pénz. 
Az asszony, nehogy a férj rájöjjön a Lissakkal való 
viszonyára, dr. Fleisclunann ügyvédnél egy kötelez 
vényt vett fel arról, hogy az 1330 korona egy kölesön, 
amelynek a visszafizetését bizonyos idő múlva teljesí­
teni lógja. A kötelezvényen Poliák Mór, mint kezes 
szerepelt. Müller Menyhcríuc meg akart szökni Lissák 
Dániellel, természetesen magával vive Müller Menyhért 
többi otthon levő 1000 koronáját. Azonban egy levél 
elárulta őket és Müller rájött az égisz viszonyra, K 
közben, miután Lissák az 1330 koronát nem fizette ki. 
feljelentette Müller mindkettőjüket, azon a ezimen, 
hogy az összeget hamis péuz ígéretével csalták ki tőle.
A limit pénteken mindkettőjüket letartóztattak és át­
szállították a pestvideki törvényszékre.
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SPORT
0 Kotting'brunB. A megnyitó nap kedvező 

auspieziumok közt zajlott le. Minden futamban 
szép mezőnyök voltak, csak az hatott némileg 
kedvezőtlenül, hogy a favoritok legtöbbje kika­
pott. A Shönaui-diiat az egyik Szemere-crack; 
Andulká nyerte igen szép stílusban, inig a hetekig 
lanszirozott Pilotyról kitűnt, hogy nem is tud 
ugrani. Jól tartotta magú1 Dallos, de a teljesen 
top kondiczióban starthoz küldött Andulkoo mel­
lett nem érvényesült. A Südbahn-handicapot 
Lieblos nyerte, de alkalmasint más lett volna az 
eredmény, ha az éppen frontba dobott Vividnek 
neki nem megy Golconda úgy, hogv Janek kis 
híj jón a lábát törte. így is negyedik lett nogv 
súlyával. Részletes eredmények:

I. Nyeretlen kétévesek versenye. 5000 K 1000 m.
1. gróf Wenckheim I. Charon (Guttman), 2. Valesca 
(Gulyás), 3. Aroma (Kozuchl. Futottak még : Agnes 
asszonv, Tibet, Silbak, Sagesse Gimpli, Cocain, Sera- 
valle, Rocket Gew„ Gramola, Taraska, Potiron. Tot.: 
10 : 247, 20 : 158, 16C, 74.

II. Vaskapu dij. 5000 K. 1200 m. 1. Mautner V. 
Retract (Korb), 1. báró Springer G. Missive (Painter),
3. Imme (Markói. Futottak még : Gigant. Mausi II., 
Furfangos. Tot.: 10 : 20—25, 20 : 46—56.

III. Handicap. 3000 K. 1400 m. 1. lovag Landau
H. Rekawinkel (Gulyás), 2. Little John (Janek), 3. 
Dovecot (Jurnikl. Futottak még : Zergebak, Tiber, 
Herzkönig. Minister, Maid of Frusdale. Sopron, 
Szaraeon, Alcza, Biserta, Fechter, Gateux, Ivoire, Pa­
rázs, Ladro, Diamantine. Tot.: 10:112, 2085, 72, 260.

IV. Schönaui dij. (Gátverseny). 25.000 K. 2400 m.
I. Szemere M. Andulká (Szentel, 2. Dallos (Nosal), 3. 
Biró II. (Síinni. Futottak még ; Csárdabeli, Pilot's-, 
Bagdad. Tot.: 10 : 24. 20 : 34. 40.

V. Südbahn-handicap. 5000 K. 2800 m. 1. lóság 
Landau H. Lieblos (Gulyás), 2. Merrvman ÍCarslake),
3. Zoltán (Kozuch). Futottak még : Vivid, Topper, Vo- 
cativus, Hüon H„ Good Luck, Golconda, Lucifer II., 
Javorinka. Tot.: 10:87. 20:75, 43, 121.

VI. Kétévesek handicapjc. 3000 K. 1000 m. 1. báró 
Rotschild A. Apis (Trigg), 2. Bold (Gulyás), 3. Adel­
heid (Dajiek). Futottak még : Ravonr.e, Bragadino, 
Lovely. Tot.: 10:40, 20:43, 53.

VII. Eladók akadályversenye 3000 K. 3200 m. 1. 
gróf Orssich P. Mädchen (Hornik), 2. Chinin (NosalI, 
Blue Aidán (Heasman). Futottak még : Tchabouk, 
Landeskind. Nótárius, Dick Turpin. Tot.: 10:87, 
20:40, 35, 32.

*

Holnap nincs nagyobb díjazású verseny, de ! 
azért jó sportru van kilátás, mert népes mezőnyök 
s irhatok starthoz. .4 Merkenste'ni dii és a Ffaff- 
staedteni-dij emelhető fel a programmból. Az előb­
biben hároméves és idősebb lovak találkoznak 2000 
méterre. A súlyviszonyokat mérlegelve. Csecse- 
baba, Iroiny, Aides és Seayull vehető* figyelembe, 
míg a Pfaffstdtteni díjban, am elv kétévesek szá­
mára van nyitva ,a voungster-gárda eliteja talál- í 
kozhat. Mániád itt megmutathatja, hogv ténvleg ! 
olyan jó-e, mint amilyennek az istálló tartia, mert 
Szinezüst, Miss Gibbs, Patria és Tüntetés megverc- 
séhez jó ló kell. Jelöltjeink:

I. Szeuierc-ist.—Sorbet
II. Unbedacht—General.

III. Mitsouko—Wismar
IV. Csccr.ebaba—Mdes.
V. Mar/lód—Sprinyer-ist.

VI. Chiquet—Robusta.
VII. Rothschild-ist.—Látatlan.

() A szövetségi úszó verseny. Szomorú 
eredményekkel lettünk gazdagabbak. A Magyar 
Uszószöveiség két napos versenyén súlyos veresé­
geket szenvedtünk ide’nafiaza az osztrák és a ne­
met uszógárdától. Ha a legrövidebb idő alatt nem 
hatnak oda az illetékesek, hogy rendszeres trénin­
gek é.s tömegnevelések legyenek, úgy nagyon kevés 
keresni valónk lesz az athéni fiókolimpiúszon. A 
válogatott stafétánk Berlin város stafétájától ki­
kapott, a magvar hátú szóbajnokságot egy osztrák 
úszó nyerte meg, akinek erős küzdelmébe került a 
győzelem, de az ellenfele — sajnos — nem ma­
gyar volt. hanem egv német. A magyar niüugró- 
bajnokság szintén Németországba vándorolt és az 
osztrák-magyar válogatott vizipólómérkőzést sein 
nverhetük meg, mert a bécsien kivonullak a vízből 
cg, igazságtalanul megítélt gool miatt.«A részletes 
eredmények a következők:

Középiskolai staféta i 50 m. Piaris’a főgimn. i. 
perez 55.2 inp. sw. o. — 220 yardos bafnoksáy. 1. Las- 
Torres Béla MAC 2 perez 34.4 rup., 2. Breslmaycr Kál­
mán MAC. — Juniorstaféta 3 100 ni. 1. MTK 4 perez 
40.6 mp. ,'IAFC. — Városok közti staféta í 100 m.
1 Berlin (Luber, Schultze, Rausch. Otto) 5 perez 26 4 
mp.. 2. Budapest (Demján, Bródv dr. Beleznav, Bre.l- 
maveri 5 nercz 24 mp., 5 méterrel nyerve. — Mell­
úszás fő verseny 200 m. 1. Demján BTC 3 perez 11.6 
mp., 2. Bitar NSC. — Elönyve.rseny 206 m. 1. Károly 
MTK 30 mp, 2. Tóth MAC 7 mp. — Juniorverseny 
KW in. 1. Rendes Pál MAC 6 perez 35 mp., 2. Kárpáti

NSC. — Müuyróbajnoksáy. 1. Luber (Poseidon) Berlin 
46 5 pont., 2. Rozgonvi BAK 88.5 pont., 3. Szentessy 
OTE 120.7 pont. — Mellúszás 100 m. (Bajnokok kizá­
rásával). 1. Schutz (Poseidon) 1 perez 28.4 mp., 2. 
Sinkó FTC. — Vidékiek versenye 100 m. 1. Martiny 
Csillaghegv 1 perez 20 mp. sw. o. — Lóverseny 100 m. 
1. Rendes László MAC 1 perez 07 mp. sw. o. — 150 
yardos hátuszóbajnoksáy. 1. Kellner IWASC e perez 
16 mp., 2. Schutze" (Poseidon)., 3. Bródv FTC, karcsa­
pással nyerve. — WO m. bajnokok kizárásával. 1. Frie- 

! sen Berlin 5 perez 50 mp., 2. Eperjessy MAC, 3. Mar- 
I linv Ccillaehegy. — Junior mellúszás 100 m 1. Erdős 

MAFC 1 perez 37.6 mp., 2. Szőke BAK. — Junior hdt- 
j. us--- 100 m. 1. Lehmaver MTK, 2. Erdélyi UTE.
I () A nemzetközi athletikai viadal. A Bu 
! dapesti Egyetemi Athletikai Club és a Magyar 
! Athletikai Club rendezésezen tegnap került e’dön- 
I lésre ez Üllői-uti pályán a szezon legnagyobb nem- 
• zetközi athletikai versenye. Az idegenek közül Ma- 
j cintosh, Woods, Wide és Franzi sikerrel is szere-
- peltek, mert a magyar athleták legjava nem állt 

starthoz: (Szalai. Warden er, Csóthy) és igy minden
- na2k'óbb megerőltetés nélkül ragadták magukhoz 
I a győzelem pálmáját. Macintosh és Wide kétszer 
j győzött. Előbbi a 100 és 220 yardon, utóbbi pedig

a fél és az egy angol mértföldes síkfutásban. Egyet­
len kedvező eredmény volt csak a mi részünkre a 
három angol mértföldes síkfutásban, ahol Foiydcs 
Fc.rencz, a BEAC kiváló távfutója országos rekor­
dot javított 15 p. 35 mp. idejevel. A részletes ered­
mények a következők:

100 yaidos síkfutás. 1. Macintosh Anglia 10.2 mp., 
2. Rákos MTK. 3. Szentes MTK. — Maaasuyrás. 1. 
Gáspár MAC 172 cm. w. o. — Sulydobás. 1. Mudin 
MAC 13.84 m. 2. Toldi FTC, 3. Pogány MAC. — 
Neqyed anyol márt föld. 1. Mezei BEAC 52 mp., 2. Rajz 
MTK, 3. Woods Anglia. — Távolurjrás. 1. Kovács BEAC 
675 em.. 2. Franzi WAC., 3. Ashington. — Eyy anyol 
mértföld. 1. Vide Svédország 4 perez 36.2 mp. 2.

\ Atkinson Anglia, 3. Lovas MAC. — 300 yardos handi­
cap. 1. Fábián MAC 14 m.. 2. Antal MAC 15 m. e.. 3. 
Katzer Spárta 17 m. e. — Diszkoszvetés. 1. Toldi FTC 
42.04 mp.. 2. Midii WAC. — 120 i/ardos yátfutás 1. 
Stohmar FTC 15.8 mp., 2. Ashington Anglia. 3. Sturka 
FTC. — Ruduyrás. 1. Franzl WAC 333 cm., 2. Szem ere. 
MAC. — 220 yardos síkfutás. 1. Macintosh Anglia 22.4 
mp., 2. Nagy MAC, 3. Szenes MTK. Macintosh elő­
futamában a helyezetten Szenes óvast emelt, hogv az 
angol öt keresztezte. Az óvásna* annyiból adtak be­
ivel, hogv engedték Szenest a döntőben is indulni. — 
Fél anyol mértföld. 1. Vide Svédország 2 perez 04.2 
mp.. 2. Rajz MTK, 3. Pidőtáv FTC. — Három anyai 

I mértföld. 1. Forgács BEAC 15 perez 35 mp. (Országos 
! rekord.I. 2. Wohlarik MTE. Stoiber WAC és Atleinson 
j Anglia feladták. — Két anyol mértföldes handicap. 1. 

Stoiber WAC 60 m. e. 10 perez 15.6 mp., 2. Kariko 
Egyetértés, 3. Thomka BEAC.

KÖZGAZDASÁG
Báró Harkányi János lemondása a Ganz 

igazgatói állásáról. .4 Ganz-féle Villamossáoi 
Részvény társasán f. hó 19-iki igazgatósági ülésen 
íolnav Lajos v. h. t. t. alelnök közölte az igazga­
tósággal a részvénytársaság elnökének. Harkánvi 
János bárónak átiratát, amelyben kereskedelmi 
miniszterré történt kincveztetése alkalmából az el­
nöki állásáról lemond. Az igazgatóság elhatározta, 
hogv távozó elnökének érdemeit jegyzőkönyvileg 
örökíti meg és egyúttal intézkedett, hogv ezég- 
jegyzési jogosítványa töröltessék.

Kinevezés. A pénzügyminiszter dr. Bányász 
László dohányjövedeki scgédtilkárt, a Magyar 

I Dohánvujság szerkesztőjét és kereskedelmi akadé­
miai tanárt pénzügyi titkárrá nevezte ki, a do­
hány jövedéki központi igazgatósághoz.

Nem fuzionálnak a villamosok. A Buda­
pesti Közúti Vaspálya Társaság és a Budapesti 
Villamos Városi Vasút a következőket közük 
velünk:

Egv Becsben megjelenő közgazdasági lapban 
és ennek nyomán a ma íéggel megjelenő heti­
lapokban, a közüli és városi vasút fúziójáról ka­
landos hírek közöltéinek, amelyek .évesek és min­
den alapot nélkülöznek. E hírekből csak annyi 
igaz. hogy a fővárosi tanács az ismert közg'-ülési 
határozat alapján érintkezésbe lépett mindkét 
vasúttársasággal és kérte a Kossuth Lajos-ulcza— 
Erzsébet-hidi vonal terveinek beterjesztését. Ez pe­
dig embrionális alap, amelyet tárgyalásnak nevez­
ni semmiképen sem lehetséges. A két társaság a 
közölt hinket annál is inkább megczáfolja, miután 
ezek esetleg közönség félrevezetésére vezethetnek.

Csőd a fehérgyarmati hitelintézet ellen. 
A Fehérgyarmati Hitelintézet hónapok óla válsá­
gos viszonyokkal küzd ér. nem képes fizetési kö- 
te.lezetlségeinek elege1 tenni. A válságnak vége az 
lelt, hogv a hitelezők egv részének kérésére a 
szatmári törvényszék elrendelte az intézet ellen a 
csődöt. A bank 1909-ben alakult és jelenleg 
300.000 korona alaptőkéje van. A kis intézet túl­
ságosan immooilizáPa magát két tételben: 400.000 
koronát helyezett el jelzálogos kölesemképpen és

minthogy a sulvos pénzvi szón vök miatt újabb hite­
leket nem tudott szerezni, zavarok közé jutott. A 
helyzet az, hogy a betevők minden valószínűség 
szerint megkapják egész követelésüket, ha csak a 
csődeljárás nem fog annvi költséggel járni, hogv a 
betevők egy része is kénytelen lesz követeléséről 
lemondani. A részvénytőke elveszettnek lelun'hetö 
és a hitelezők egv része sem lesz egészen kielé­
gíthető.

Csődben a Kobrak-gyár bécsi üzlettársa. 
A Kobrak-gvára* Becsben Guttcnlng Márton kép­
viselte, aki jelcntekenv kiterjedésű czipőüzletet 
folytatott. A Kobrak-gyár és Kobrák Mór ügyeinek 
nyilvánosságra jutása után Guttentag fizetésképte­
lenséget jelentett és minthogy a hitelezőkkel meg­
felelő egyezséget nem tudott kötni, a törvényszék 
elrendelte a csődöt. Tartozásai meghaladják az 
egymillió koronát. A Kobrak-gyár körülbelül 
80.000 korona1 követel árukban. A fizetésképtelen­
ségnél túlnyomóiag bécsi intézetek vannak érde­
kelve.

Motorcsónak-gyár Budapesten. Perger Pe- 
reneznek, a Magvar evezős-szövetség elnökének 
kezdeményezéséből a mull héten részvénytársasági 
alapon egv motorcsónak-gyár létesült Budapes'en. 
A társaság alaptőkéje 150.000 koronában állapít­
tatott meg. mely összeget teljesen be is fizették. I't 
említjük meg, hogv egy tekintélyes *némel motor­
csónak-gvár is szándékozik Magyarországon gyár­
telepet berendezni.

Sorsolás. A Magvar Jelzálog Hitelbank 4 százalé­
kos forint névértékű községi kötelezőinek tervszerű 
évi kisorsolása folvó évi augusztus hó 1-én délelőtt 
10 órakor fog a bank sorsolási termében megtar­
tatni.

A Józsefvárosi Bank újabb közgyűlése,
A Józsefvárosi Bank és Takarékpénztár részvény­
társaság közgyűlése tudvalevőleg arra utasította az 
igazgatóságot, hogv kérje meg az intézet ellen a 
csődöt, egyúttal 14 napi haladékot is adott az 
igazgatóságnak arra. hogv ezt a határozatot végre­
hajtsa. Az igazgatóság ennek az utasításnak még 
nem tett eleget, mert bír szerint uicbb tárgyalások 
vannak folyamatban, amelyek a felszámolás békés 
és zavartalan kimondását akarják biztosítani. Az 
igazgatóság augusztus 28-ára hívja össze a folytató­
lagos közgyűlést és ekkor fog eldülni. hogv voll-e 
a tárgyalásoknak eredménye, vagy pedig tényleg 
csőddel fogja végezni az intézet pályafutását.

Közvetlen személy- és yodgyászforgaloui tő. 
rök állomásokkal. A m. kir. államvasutak igazgató­
ságától volt értesítés szerint, ellentétben a régebben e 
tárgyban közölt híreinkkel, az egyrészt rngol, franczia, 
belga, svájezi, német, osztrák, magyar, szerb és bolgár, 
másrészt török állomások közötti forgalomban a bábu 
rus viszonyok következtében fennálló forgalmi zava­
rok megsz unésévcl és a rendes forgalom újra való 
felvétele után a közvetlen személy- és podgvászforga- 
lomban érvényes jegyek kiadása és a podgvasz köz­
vetlen elszámolása ismét életbe lép. A közvetlen jegvek 
kiadása és közvetlen podrvász szállítás ezen időpontig 
továbbra is fel van függesztve.

Kivonat a hivatalos lapból
— Julius 21. —.

Kinevezések. A földművelésügyi miniszter Bö- 
löny Dénes gazdasági akadémiai rendkívüli tanárt a 
VII. fizetési osztályba gazdasági akadémiai rendes ta­
nárrá, dr. Palotay Dezső, Legány Ödön és dr. Seimi­
ger János gazdasági akadémiai segédtanárokat, to- 

I vábbá Juhos Lajos, Stolp Ödön és Pcsthy Béla gazda- 
i sági akadémiai adjunktusokat pedig a VIII. fizetési 
J osztályba gazdasági akadémiai rendkiv li tanárokká, 
1 nr. Bes.skó József dehrcczeni gazdasági akadémiai 
! rendkívüli tanárt a VIII. fizetési osztályba föállator- 
I vossá, Szentannai Sámuel gazdasági tanárt földmives- 

iskolai igazgatóvá nevezte ki.
Athelyezósok. A vallás- és közoktatásügyi mi­

niszter áthelyezte Wcichhart Olga beregszászi állami 
polgárj leányiskolái r. tankónöt jelenlegi minőségében 
u sátoraljaújhelyi állami polgári leányiskolához, Deli 
Margit szabadkai állami felsőbb leányiskolái s. tanító­
nőt jelenlegi minőségében a szegedi állami felsőbb le­
ányiskolához, Lábán Mária szegedi állami felsőbb le­
ányiskolái s. tanítónőt jelenlegi minőségében a pozso­
nyi állami felsőbb leányiskolához, Doliay Sándor nagv- 
kikindni állami főgimnázium! r. tornaiamtól az egri 
állami főreáliskolához, Kmclykó Lajos kassai állami 
főreáliskolai r. tornaiamtól a budapesti I. kér. állami 
főgimnáziumhoz, Lehotzky József erzsébetvárosi ál­
lami fögimnáziumi r. tornaiamtól a szentesi állami 
gimnáziumhoz helyezte át.

Felelős szerkesztő
DR. LUKÁCS GUSZTÁV JENŐ

Kiadó-tulajdonos:
Magyar Újságkiadó Vállalat 

igazgató: ERDŐS ARMAND
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rÄ határidő piac zon köttetett délelőtt :. 1
Búza április 11.95—12.06—12.00—01, Búza októ­

ber 11.42—43—40—51—46—47, Rozs október 9.T>2— 
01—08—04, Zab október 8.32—31—38—33, Tengeri 
május 7.31—38—31, Tengeri julius 8.26—27—15—17, 
Tengeri augusztus 8.27—25—14, *

Zárlat 1 órakor : •
Búza április 12.01—02, Búza október 11.47—48, 

Rozs október 9.04—05, Zab október 8.32—33, Tengeri 
május 7.31—32, Tengeri julius 8.17—18, Tengeri au­
gusztus 8.14—15.

Becs, julius 21. Búza nagyon szilárd. Tisza­
vidéki 12.10—12.50. Morvavölgyi 9.85—10.85. Tót 
felvidéki 11.00—11.45. Rozs kellemesebb. Tót fel­
vidéki 8.85—9.15. Pestvidéki 8.95—9.25. Délivasiut- 
vldéki 8.80—9.05. Különféle magyar 8-80—9.06. 
Osztrák 8.60—8.90. Tenr/eri emelkedő. Zab kellet 
mes. Időjárás felhős.

----- - f.

Értéktőzsde
Budapest, julius 21. A kedvezőtlen balkáni 

hírek, amelyek á hadviselő felek harczias hangu­
latának a bizonyítékai, nagy tartózkodást okoztak 
a spekulánsok körében. A forgalom ezért teljesen 
megcsappant ,de az üzlet iránya szilárd volt mind­
végig. mert Becsben hire járt, hogy a béketárgya- 
lások rövidesen megindulnak, ami a zottani bánya- 
értékek árát tetemesen mcgiavitoPn. jv álunk 1—2 
koronás javulás állott be. ami délben a szilárd ber­
lini jelentés nyomán újabb előmeneell lett. A zárlat 
igen szilárd .de nyugodt volt. A készáruértékeket is 
drágábban keresték, a iáradékpiacz változatlan 
maradt. ...

'Az előtőzsdén köttetett : Magyar hitel 812—814.50, 
Magyar bank 530—530.50, Rima 684—687, Közúti 
vasul 643.50—637, Temesvári szesz 554—556, Phöbus 
166.50—167.

A déli tőzsdén köttetett: Osztrák hitel 618—619, 
Magyar hitel 815—816.50, Prompt kor. 81.10, Agrár­
bank 485.50—486, Jelzálog 415—416, Magyar bank 
531.25—535.25, Fabank 223, Belvárosi takarékp. 620, 
Eszlergom-szászvári 390—396, Ganz 3290, Központi ta­
karékp. 1575, Rima 685.50—688, Közúti vasút 637— 
639, Temesvári szesz 554—556, Phöbus 166.50—168.50, 
Franklin 585.

Utótözsdc: Osztrák hitel 018.50, Magyar hitel 
816, Leszámítoló 505, Jelzálog 415, Rima 688, Állam- 
vasút 694, Városi 357, Közúti 637, Magyar bank 534.

Bécs, julius 21. Tekintettel a bonyolult külpo­
litikai helyzetre a spekuláczió tartózkodóbban visel­

kedett, a forgalom egészen csöndes, azonban az ar- 
folyamok elég ellenállást anusitotlak. A déli tőzsde 
irányzata nyugodt, a forgalom csöndes. Alpesi 
részvények nem voltak képesek megtartani úr javu­
lásukat.

Berlin julius 21. (Értéktőzsde.) Anmak a je- 
lenlésnek daczára, hogy a bolgár kiküldöttek!- 
Nisbe utazlak, és a bécsi előtőzsde jobb irányzat! 
jelentéseket küldött, az árfolyamjavulások csati 
igen jelentéktelenek voltak, ami a spekuláczió tar­
tózkodására vezetendő vissza, mert Törökország! 
kétszínű magatartást követ, valamint arra a hírre,; 
hogy a törökök tovább előnvomultak és hogy meg-e 
szállották Drinápolvt. Az üzlet folyamán általán 
nosságban inkább árfolyamveszteségeket jegyeztek 
fd, amely bánya- és villamossági-értékekben volt 
érezhető leginkább. Amerikai és Kanada vasutak 
későbben megjavították árfolyamaikat. Orosz bank­
értékek Pétervárral egybehangzóan szilárdak vol­
tak; egyéb árfolyamváltozások alig említésre mél­
tók. Csak zárlat felé volt az irányzat Párissaf. 
egybehangzóan szilárdabb. A készárupiacz ipari 
értékeinek irányzata nem volt egységes. Napi pénz 
3—2%%, ultimópénz 5. magánkamatláb 3%%m ~

Üzleti tudósítások
Tojástőzsde. Julius 21. Tiszavidéki : eredeti 89—1 

91, felsőmagyarországi: eredeti 89—90, kosáráru 15láF 
darab 1 K), átszámítva 93 K. Irányzat : tartózkodó.

Budapeet-kőbányai sertésvásár. Julius 21. 
Hizott sertésárak. I. Magyar elsőrendű : Fiatal nehér; 
(páronkint 320 kilogrammon felülj 132—135 fillérig. 
Fiatal közép (páronkint 251—320 klgr.) 132—135 fillé­
rig. II, Magyar szedett : Közép (páronkint 240—2801 
klgr.) 144—146 fillérig. Sertéslétszám : julius 18-án voit. 
készlet 47.682 darab, julius 19—20-án felhajtátott 513 
darab, julius 19—20-án elszállittatott 148 darab, 21-ére = 
maradt készlet 48.047 darab. A hizott sertés üzletirány­
zata : csendes.

Budapesti juhvásár. JuRus 21. Felhajtatott 68$ 
darab juh. Árjegyzések ezen tudósítás zártáig: Első­
rendű ürü 68—74 fillérig. Középminőségü ürü 62—64 
fillérig. Anyajuhok 56 fillérig. Az irányzat szilárd, az; 
érák változatlanul maradtak, •'
-7TTT" -.................

„EGYETÉRTÉS“
politikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató: PAJOR MÁTYÁS

TŐZSDÉK
Gabonatőzsde

Budapest, julius 21, A készárupiáczon kifeje­
zetten szilárd volt ma az irányzat. Mérsékelt kíná­
lattal szemben a malmok elég jó vélelkedvet mulat­
tak és jobb árakat is könnyedén engedélyeztek. Az 
•éladók kissé tartózkodók voltak és így mindössze 
csak mintegy 15.000 q búza kelt el, a szombati 
áraknál 10 fillérrel drágábban. A legdrágább eladási 
ár 11.70 korona volt 79 kilós tiszavidéki búzáért, a 
legolcsóbb pedig ti.30 korona 75.8 kilós raktár- 
búzáért. Egyéb gabonánemück közül a rozs 7 és fél 
fillérrel drágább. Forgalombakerült 1500 q ujrozs 
8.60-—8.67.5 koronás árakon. 200 q zab 8.95 koro­
nás áron és 500 q tengeri 8.35—8.47.5 koronás ára­
kon. Néhány vaggon augusztusban szállítandó új­
búza 11.25—11.42.5 koronás árakon kelt el, 76 ki­
lós minőségű súly alapján.

A határidőpiaczori a mai üzlet mindjárt meg­
nyitásnál szilárdan s a szombati zárlatnál némileg 
magasabb jegyzésekkel indult meg. A forgalom fo­
lyamán, amely ma meglehetősen vontatott és szűk 
arányú volt, állandóan jó vételkedv mutakozolt, 
minek folytán az irányzat szilárd maradt, az árfo­
lyamok pedig elég jól [ártották magukat A tegnapi 
zárlathoz viszonyítva, végeredményképpen ma az 
októberi búza kilencz fillérrel, az áprilisi búza tiz. 
az októberi rozs hal fillérrel, az októberi zab há­
rom, az ujtengeri három fillérrel emelkedett, ellen­
ben a júliusi tengeri 8 fillérrel, az augusztusi ten­
geri öl fillérrel gyöngült.

'A készárupiáczon elkelt:
Ruza. Tiszavidéki : 200 q 78.5 k 23.30 K, 380 q 

77.5 k 22.70 K. Pestvidéki: 250 q 79 k 23.40 K Bu­
dára. Bácskai : 400 q 77 k 22.70 K. Felsőmagyarorszá- 
fii: 100 q 78.5 k 22.05 K. Raktárból ; 500 q 76.3 k 
22.70 K, 1570 q 76.3 k 22.70 K, 1142 q 76 k 22.60 K, 
2375 q 77.8 k 22,90 K elevátor. Uj búza. Pestvidéki: 
200 q 76 k 22.70 K aug. száll. Bánsági: 200 q 76 k 
22.50 K aug. száll. Felsőtiszai: 2530 q 76 k 22.60 K 
jul.—aug. Rozs uj: 1000 q 17.18 K, 200 q 17.30 K 
aug. ppar. Zaz: 200 q 17.90 K kpf.. Tenqcri: magyár 
200 q 16.70 K kpf., vaggonba, román KM) q 16.95 K 
kocsira kpf.

A REJTÉLY KULCSA
— FRANCZIA REGÉNY —

IRTA: RICHEBOURG EMIL
-----  145

De mit tehettem? ö akarta. Mikor látta, 
hogy mennyire javunkra van, ha ö a többivel 
tegyütl a deszkákon járkál, ugrál s a nagy do­
bot meg-megüti, homlokon csókolva, hízelgő 
hangon mondá: — Lásd apácska, most már 
nagy vagyok, illik, hogy én is megszolgáljam 
kenyeremet. Szégyenleném magamat, ha nem 
dolgoznám. — És aztán gyakran ismételte; 
Sokszor mondtad, hogy semmiféle kereset sem 
megvetendő s ha atyám színész, miért ne len­
nék én színésznő? Jobban szeretnéd, ha fog­
lalkozásodat szégyenleném és miattad pirul­
nék? — Mit felelhettem volna erre? Megölel­
tem ezzel a dolog elintéztetett. Mione valóban 
színésznő lett. Szakmájának egymásután min­
iden szerepét megkísérlő s mindig a legnagyobb 
eredmény nyel.

Egy egész bélen ál Neu illy ben csak a szép 
kis Mionéról beszéltek. Úgy látszik, hogy a 
vármüvek körletén kívül szerzett hírneve las- 
sankint Parishoz közelebb is elterjedt és hogy 
a Neuillyben levő fiatal színésznőről már a 
fővárosban is beszéltek, mert szombaton este 
íasátorunk előtt már jóval az előadást meg­
előzőleg, roppant embertömeg volt látható. 
Nem kellett a közönséget mesterséges csáb- 
eszközőkkel édesgetni és kíváncsiságát fel köl­
teni. Alig hogy pénztárainkat felállítottuk, a 
tömeg a fasátor nézőterére zúdult s nem lelt 
bele egy negyedóra, minden hely mintegy ro­
hammal el foglaltatott. A terem — mi, a színé­
szét proletárjai is „teremről“ beszélünk — ra­
gyogóit; sok elegáns fiaiul ember, hölgyek 
szép toillette-ekben, csak kevés zubbony és 
emyős sapka viselő. Sokan saját fogataikon 
jöltek.

Azon vasárnap annyi látogató voll, hogy 
három nappali és kél esli előadás nem volt 
elegendő arra, hogy mindenki helyet kaphas;-.

son. Kénytelen voltunk több mint ezer látoga­
tót a pénztártól visszautasítani. Eközben nagy­
szerű bevételeink voltak s úgy látszott, hogy a 
szerencse istenasszonya a bőség szarujából 
most áldásaival eláraszt. Üzlettársam gondol­
kozásmódja egészen más volt, mint az enyém; 
én bőkezű, sőt pazarló valék, ő önző, fösvény 
volt; mig én mindent másoknak adtam, ő 
mindent összekapar gátolt. Neki a pénz volt 
mindene, Istene, egyébre nem gondolt, mint 
a meggazdagodásra. Mint nem igen lelkiisme- 
reles embert ismertem és nem is tiszteltem 
érdemén felül. Még meg se érkeztem Neuillybe, 
máris többször megbántam, hogy vele üzleti 
kötelékbe léptem. Mint mindjárt látni fogja, 
uram, társam pénzért mindenre képes volt, 
még gyalázatos bűntett véghezvitelére is. Egy 
festett életű semmittevő, ama haszontalan 
naplopók egyike, kik idejüket nem tudták 
mással tölteni, mint a boulevardokon sétál­
gatni, kaczér hölgyek boudoirjait látogatni, a 
színfalak mögött, kétes liirü társaságokban, 
játékbarlangokban megjelenni, szóval, a köny- 
nyclmü élet posványos helyein fel rengeni, 
egyike amaz aljas alanyoknak, kik, úgy lát­
szik, csak arra születtek, hogy a szülőik által 
szorgalommal gyűjtött vagyont lehetőleg rosz- 
szul használják és gyorsan elfecséreljék, mon­
dom, egy ilyen egyén úgy találta, hogy Mione 
igen ínyére való falatka, melyet megizlelni 
nagyon kellemes lenne. Csapatunk egyik tagja, 
egy gonosz ember, kit magam sem tudom, hol 
vettünk fel, a derék urat házi viszonyainkról 
értesítette, s megért tette vele, l\ogy Bcrlurct tár­
samban szövetségesre találhat. Ez amaz egyén­
nel, kinek nevét nem sikerüli megtudnom, 
két szer-három szór találkozott, melynek ered­
ménye az volt, hogy Bcrlurct tízezer frankért, 
melynek fele neki azonnal letétetett, magára 
vállalta, hogy Mionél kiszolgáltalja, azaz az 
elrabláshoz szükséges előkészületeket meg­
teszi.

— A nyomorult gazember! — szólalt meg 
a gróf villámló szemekkel.

— Aljas, gaz, semmirekellő! — lévé hozzá 
Morillon tompa hangon. Aztán folylatá; Az

mmi

előadás végeztével mindenki sietett átöltöz­
ködni, a nők ä kocsikban, a férfiak pedig a; 
színpadon és a színfalak mögött. — Mione, mi 
aztán együtt megyünk — mondá a hölgyeid 
egyike, egy meglehetősen csinos leány, kit mi 
röviden Lolotte-nak neveztünk és aki Mione 
mellett jól-rosszabb naiv szerepeket szokott 
játszani. -— Igen, igen együtt, hiszen megígér­
tem önnek. -— A férfiak hamarább felkészül-: 
tek, mint a hölgyek —kiknek majd ez, majd 
az volt toilettejökön igazítani való — s már 
a színházat elhagyták, mig a nőik csak kissé 
később indultak a restaurant felé. De térjünk 
vissza Mionera. ö és Lolotte a sorban leghátul 
jöttek karonfogva. Lolotte hirtelen felkiáltotta 
Gyűrűmet ott felejtettem. — A kocsiban? — 
igen. — Hiszen el nem vész, holnap ott fogja; 
találni. — De valaki elviheti vagy lehet, hogy, 
leesett s a szeméttel kiseprik. ön ismeri gyű­
rűmet, Mione, szép gyémátgyürü és igen szi- 
\ cinen hordom, mert emlék édes anyámtól. 
Kérem, térjünk vissza, még nem vagyunk 
messze; hamar ott leszünk és gyorsan vissza­
jövünk, úgy, hogy még a többiekkel egy 
perezre érkezünk meg. Mione gyanutlanságá- 
lxm csakis társnője bosszankodását, aggódását 
látta és nem akarta kérését visszautasítani. 
Ugyanazon az utón, amelyen jöttek, sietve 
visszamentek. Mindketten azonnal felmentek 
a kocsiba. Lolotte a gyertyát, melyet eljövete­
lük perczében eloltottak, meggyujtolta és * 
gyűrűt keresni kezdé. — Ide, igen, ide tettem* 
nagyon jó lmnlékszcm „ , , Istenem, Istenem* 
sehol sem találom; bizonyosan ellopták! Min­
denfelé kereste, vagy legalább úgy lett, mintha; 
keresné és komoly boszankodás jeleit adá< 
Mione, ki jó és résztvevő volt szorgalmasan 
segített keresni. így körülbelül tiz perez eltelt. 
— Ali, Istenem, mily ostoba vagyok, — mon­
da Lolotte és többé nem zokogott — hiszen a- 
másik szinházkocsihan hagytam, mikor Heloi- 
sebez átmentem egy zsebkendőt kölcsönözni. 
Mégis csak roppant szeles vagyok; ilyesmi csak 
velem történhetik! v, ;u ...

/ , KFulyl, kőv.í-
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Magyar királyi államvasutak 
Miskolczi üzletvezetősége. 

26816/903- szám.

X.

y AS

A magyar királyi államvasutak miskolczi üz- 
letvezelösége a vonalai részére az 1913. évben még 
szükséges 4300 q Portland czement szállításának 
biztosítására nyilvános pályázatot hirdet.

Az ajánlatok legkésőbb 1913. év augusztus hó 
9-én déli 12 órakor a magyar királyi államvasutak 
miskolczi üzletvezetőségének I. általános osztályá­
hoz benyújtandók, vagy posta utján beküldendők.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott anyag értéké­
nek 5%-a legkésőbb 1913. év augusztus hó 8-án 
déli 12 óráig a miskolczi üzletvezetőség gyüjtőpénz- 
tárába leteendő. Takarékpénztári betétkönyvek bá­
natpénzül nem fogadtatnak el.

A részletes pályázati feltétel és az ajánlatté­
telre használandó ajánlati minta valamennyi üz­
letvezetőségnél megtekinthető s kívánatra alulirt 
üzletvezetőség által megküldetnek.

Miskolcz, 1913. év julius hó 9-cn.

Maggar királgi államvasutak 
üzlctvezetöség: Miskolcz.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

'VERTYSNLIBET Máramaros
megye

A legszebb, legegészségesebb klimatikus erdei 
hegyi gyógyhely ásvány fürdő és vizgyógyintéiet

Csodálatos szép magyas fekvésű, por- és szélmentes, ózondns, 
enyhe levegőf kitűnő ízű és könnyen emészthető tiszt* vas­
források. Teljesen berendezett vizgyógyintézet. Fekvő kara 
fedett csarnokban. Legradikálisabb győgysiker: vérszegény­
ség, sápkor, idegesség, neuraethénia, gyomor-, belbajok és 
női b&ntMmakn&l. Kényelmes, csinos lakások és igen jó 
ellátás, igen mérsékelt árak. Idény május—október. Vasút­
állomás • rtagybooskó, Gyertyánliget. Előnyök: 1. Olcsó árak 
és fesztelen életmód. 2. Enyhe éghajlat és barátságos környe­
zet. 8. Közeli yeeutálloraáa ós jó lzoeeínL Internrban telefon.

I99M A fürdőigazgatóság.

ATHENAEUM 
A KÖNYVTÁR
legújabb kötete;
a magyar novelláivá* KI* 
váló jeleiének érdeKe« 
me«e»z6vé*0. művészi ití- 
lusa szinpompás novelláit 
tartalmazza
SZÍNI GYULAx

A rózsa­
színű hó I
Novellák. <384 0.) I 
Ár* díszes kötésben
Eddig megjelentek:
K0B0R TAMÁS! Komó- 

diáK. Nov. (424 old.) 
BÍRÓ LAJOS: Glória. No­

vellán (448 old.) 
BALZAC: A szamárbór. 

Regény (387 old.) For­
dította Harsány! K. 

ZOLA: Pascal orvos. Reg.
Í448 o.) Ford. GerS A.

KENS: Két város. Reg. 
Ford. Bálint M. (448 o.) 

ANATOLE FRANCE: APin- 
guineK szigete. Regény. 
Ford.Bölény Gy.(320o.) 

CSEHOV: Az orvos felesége 
„és más novellák.(334 o.) 

BÖLSCHE: Szerelem az 
élöK világában. (1152 
oldal). Két Kötet. 

TOLSZTOJ: Hadzsl-Murát 
Regény. Az ördög. El­
beszélés. Í374 old.) 

VOSS RICHARD: A Költő 
és az asszony. Regény. 
(384 oldal.)

TÓTH BÉLA: A Boldog- 
asszony dervise. (372 
oldal).

MAUPASSANT: Egy élet.
Regény. (372 oldal). 

C. F. METER: A barát ná­
sza és egyéb novellák. 
Lányi V. ford. (384 o.) 

KELTÁI JENŐ: Hét so­
vány esztendő és más 
elbeszélések. (384 o.) 

GEIJEKSTAM : Az öcsiké.
Az örökrejtély. (384 e.) 

ANATOLE FRANCE:
Az istenek szomjaznak. 
Regény. 384 oldal. 

GABRIELE D'ANNUNZIO:
A tűz. Regény. (448. old.) 

MURGER: Bohémvilág.
Reg. Ford. Komor Gyula. 

J. V. JENSEN: D’Ora asz- 
szony. Regény.

A bosznia-hercegovinai országos vasutak igazgatósága.
18.743—1913. III/c. ex számhoz.

Fonalii Mulatói 191!. janiul Imiről
Vonalhosszuság: 940 km.

Szállított
Bevétel

Összehasonlítva az
1912. évvel

IDŐSZAK Szemé­
lyek

száma

Áruk
tonnák- Bevétel Külön­

bözet

1 o r o n a

1913. január hó 1-től
1913. május hó 31-ig 1,237.600 683.545 7,165.210 6,668.540 496.700

1913. junius hó 1-től
1913. junius hó 30-ig 354.771 144.456 1,582.750 1,514.320 68.430

Összesen 1,592.571 828.001 8,747.990 8,182,860 565.130

Sarajevo, 1913. évi julius hó 11-én.
Az igazgatóság.

Minden
Kötet ára

I Kapható minden ■ 
könyvárusnál. Kiadja 
az Athenaeum írod. 
ós nyomdai r.-társ.

Rákospalotai Takarékpénztár Részv.-T.

Hirdetmény.
A „Rákospalotai Takarékpénztár Részvénytársaság“ 

rákospalotai bej. ezég közgyűlési határozat folytán 
egyesül a „Pestmegyei Takarékpénztár Részvénytársa­
ság“ budapesti bej. czéggel.

A kereskedelmi törvény 202. §-ának rendelkezése 
szerint a „Rákospalotai Takarékpénztár Részvénytársa­
ság“ összes hitelezői ezennel felhivatnak, hogy köve­
teléseiket jelen hirdetmény harmadszori közzétételétől 
számított hat hó alatt a „Pestmegyei Takarékpénztár 
Részvénytársaság“ rákospalotai fiókjánál annál is inkább 
jelentsék be, mert ellenkező esetben későbbi bejelen­
téseik figyelembe vehetők nem lesznek.

Rákospalota, 1913. julius 21.
Rákospalotai Takarékpénztár 
R.észv.-Társaság Igazgatósága

A budapesti értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1913. évi julius 21-én.
Mai záró 
árfolyam

Pénz Áru

Mi
ti:

lllamadóslg.
a) Magyar államadósság. °/o 

M. kir. állami pénztárj. adóm. 4V* 
Magyar aranyjáradék .... 4
Magyar kor. ért. jár. adóm. . • ü*/a 
‘ agyar kor. ért. jár. adóm. . • 4 

llamk. vkapu célj. ar. adóm. 8 
1870. évi ny.-kölcsön 100 frtoa 
Horvát-Sz lavon kárt. kötvény . 4*/a 
Magyar földteberm. kötvény . 4
Horvát-Szlavon földteherm. k. . 
Tiszai és szegedi nyer. köles. .

b) Osztrák államadósság. 
Aranyjár, adóm. ar. írtban . . 
Koronaértókü járadék .....
All. sorsj. 1860. é. 500 írt é. .
hl. sorsj. 1860. é. 100 frt é. .
Öl. sorsj. 1864. é. 100 frt é. .
All. sorsj. 1864. é. 50 frt é. .

Más kölcsönök.
Bosnyik-Herceg. orsz. kölcsön . 4
Bosnyáli-Herceg. o. v. k. ... i:'? 
Budapest ez. f5v. 1887. kölcsön 4 
Budapest az. lőv. 1903. kölcsön 4 
Orosi államkölcsön 1906. é. . . 6
Temes-Bégavfllgyi kölcsön ... 4

Záloglevelek és kfiles&n- 
kSIvények.

Budapesti intéz, kibocsátásai. 
Belvárosi takarópéfztAr r. t. . . 4Va 
Bpesti takp. s oisz. zálogk. • . 4Va 
ügyes, hpesti főv. takaró kp. . . 4l/a 
ügyes, bpestl főv. takarékp. • , 4
Hazai bank r. t. kötvénye ... 4V* 
Kisbirt. orsz. földh. 50l/s é. . , 5
Kisbirt. orsz. földh. 60Va é. . . 41/* 
M. agrár- és jár.-b. szőlők • . 4
M. agrár- és jár.-b. jár.-j. . . 4*/a 
M, agrár- ós jár^b. eálogl. . . 4*/a 
M. ált. takarékp. r.-t. 50 évre . 4 
M. ált. takarékp. r.-t. 65 évre . 4 
Magy. általános takarékpénztár 4,/s 
M. földhitelintézet írtban 41 6. 4 
M. földhitelintézet írtban 60 ó. 4 
M. földhitelintézet írtban 63 é. 3»/2 
M. földhitelintézet szab. talajj. 4 
M. földh. int. orsz. szöv. kötv. . 4*/* 
M. jelzáloghitelbank írtban . . 4>/s 
M. jclzáloghitelbank frtban . . 4
M. jelt. köze. kötv. 60 évre . , 4,/a 
M. jelz. közs. kötv. 50 évre . . 4
M. Jele. közs. kötv. 60 évre , . 81/* 
M. jhltelb. conv. ny.-k,. . . K 100
M. jzh. b. ny.-kötv................K 100
M. leszámítoló és pénzváltó bank 4 
M. leszámít, és pénzváltó bank 4t/a 
M. orsz. közp. takp. 40 évre . 4V* 
M. országi központi takarékp. 4 
M. tkp. kp. jbank 6-23. kib. . 4*/a 
M. tkp. központi jelzálogbank . 4
M. tkp. központi jelz. közs. k. 4Vt 
M. tkp. központi jelz. közs. k. 4 

rfrák-magyar bank 50 é. .

0920 99,70
99 5V 10J
72 72 50
8: 05 81 45
71 _ 72

214 — 221
9.7 96
8260 83,50
87 88

140 145 “

104 75 105 25
81 60 82

156 161
Í‘Í5 233
330 386
380 836

82 88
90 91
79,--79(25

80—
10340 10390
87 50 68 '/I

*7o
Pesti hazai takarékp. közs. k. 41/* 
Pesti hazai takp.-záloglev. ... 4
Pesü hazai első takp. ny.-k. K 100 
Pesti m. kér. bank frtban . . . 4V« 
Pesti magy. keresk. bank ... 4
Pesti m k. b. közs. k. 110 f. , 41/* 
Pesti m. k. b. közs. k. 106 f. , 4

Elsőbbségi kötvények.
Adria in. k, t. hajóz, r.-t, 
Bpesti köz. vasp. kor. ért. 
Bpestl vili. v. vasút r.-t. • 
Budapest—pécsi vasút • . .
Déli vasat .......................
Kassa-oderbergt vasút 1889. . 
Kussa-oderbergi v. 1889. ar., 
Kassa-oderbergi vasút 1891. 
Kassa-oderbergi v. 1891. ar. 
M. folyam- ós tengerh. r.-t. , 
Torontáli helyi érd. vasutak 
Urikány-xsilvölg i m. k. b.

.4Vi

. 4 

. 4
• 4 

4
. 4 
. 4 
. 4
• 4
. 4Va

rí 4

Sorsjegyek.

93! — 
87 50 
9075 
81 - 
90- 
90-

902', 
90 25 
82 — 
82 
921 -
95 50 
83! 40 
78,75 
82!25
98--
91!-
81(50
96!-
88KI

íselsu 
126 — 
83;- 
»0,50 
90,50 
81 51
93-
85 —
91- 
82! 
8610

94'— 
9 iíW 
91 76 
82) -
91-
97
83,50 
90j7! 
91125 
91 21 
83:-
8u!-
9bj — 
ve'50 
84;40 
79! 7/) 
832

8250 
97- 
84 50

159
129

84
91
9!

50

50 
60 

82150 
93 
8",
M 
M
87

Bazilika sorsjegy..................  K 10
Bazilika sorsjegy 0. feliilb. . K 10 
Bazilika sorsj. nyereraény-J. K 
Bécsv. nyereményk. 1874. 0. K 200 
Kies. kir.-né szanat. sorsj. . K 6 
.-Jó szív- egyesületi sorsjegy 1< 4
„Jó szív“ egyes. o. f. b. . K 4 
Magyar VÖrÖs-keroszUsorsJ. . K 10 
M. v.-kereszt s. o. f. b. . . K 
M. v. kereszt nyer. sorsjegy K 
Olasz vörös-kereszt-sorsjegy K 24 
Olasz vór.-ker. sorsj o. t. K 24 
Osztrák vörös-korcszt sorsjegy K 20 
Osztrák hitclinlézot sorsjegy K 200 
Bzerb ny.-k. 100 fr.-ként . . K 96 
tiz.-oy.-k. 100 fr.-ként t.-í. , K 96

Pénznemek.
Arany, magyar v. osztrák vor. . , 
Arany, magyar v. osztrák 8 frt, ,
Arany, 20 frankos......................
Arany, 20 márkás...................... .
Német b. bankjegy (100 mir.) . . 
Frauczln bankjegy (100 frank) , . 
Olasz bankjegy (100 lira) • . • . 
Papírra bel darabon kint ••••., 
Román bankjegy (100 lel) .... 
Szerb bank). (100 ezüst dinár) • .

Ülték árfolyama
(látra).

Amsterdam (100 hol!, forint) , 
London 1 font sterlingért 
Német I).. piacok 100 m.-ért 
Glass b.-piacok 100 űréért
PAris 100 frankért...............
Bválci b.-piacok 100 fr.-ért 
Hsentpétoivér 100 rubelért

. 4. 4

. 5 

. 6

. 3

. 4

. 4'/.

Mai záró
árfolyam

Pénz Áru

90 91
84 50 85 50

107 no
92 03
82 25 83 25
94 ■0 95 50
84 85

8^ 75 89 75
85 - 86
85 - 86

85 50 86 50
105 iO 106 .0
86 87

105 5U 100 50
96 97
95 96
OS 50 99 50

28 27
26 80
10 IS

471 4SI
ö 40 10 40

14 16
14 16
27 81
81’ Jt

7 15
41 17
46 49
56 69

480 490
ll(* 115
116 K> 12Ő 50

fi 4 J ti 4“
19 K

61
19 19

19
23

19,
23

19
67

118 12 118 32
95 77 95 J7
93 Oi 03 27

2 53 2 54

- - -

199 07 199 37
21 18 24 22

118 12 UH 3:
93 07 93 27
95 77 95 97
95 6-1 95 *)

’.S3 •25 254 2",

Bankok részvényei.
Névért. Oszt. K

Angol oazuaa u*uu K 240 —
Általános bank Ív 200 —
Biső magyar iparbank K 300 2*2.— 
Hazai bank r.-t. . . K 200 16 — 
Hermes ra. ált, váltóll. 200 —
Központi keresk. iparb. 200 12.— 
M. agrár- és jbank r.-t. 403 — 
Magyar ált. hitelbank K 400 —
M. ált. ingatlanbank 400 82.— 
Magyar bank rószv. K 403 40.— 
M. ért. ée iparbank • IC 300 —.— 
M. fakereskedők hitelint. 200 14.— 
Magy. Jelz. hltelb. Ár 240 —
M. keresk. hltelb. r.-t. 200 13.-- 
M. kir. sz. oszt. s. rt. 600 108.— 
Magyar lesz. és p.-v.-b. 400 30.— 
Magy. tkp. közp. Jlzb. 200 12.— 
M. telepítő és pare. b. 2C0 20. - 
Mercur váltóüzlet r. t, 200 —. - 
Osztrák hitelintézet . . 320 —
Osztrák-Magyar Bank . 1400 104.40 
Pesti magy. keresk. b. lOUO 170.— 
Unió bank ..................... 403 —

Takarékp. részvényei.
Belvárosi takarékp. K 500 36.— 
Nemzoti takarékpénztár 600 82.— 
Bpost-llpótv. tkarp. rt. 200 12.— 
Bp. tp.'és o. z.-k.rt. IC 400 26.— 
ügyes, bpesti főv. tkp. 600 120.— 
Kőbányai takarékp. rt. 200 16. — 
Magy. Alt. takarékp. IC 500 37.— 
Magy. orsz. közp. takp. 600 90.— 
Orsz. m. vasutas takp. 600 30.— 
Pesti hazai takarékp. . 2030 800. -

Bizloslló-lárs. részvényei.
Bécsi biztosító társaság 400 —
ülsö ni. ált. blzt.-társ. 2000 800.— 
üonciére pesti bizt.-int. 200 —.— 
Hazai ált. b. rt. els. r. 200 —.— 
M. Jég- és visz.-b. r.-t. 200 20.— 
Pannónia visz.-biz. Int. 2000 20 —

Gőzmalmok részvényei.
Concordia gózm. r.-t. K 200 20.— 
ISlsö budapesti guzm. K 600 — 
ürzsébot gőzmalom K 400 — 
Du|za gőzmalom . . IC 820 —.— 
resti hengermalom IC 80o —.—
Pesti moln. és sütők IC 400 —.— 
Pesti Vlktoria-gőzm. K 300 —.— 
Unió gőzmalom ... IC 400 40.—

Bánya- és légiagy. részv.
IloovS. oom.-gy. UiiluiL 200 —.— 
lipest-sz.-lűrinczl t..gy. 200 35.— 
Kgy. tégla a oomgy. eíar. 200 — 
liazaltm. c.-lt.-b. és Ipv, 200 20.— 
Felső m. b. és leohómtt 150 54.— 
.István* téglagyár r.-t. 300 
Kőbányai gőslóglagyát 200 — 
Kőeiénb. és téglagyár . 200 86.— 
Magyar asphalt résiv.-t. 200 — 
Magyar ált. kőssénb. rt. 200 — 
Magyar kerámiái gyár . 200 — 
Balgétarjánl kőaiénbánya 200 
UH tée'a- és mé.sévetá 300 —. -

Mai záró
árfolyam

Pénz 1 Áru

3301- 834 —
30j 3:

«2 327
279 - - 2»c -
328) - 33l —

104 — 105
48.;>o 48- :»u
815(75 816640-- 650
533 50 53 —

28»|- 286
223 - 224415 — 4 1 T 50
2ÖS - 2031570 teco
605'— W 50
200,— 202345 — 34827d- 27461- 50 6192V7( 1- 2U8,l

361 Cl- 3615
578j— 583

620 621
505 51020 i) 208416 422223 > 22502 jO 260
620 6281575 1585810 81610350 - 10450

756 76514800 L4900
Hr)0 — 36U
373 383
340 845

3350 — 3450

370 8801580 154)
r9Ó 410
375 — 380 —
Ó85 — 840 —
610 — 615
580 690

1 HÍL6. 816
640 550
200 205
894 896
77u 780160 16,5ar/0 900
890 MOO

82 86
1025 1030258 260

747 748
2l2|- 25"

könyvnyomdák részvényei.
Névért. Őszi. K. 

„Athenaeum* ír. uy. rt. 200 —.—
üranklin-társulat . . . 800 —
Könyves Kálmán els. rt, 200 —.— 
.Pallas* Ír. és ny. r.-t 400 —.— 
Pesti kőnyvny. r.-társ. 1000 160.— 
Révai testy. ír. int. rt 200 —.—

Vasművek es gépgy.-részv.
ülsö m. gazd gópgyai 200 24.— 
Fegyver es gépgyár rt. 800 —
Ganz és trs. Danubius 800 —.— 
M.-belga fémipar rt. . 2« 0 —.—
Nadrág! vasipar trs. K 400 — 
.Nicholson* gépgy. rt. 100 —.— 
Rimára.-salgót. vasmű 200 
tichlick-Niciiolson gy. rt. 400 —.— 
Weitzer J. gép s vagg. 25C —.50

Különféle vállalatok részv.
Alt. o.-m. iögszeszt K 400 —
Brassó -cell. gy. r. IC 200 — 
Budapesti vili. r.-t IC 200 22.— 
ügy. izzó- és viU. r.-t 200 — 
ülsö ra. betűöntődé rt. 200 20.- 
ülső m. gyapjúm, r.-t. 400 20.—
ül só macy. rószv. s^tf. 600 —.— 
ülsö ni. sortóshizlaló K 400 20.— 
ülsö p. spódiuragyár K 200 —.— 
ülsö teinosv. szeszég. 200 —.—
Folton és üulll. kábel 400 —.— 
Fiumei rizshántoló gy. 1000 — 
Usohwlndt-fól. szuszgy 400 —
Hung, műtrágyagyár K 200 lór­
iimig. nac>szálloda rt. 160 32.— 
Köb. polgári, seri. r.-t 200 —
M. cukoripar rószv.-t. 1200 —.— 
M. fém- es lompaárugy. 200 —,— 
M. gázizzó fény rószv.-t. 200 
M. ruggyantáéi úgy. r-t. 200 30.— 
M. vasúti forgalmi r.-t. 200 26.—
Magyar villamossági r.-t 200 27.— 
Neuschloss- naslol . , 200 —.— 
Phöbus vili. váll. r.-t. 200 —
Royal nagyszáll. r.-t. 10c 8.—

Közlekedési vállalatok részv.
Adria m. u. teng. baj. rt.
Arad-osan. egy. v. r.-t.
.Atlantica* tengerhaj.
Barcs-pakráci vasút 
Budapesti közúti vasp,
Bpesti köz. vasp. élv.j.
Budapesti vili. vár. v.
Bp. viU. vár. V. élv. j.
Bpest-ujpest-r. p. vili.
Déli vasút............... fr.
ülsö cs. k. dgh. t. pp. 
Kassa-oderbergi vasat 
M. foly. és tengerhj. rt 
Magyar h. és vas. r.-t.
Márara. eóv. els. részv.
Osztr.-raagy. állnmv. fr.
Péos-barcsi vasút .
Részv. t vili. éi közi.

200 —- 
200 — 

200
400 —.* 
200 —.

200 —

200 —! 

480 —
1050 — 

400
200 — 
200 — 
200
480 - .- 
400 —
200 —.

Mm záró
árfolyam

Pénz 1 Áru

340 345
585 58ö
176 181
40) 410

3350 34.X —
210 215

140 450
326 H29 •3290, _ 
SOUL

33U(>
805

560 - 570 -
687 50 688
177 179
480 — 485 —

126? 1277
260 -253

&.% 555
845 .148
390 395
90U 930

HOOV 6300
110
vo 95

552 553
M10 1120
37/0 18.0
1700 1900
415
675 őse
661 657

2745 2760
230 2C1
030 632
558 556
428 482
476 47-i
685 69 C
168 169
177 180

586 540
185 190
3241 324
345 350
637,50 638
<00 410
3 7 858
136 J 42
244| 24/
133, 124

1340 — 1250 - -
810 — 320 —
538 588
190 200
694 69 >
8VO 39
:t;t — 208 -1

0-
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Kedd, Julius 22.

iSZINHAZAK
Budapest, kedd, 1013. Julius 23,

Fővárosi Nyári Színház

Este tyrJ órakor

A diákhercegnő
Operette S felvonásban.

Írtak : WiUner és Rodanszky. For- 
ditutta: Komor Gyula. Zenéjét 

ezoizette: Reinhardt Hemik. 
Személyek i

Margaréta hercoguő Uartkó Etel 
Alajos fejedelem Czakó Pál 
Max, tia Italior Irma
Von der Ane Walter Bálint Béla 
Dr. Flemming, tanár Kovács Viora 
Von Stolzenfuss Kelinszky J. 
Follronburg grófnő L.-MihilyflJ. 
Drcibalm, rektor Kövessy L. 
Hauer, vendéglős Havasa* Imre 
Pedellus Szigethy A.
A felesége iv.-Almássy
A cselédje Marké E.-nó
Komorna Abay Ilona
Orvos Puskás 1).

Műsor:
Szerda: A diákhereegnö 
Csütörtök: A diákhereegnő 
Péntek: Ouasimodo, a notre- 

dame-i templom haran-
gozója

Szombat: A dollárkirálynő 
Vasárnap d. u.: Cigány-

szerelem
Vasárnap este: A diák- 

hercegnő

Budapesti Színház
Este Vj8 órakor

Az éjjeli ügyvéd
Bohózaton operett 4 felvonásban. 
Irta: Fold Mátyás. Zenéjét szor­

zotté : Bchlitt Walter.

Bzomélyok:
Dr. Pióca Pál Kiss Miklós
Lujza, neje Boris Bianca
Uzv. Maniichernó Bzathmáryné
Bernaidl Barkady A.
Ella, neje Ar ié Ilonka
Csalogány Bari, Pallay Rózsi
Yuli, Várady Jolán
Eereuo, inasa Komoly B.
Mltfrcsscr Izidor Parányi

„ Bóra Dellinó

Műsor:
Szerda: Az éjjeli ügyvéd 
Csütörtök : Az éjjeli ügyvéd 
Péntek: Az éjjeli ügyvéd 
Szombat: Az éjjeli ügyvéd 
Vasárnap d. u.: Az éjjeli 

ügyvéd
Vasárnap este: Az éjjeli

ügyvéd

fiz sgesz világot urald eredeti

The Champion
kerékpárokat dupla haiangcsap- 
ágygyai és szabadonfutóval, 3 és 
5 évi jótállással, minden árfel­
emelés nélkül, szigorúan az ere­
deti gyári árakon havi 10 és 15 

koronás részletre adjuk ós

kerékpár-alkatrészeket
az egész világon létező összes 

kerékpárokhoz, külső és belső guinmikat, csengőket, lámpákat, 
pedálokat, láncokat, konuszokat és csészéket óriási forgalmunk kö-

"Sint; nagybani eredeti gyári árban szállítunk
m vidékre is bárhová

IANG JÄKÄB é$ FEÄ
SMitlapcst, Vili., .lózscf-könit 41. szám.
Fióküzletek: YL, Andrássy-ut 55. Baross-tér 4. és Budán, II., 
Margit-körutö. DU zár jegyzék 1300 képpel Ingyen és bérmentve.
Minthogy a HeliKal Premier kerékpárokkal az utolsó két 
évben majd nap-nap után rendid vili sok kellemetlenségeink voltak, 
kénytelenek voltunk e kerékpárok forgalombahozatalát beszüntetni. 
Divatos Premier Spéciid kerékpárok darabja 90 korona. Helikal 

Premier kerékpárok líiO korona.

Kerény Arnold
SZÁLLÍTÓ

Budapesti VII.. 
Dohány-utca 37
TELEFOW 50-
Elvállal mindennemű 
elvámolásokat, ez ál ir­
tásokat valamint pod- 

p-yászfivarozásb

szltnárn- és nemrz-posztőss árak 
niasyarorszáííi telepe

Budapest, X. Qyörvő? aí 80 2£.
Ajánlja kés* állapotban, tehát utólagosan
tüzhorganyozással ellátóit többször csa­

vart gépsodronyfonatalt

so

mint tartósság tekintetében páratlan gyártmányt! I
(Nem tévesztendő össze más fajta fonatokkal, 
melyek mind közönséges horganyozott drótból 
készülnek.) — Tüskés huzalok, _ sima huzalok, 
kellőshegyü szegek stb. igen jutányos árban. 
Árjegyzék és minták bérmentve és díjtalanul. 
Továbbá gyártatnak;

Keritésrácsok, kapuk és ajtók
a legegyszerűbbtől alegdiszesebb kivitelig, előnyös 
árak mellett, költségvetések és tervezetek díjtalanul

EGYETÉRTÉS

Megoldva a kérdés!

Bármely beszélőgépen Pathéfon-Iemez játszható, mely 
tudvalevőleg a legjobb lemez, nem kopik, nem kell tü.

Irt koronáért oly hangdoboz, mely minden gépen 
alkalmazható és azzal Pathéfon-Iemez játszható.

Beszélőgép, 2 hangdoboz. — 
1 Pathé hangdoboz 10 drb két­
oldalú lemezzel 70 korona

Újdonság;
kizárólag

REMÉNYI MIHÁLY
elsőrangú hangszertelepén
Budapest, Király-u. 58.

Kérjen árjegyzék és lemezjegyzéket.

Nagy tölcséres grammophon 
10 drb lemezzel 40 korona.

Hz Én Újságom

MARGIT S
(Beregmegye.)

a gyomor, belek, húgyhólyag e különösen a 
légzőszervek hurutos bántál mainál Igen 
Jó hatása még akkor is, ha VÍG JtitacÉlfSEIS 

' esete forog fenn.
Megrendelttel: ÉdesKoty L.-nól Budapesten és » tor- 

rás kezelősógnól Munkácsi.

UHU-TB IMETM
I javítása és újonnan huraaása legelsőrendü an­

gol szakmunkás által, legjobb minőségű an-?
I goi hurokkal saját műhelyemben.

Singen és Woífrten 
Mndnássy-ut 16. sz.

előfizetési óra t
Negyedévre K 2.50 
Félévre .. .. /f 5.— 
Egész évre ,0>—

WMMl
halhólyag
valódi francia és angol gyár .nány, 
tuca tónk int 2., 4» 6«, 8., 40., 12., 
és 14a K# $ tucatnál 20®/o engedni dny.

Minta gyűjtemény
12 darab Uülünféie ttuom évsaor * K.

NAKIRA
védett valódi indiai naragomnü 
Ülönleeesség tneatj* 12. kor, 
tatnál 20°;. e»eredmény.

modern főkeérféliesités
Magánosán álló egyéniek, gytmnektelen házaspá­
rok és olyanok részére, kiknek szükségletei túl­
haladják vagyonuk kamatait, kiknek inkább áll 
érdekükben, hogy maguknak minden veszteség 
nélkül élethossziglan nagyobb évi jövedelmet biz­
tosítsanak, mint az, hogy -tőkéjüket örököseik 
részére megőrizzék, legalkajmasabb egy élet­
járadék megszerzése. Például egy 65 éves egyén 
10.000 K betét után a takarékpénztártól kama­
tokban 3*5o/o — 350 K-át kap évente, ellen­
ben életjáradék fejében !OeOb0/o — 1008 
K-t kap évente, tehát több, mint háromszoros 
jövedelmet szerézmálának, ha a szerződést az

99ÄMKER
élet- és járadék­
biztosító társaságnál
BUDAPEST, VI. kér., Deák-tér
e= „ANKEBA'-paJota köti meg, =

Állomány 1S80. óv végén
Összes vagyon ...-------1 !>5.11 6.556.(V! korona
Biztosítási állomány..._ 90.008 kötvény
Kötvény_______ ... ... 586,143.371? 37 korona
Biztosítási tőke ............ .. 1,701.779.14 évjár.

Kertész Tódornál 
Budapest, IV., Kristóf-íér

B awn-tennis és mind.emsmU sporfcikkekröl 
árjegyzék Ingyen és áérmBnfvt'. :: :: ::

t6rv. védett valódi 
férfi-ki 
3 tuca-

Uterus-Spray
M.— boron*. Vm*. OslosI«. orvosi rondáiéivá |
UU Bidet ÜÄ IO. 
Irrigator 3.—
Béeelctcs, ábráa árjegyzékei ingyen, bér 

mentve ée titoktartással küld a

Magyar Orvosi Mszertár,
Sadapest, VK., kér., HékóMlort 05
(A Itouaö-kórhAizil iximbon.) »“■

Lurzó-Püred.
Á déli Szépésségnek egy remeke ősi fenyve­
sek közepette. Vasúti állomás Gőlniczbanya, 

572 Móter. Posta és távírda helyben.

Elsőrangú klimatikus gyógyhely.
Viz gyógyul tezet, víz, kúrák, iuhalációb, diétás kúrák, 

nap- és szabad tófürdfik, villanyozás És massage.
Mindennemű idegbajok, légzési, emésztési, vérkeringés, 

anyagcsere és más egyéb bajok ellen.
Igen védeti hely, állandóan enyhe, szép tavaszi idéjá- ! 
ráasal. Kitűnő konyha és olcsó ellátás. Elő- ós utó­
idényben 30%, julius elejétől 6 heti tartózkodás után 
60% árengedmény. Szobák egész idényre olcsó átalány­
ban bérelhetők. — Állandó fiirdőorvos: Vladár József dr.
Prospektussal szolgál a FÜRDőIGAZGATÓSÁa.

Egyszerű gés finom

ÜUTCIE
részletre

ygy megíiaíározoll időre.
Még iitrm létezett előnyös felté­
telekkel készpénz árak mellett

csuk 6% kamat
tizetendő. Értesítéssel szolgál

Liszt István ur

RrisiiíMér 3.1. m.
Butofrakiárban.

Oláh Gábor:

Korunk hőse
Verses regény.

Ara 3 korona.
Kiadja a

Franklin-Társulat.
Kapható: Lam pel R.
könyvkereskedésében 

(Wodiaiier F. ós Fiai r.-t.)
Budapest, V!l„ Andrássy-ut 21.
cs minden kön yvkereske- 

dósben,

A magas Kormánytól több ezer katonai fegyvert véltünk át, ennélfogva ezen 
kittinő fegyvereket rendkívül előnyös árban szállíthatjuk, és pedig: 

Egyszerre 8 golyóra tölthetők, a legjobb ismétlő vadászfegyverek.
Kropafschek fegyverek:

1 drb teljesen jó, Kropatschelc
csendőrségi fegyver........ 20.

1 „ szebb Kropatschek csend-
őrségi fegyver .............. 25.

1 „ ideális szép Krobatschek
i sendőrségi fegyver........ 30.
Kropatschek szurony
fogyverszij .................... i.—

„ szélesebb és jobb 2.—
derékszíj táskával ......... 3.—
töltény táska ... ...___ 3.—
ólestöltóny ________ ■—.10
vak-töltény ___  ___ —.l<)
asavarliuzó, nyéllel_... —.40

törlővas fegyvertisztitáshoz —.20

Kiítinő egyenruhák 
ifieyáns polgári ruhák 

Legszebb libériák
Revolverek:

1 drb 7 mm jó központi revolver 5.—> A.— 7.—.
t #> 2 M ,, ,, „ 8.— 9.—10.—1 „ 12............ „ ÍO.—11.— 12._
1 „ revolvortok uv.ból , . 3.— 1_ a,_
-5 „ töltény................................  1.30 1.76 2.—

Az összes fegyveralkaírészeket 
legolcsóbban szállítjuk. 

Viszonteladók nagy árenged­
ményben részesülnek.

Ezen fegyverek hatóságoknak, rendőrségnek, erdészeknek, mező- és erdöőrök- 
nek, vadászoknak és magánosoknak nagyon ajánlhatók, szobadísznek is 
nagyon alkalmasak. — Az összes fegyverek tiszták, rozsdamentesek, katonai 
puskamüvesek által kipróbáltak. — Fegyverárjegyzékünket kívánatra bér

mentve küldjük.
os. ós királyi udvari egyenruha szállítókTiller Mór és Társa Budapest, Váci-utca 35.

_____ __ __ ________
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EGYETÉRTÉS
■ hMaMal rovatban 
mtBden esd esyeserl 
MkMUu todsdned. 
gee petit betülcbdl 
nd*y SB «irrel, kom* 
miit betOkbdl esődre 
bet fillérre; fentmdt KIS HIRDETÉSEK K hirdetési rovatbal» 

minden esd olyanért

♦ beik tattle» Hösiineé- 
gree petit bettikbél 
négy fillérrel, kom­
pakt betOkbdl »sedre 
hot fillérrel fizetendő

Házasságokat
diszkréten, minden 

igénynek megfelelően 
közvetít Nagy Janó elis­
merten legszolidabb há- 
zasságközvetitő irodája, 
Budapest, Rákóczi-ut 36, 
L emelet 3. Cégnélküli 
levelezés.

Tátrai málnaszörp
5 kilós postakosarakban 
ix 8.— Barta József kon­
zervgyára Felka (Sze­
nesmegye.)

Fölső kereskedelmi
iskolát vészelt fiatal ur- 
Jeány, ki a'magyar, német, 
gyors- és gépest tökélete­
sen bírja, a magyar és né­
met levelezésben jártas, 
ügyvédi vagy bármily más 
vállalatnál, irodába állást 
keres. Czim: H. M. Bpest, 
Rákóczi-ut 68., ÍR. 26.

Könyveket
egyes jobb müveket, vala­
mint egész könyvtárakat az 
irodalom minden ágából, 
úgyszintén használt tan­
könyveket magas áron vá- 
sáro' Lukács Gyula antikvá­
riuma Budapest, Vii. kér., 
Erzsébet-körut 15.

Házfelügyelői
állást keres nagyobb bár- 
házba intelligens géplaka­
tos, vizsgázott „ápész az 
édes anyával Liftkezelés­
hez ért. Ajánlatok „Meg­
bízható 23“ jeligére Szikray 
hirdetőjébe, Yáczi-körut 33.

Elegánsén
bútorozott külön bejáratú 
utczai szoba, villanyvilágí­

tással, fürdőszobával 
augusztus elsejére kiadó a 
Paiatinus-házban. Közeleb­
bit Horn Ede, Dávid-utca 
3., I. em. 8.

Eladó telkek
3 telek a vecsési An dr as­
sy-telep legjobb helyén, 
kettő együtt, kisebb gyár 
ri czélra is nagyon alkal­
mas. olcsón eladó. Jó fe­
kete föld, bőséges viz. 
Bővebbet Szabadság-tér 
10. szám, bitesnél.____

Tokaji
szamorodni 1906. évi 5 
liter 11 korona. Tokaji 
édes aszubor 5 félliteres 
üveg 12 korona, bér­
mentve Grittner Lajos­
nál, Tokajban.

Kajszinbaraczkot
ötkilós postakosarankint é 
koronáért szállít: Mertz 
Nándor, Nagyváradon.

PHdelákaf
veszek. Eteálogositotij 
briliánsokat, gyöngy 6-' 
két, aranyát, ezüsUV 
és ékszereké- lOOOOOl 
koronáig költségmente f 
sen kiváltok es teljesi 

értékét kifizetem.

SINGER mutí
ékszerkereskedő 

BUDAPEST,
Király-utcza 91. sz.
Isrrbella-ntctt sárit An.

Parlamenti
gyorsírók által vezet - tt 
magyar-német gyorsíró- 
iskola. Gépírás különfé­
le gépeken és magyar-né­
met fogalmazás-oktatás. 
A teljes kiképzés dija 
havi 10 korona. Kereske­
delmi akadémiai rendes 
tanárok által oktatott 
szaktantárgyak. Az or­
szágos Magyar Gyorsíró 
Egyesület miniszteri jó­
váhagyással szervezett 
tanfolyamai nyilvánossá­
gi joggal. Alapította 
Markoviié Iván az 1863. 
évben. Közérvényü egye­
sületi oklevelek. Tájé­
koztatót küld a Gabels- 
berger Szakiskola (kizá­
rólag) Hegedűs Sándor- 
utcza 7. előbb a szemköz­
ti Liszt Ferencz-tér IC. 
szám alatt. A czimre jól 
vigyázzunk! Az egyesü­
letnek más iskolája 
nincs. Az ,,Országos“ és 
.,Gabelsberger Szakisko­
la“ jelzőket megtévesztés 
ezé!iából utánozzák. Te­
lefon 35—68

útmutatója «ab»
ilalroniáfboz. érté 
K etiléihez nélKüiSz 

betétién.
Puíalanr" hül Jl:

r^n & Mb
•/ ib^daiml ét érté• 

hesitéel osztálya 
Padapest, VIII. 

Jórsei-Ktirot 9. szám

Csinosan bútorozott
utczai szoba, magános nrnő 
vagy hivatalnok ur részére 
azonnal kiadó Budán, I., 
Kékgolyó-utcza 15-a. I. em. 
8. ajtó.

Féregmentes
bútorozott utcai szoba
intelligens ur vagy hölgy 
részére elsejére kiadó. 
István-ut 55. II em. 3.

Gyorsírás
és gyorsgépirás. A Gya­
korló Gyorsíró Társasig
szaktanolyamai lényege­
sen megnagyobbított mo­
dem hygienikus uj he­
lységeinkben (Andrássy- 
ut 12.) tartatnak. Leg­
alaposabb kiképzés gép­
írás, magyar- és német 
gyorsírásban. — Gabels- 
berger- Markovits-rend- 
szer. Beiratkozás na­
ponként. Tandíj igen 
mérsékelt. Díjmentes 

tantárgyak: magyar-né­
met helyesírás, ..Karto­
thek“ amerikai könyve­
lési és nyilvántartási 
rendszer, összeadó- és 
számológépek kezelése. 
Párhuzamos esti tanfo­
lyamokat is tartunk. 
Végzett növendékeinket 
díjtalanul állásba jut­
tatjuk. Glogowski és 
társa, (Remington) Bu­
dapest. VI,, Andrássy-ut 
12. szám.

HUNGÁRIA
beszélőgépek

fölzsárnfilkülUk la
Msárólsg eredeti eltik rangú gyártmány

rérzlcíflzsíésre la
oJítsón baplLiiok:

Deményi és Tsa
SuüiipgsíVl., TerBí-köruli

KAy«» Arieyyzék inyüCi».

„Stenografia“
A „Stenográfia“ Orszá­
gos Gabelsbergor Gyors­
író- és Gépiróiskola meg­
nagyobbított összes he­
lyiségei kizárólag Rákó­
czi-ut 20. alatt vannak. 
(Előbb Rákóczi-ut 60. X 
Figyelmeztetjük a közön­
séget, hogy intézetünk 
elnevezéseivel sok vissza­
élés történik és ezért az 
ui czim Rákóczi-ut 20. 
jól megjegyzendő. A ma- 
gyár-rémet gyorsírás!, 
gópirási. helyesírási és 
kereskedelmi szaktanfo­
lyamokra naponta lehet 
beiratkozni. Ingyenes 
gépirásoktatás. A tan­
órák a nap bármely sza­
kában reggel 8 és este 9 
óra között szabadon vá- 
lasz'liatók. Előkészítő 
tanfolyamok a gyorsirás- 
tar.itói és tanítónői vizs­
gára, mely vizsga a mi­
nisztériumtól kinevezett 
állandó vizsgálóbizottság 
előtt tői ténik. Sürgős 
esetben a gyorsírás és 
gépírás egy hónap alatt 
megtanulható. Ingyenes 
és biztos állásközvetítés. 
Irásmunkák készítése és 
sokszorosítás. Bsiratások 
egész nap, kizárólag Rá­
kóczi-ut 20. (előbb Rá­
kóczi-ut 60.) Tájékozta­
tót küld az igazgatóság. 
Telefon 101—25.

Az egyedüli ered­
ménytől kisért házi-1 
szer a dr. William 
Hartlv tanár ameri­
kai erötáp-pora. Sová­
nyak tartós, szép telt | 
testidomokat nyernek. 
— Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 
20 kiló gyarpodásér. | 
jótállást. Vérszegény- 

jség, gyengeség, ideges­
ség ellen és gyomor­
bajosoknak nélkülöz- j 
betétién tápszer. Ki- | 

I tüntetve: Chikagó,
Berlin. London, Ham­
burgban. Köszönő le-1 -gpzs-to uapui >|9íSa|
hói. Dobozonkint 1 
frt. 10 kr. Használati 
utasítássá' Főraktár
Balázs Károly H. dro- 
gueria VIP., Damja- ; 
nich-utcza 33. Telefon 
lózsef 28—29.

SMHÄCmWTXKSWCCeKCT B K

ezüstből és alpacca ezüstből,

GISZTÁRGYAK. ALKALMI AJ'
R legelőnyösebben

POLGÁR KÁLMÁN “T*

FŐT1 VIDÉKI MEGRENDELÉSEKRE KIVÁLÓ GONDOT FORDÍTOK. 
ÁRJEGYZÉK 2000 RAJZZAL INGYEN ES BÉRMENTVE.

Kedd, Julius 22.

American
Shoe

Company
Limited

Amerikai cipő r»-t.

Eüsőrsftdü vagédi

nsrii
kisárólisgos eiárusitása.

Nyári ujdonságoH!
BUDAPEST

EV. trtigyó-tér 1. (Királyi bérpalota) 
V. Doroitya-utca 5-7.

VII. Erssébeí-Körut 42.

DEBRECZEN
- Piac-vice 44-

ZAGREB
Xlica 22.

I Kérje Képes áriegyzéhünkef!

F^südelowits

Ädolf
TELEFON
JÓZSEF

949
Czlmro 
vigyázni 
tessék II

asztalos-mester

Román-stilü ebédlő, leg­
jobb kivitelű hálószoba 
és uriszcba olcsó ár­
ban eladó. — Ugyanott 
konyha és előszoba bútor

Budapest Vili, 
Népszinház-u. «<^1

A Nap nyomdája (Mérői Jenő és társai b. t.) Budapest. VIEL.. Rokk Szilárd-utca 0.

í


